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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3057 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
Παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια με χρηματοδότη-
ση από τις ενεργειακές εταιρείες
- Τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο λεγόμενο «Καθεστώς Επιβολής 
Υποχρέωσης Ενεργειακής Απόδοσης» - Τα οφέλη για τους κατανα-
λωτές
Σελ 1 και 6, 7
Υπεβλήθη το 6ο αίτημα για την εκταμίευση 2,1 δις ευρώ από το Τα-
μείο Ανάκαμψης 
- Ν. Παπαθανάσης: Εντός του Σεπτεμβρίου και το αίτημα για το σκέ-
λος των δανείων, ύψους 1,8 δις 
Σελ 1 και 15, 16
Σε τροχιά ισχυρού καύσωνα η Ελλάδα - Σε ποιες περιοχές αναμένο-
νται οι πιο υψηλές θερμοκρασίες
- Έκτακτη σύσκεψη συντονισμού ΥΠΕΝ με ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑ-
ΑΕΥ για την ομαλή ηλεκτροδότηση
- Μέτρα για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των ερ-
γαζομένων   
Σελ 1 και 8
«Μαριέττα Γιαννάκου»: Παραδίδεται με την έναρξη της σχολικής 
χρονιάς η πλειονότητα των σχολείων που εντάχθηκαν στο πρό-
γραμμα
- Τι ανακοίνωσε ο υπουργός Υποδομών στη Βουλή
Σελ 3, 4
Στη Βουλή το σχέδιο νόμου για την αξιοποίηση της ακίνητης περιου-
σίας των Ενόπλων Δυνάμεων 
Σελ 7
ΕΥΔΑΠ: Κατανάλωση νερού ανθεκτική στη ξηρασία χωρίς εκπτώ-
σεις στην ποιότητα ζωής μας 
- Στις λύσεις που θα δώσουν θετική προοπτική για την υδροδότηση 
της Αττικής αναφέρεται σε άρθρο του ο πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ
Σελ 9
Πλήθος δράσεων στο στρατηγικό σχέδιο ορεινότητας
- Θ. Κοντογεώργης: Πλατφόρμα και μηχανισμός για την υποστήριξη 
της αποκέντρωσης μέσα στο 2025 
Σελ 10
Υποδομών: Χρηματοδότηση-ορόσημο από την ΕΕ για τη σιδηρο-
δρομική αναβάθμιση στη Βόρεια Ελλάδα
Σελ 11, 12, 13, 14
Κ. Μητσοτάκης: Πρέπει να δούμε πώς η ΑΙ μπορεί να κάνει την άσκη-
ση της διακυβέρνησης καλύτερη
- Συζήτηση του πρωθυπουργού με τον καθηγητή Κ. Δασκαλάκη στο 
πλαίσιο του συνεδρίου «Greeks in AI»
Σελ 17, 18, 19
Ξεκίνησε η επεξεργασία του νομοσχεδίου για τον Τελωνειακό Κώδικα 
- Η σύσταση Μητρώου Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων και οι 
άλλες διατάξεις που περιλαμβάνονται – Τι ειπώθηκε στην επιτροπή 
της Βουλής
Σελ 19
Στο 1,5 δις ευρώ το πακέτο της ΔΕΘ 
- Τον Σεπτέμβριο η ρύθμιση για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο
Σελ 20
Κάθε μήνα 40 GB: Πώς αλλάζει η καθημερινή χρήση του 
smartphone μέχρι το 2030
- Οι τάσεις της επόμενης πενταετίας    
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια και τις με-
ταφορές με χρηματοδότηση από τις ενεργειακές εταιρείες 
επιστρατεύονται πιο ενεργά προκειμένου να επιτευχθούν οι 
στόχοι εξοικονόμησης ενέργειας και κατ’ επέκταση να μειωθεί 
η ενεργειακή δαπάνη των νοικοκυριών.
Πρόκειται για το λεγόμενο «Καθεστώς Επιβολής Υποχρέωσης 
Ενεργειακής Απόδοσης» που ισχύει ήδη στη χώρα μας, και 
περιλαμβάνει μέτρα, τα οποία υποχρεώνουν τις ενεργειακές 
επιχειρήσεις να εφαρμόσουν δράσεις βελτίωσης της ενεργει-
ακής απόδοσης σε κατοικίες, αλλά και στις μεταφορές.
Έτσι, οι προμηθευτές και οι διαχειριστές των δικτύων δια-

νομής ρεύματος και φυσικού αερίου καθώς και οι εταιρείες 
εμπορίας πετρελαιοειδών καλούνται να υλοποιήσουν μέτρα 
ενεργειακής εξοικονόμησης. Τα μέτρα αυτά στην πρώτη 
φάση περιελάμβαναν κυρίως δράσεις ενημερωτικού χαρα-
κτήρα. Όμως για την τρέχουσα περίοδο, έως το 2030, ο πήχης 
της εξοικονόμησης ανεβαίνει ψηλότερα και οι δράσεις που θα 
πρέπει να χρηματοδοτηθούν από τις εταιρείες περιλαμβάνουν 
πιο χειροπιαστές παρεμβάσεις όπως μονώσεις, νέα συστή-
ματα θέρμανσης / ψύξης, κουφώματα υψηλής ενεργειακής 
απόδοσης κ.α. Αναλυτικά στη σελ 5

Το 6ο αίτημα εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, ύψους 2,1 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις, 
μετά από την εκπλήρωση 39 νέων οροσήμων και στόχων, 
υπέβαλε την Παρασκευή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης.
Έως σήμερα η Ελλάδα έχει ολοκληρώσει με επιτυχία 5 αιτή-
ματα πληρωμής και το συνολικό ποσό εκταμιεύσεων από 
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προς 
τη χώρα ανέρχεται σε 21,3 δισ. ευρώ, ποσό που ξεπερνά το 

59% του συνολικού προϋπολογισμού του Εθνικού Σχεδίου 
«Ελλάδα 2.0». Με την ολοκλήρωση του 6ου αιτήματος, οι 
συνολικές εκταμιεύσεις προς την Ελλάδα θα ανέρχονται πλέ-
ον σε 23,4 δισ. ευρώ, άρα σε ποσοστό 65% των συνολικών 
πόρων που της αναλογούν, ενώ οι εκταμιεύσεις ειδικά των 
επιχορηγήσεων θα φθάσουν σε 12,04 δισ. ευρώ, άρα σε πο-
σοστό 66% των διαθέσιμων πόρων. Το αίτημα για το σκέλος 
των δανείων, ύψους 1,8 δισ. ευρώ, θα υποβληθεί εντός του 
Σεπτεμβρίου. Αναλυτικά στη σελ 6, 7

Σε τροχιά ισχυρού καύσωνα μπαίνει η Ελλάδα από σήμερα με τις 
θερμοκρασίες τις επόμενες ημέρες σε πολλές περιοχές της χώρας 
να ξεπερνούν τους 40 βαθμούς Κελσίου.
Χθες, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπα-
σταύρου, συγκάλεσε έκτακτη σύσκεψη συντονισμού της Ομά-
δας Εργασίας μεταξύ υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑΑΕΥ, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για 

τη διασφάλιση της ομαλής ηλεκτροδότησης της χώρας εν όψει 
των επερχόμενων υψηλών θερμοκρασιών λόγω καύσωνα. 
Παράλληλα, εγκύκλιο με τα έκτακτα μέτρα για την αντιμετώπιση 
της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων του ιδιωτικού 
τομέα τη Δευτέρα 21 Ιουλίου 2025 εξέδωσε το υπουργείο Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Αναλυτικά στις σελ 15, 16

Mε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς θα παραδοθεί η συ-
ντριπτική πλειονότητα των σχολείων που ανακαινίστηκαν στο 
πλαίσιο του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», σύμφωνα 
με όσα ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρί-
στος Δήμας, μιλώντας την Παρασκευή στη Βουλή.
«Από τα 431 σχολεία του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννά-
κου», η συντριπτική πλειοψηφία, πράγματι, θα παραδοθεί με 
την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Εάν κάποια λίγα σχολεία δεν 

έχουν παραδοθεί πλήρως ανακαινισμένα, θα αφορά, ως επί 
το πλείστον, κυρίως προαυλίους χώρους, δηλαδή, τα γήπεδα 
μπάσκετ, ως επί το πλείστον, και τα γήπεδα βόλεϊ που υπάρ-
χουν. Όμως η συντριπτική πλειοψηφία θα έχει παραδοθεί 
κανονικά για την έναρξη σχολικής χρονιάς» τόνισε ο κ. Δήμας. 
Αναλυτικά στη σελ 8

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ 
ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
Τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο λεγόμενο «Καθεστώς Επιβολής Υποχρέωσης Ενεργειακής 
Απόδοσης» - Τα οφέλη για τους καταναλωτές

ΥΠΕΒΛΗΘΗ ΤΟ 6Ο ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ 2,1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ 
ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
Ν. Παπαθανάσης: Εντός του Σεπτεμβρίου και το αίτημα για το σκέλος των δανείων, ύψους 1,8 δις 

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΙΣΧΥΡΟΥ ΚΑΥΣΩΝΑ Η ΕΛΛΑΔΑ - ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΙΟ ΥΨΗΛΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ
Έκτακτη σύσκεψη συντονισμού ΥΠΕΝ με ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑΑΕΥ για την ομαλή ηλεκτροδότηση
Μέτρα για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων

«ΜΑΡΙΕΤΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ»: ΠΑΡΑΔΙΔΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ 
ΧΡΟΝΙΑΣ Η ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΠΟΥ ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Τι ανακοίνωσε ο υπουργός Υποδομών στη Βουλή
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Η Ελληνική Εταιρεία Ορολογίας (ΕΛΕΤΟ), σε συνδιοργάνωση με 
το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) και 
με την υποστήριξη φορέων, διοργανώνει το 15ο Συνέδριο “Ελ-
ληνική Γλώσσα και Ορολογία”. Το Συνέδριο θα διεξαχθεί στην 
Αθήνα στις 6-8 Νοεμβρίου 2025.
Σκοπός του Συνεδρίου είναι η παρουσίαση αφενός της σημε-
ρινής κατάστασης της ελληνικής γλώσσας στην ορολογική της 
διάσταση και αφετέρου μεθόδων, πρακτικών και εργαλείων της 
σύγχρονης επιστήμης της Ορολογίας και της εφαρμογής τους 
στην ελληνική γλώσσα – μονογλωσσικά και/ή διαγλωσσικά 
– για την προώθηση της ορολογικής έρευνας και τη συμβολή 
στον σύγχρονο ορολογικό εμπλουτισμό της ελληνικής γλώσσας.
Θεματολόγιο του Συνεδρίου:
1. Θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις της Ορολογίας  
Γλωσσολογικές–οντολογικές αρχές της Ορολογίας. Η ορολογία 
ως διεπαφή ανάμεσα στη γλώσσα και στη γνώση. Μέθοδοι, μη-
χανισμοί και κανόνες οροδοσίας. Θεωρητική, συγχρονική και/ή 
διαχρονική εξέταση όρων σε μονογλωσσικό και/ή πολυγλωσ-
σικό περιβάλλον.
2. Ορολογία και διδακτική 
Διδασκαλία και διδακτική της Ορολογίας. Ορολογικές πλευρές 
της διδασκαλίας μαθημάτων ειδικών θεματικών πεδίων.  Έννοι-
ες και όροι της διδακτικής.
3. Ορολογία συγκεκριμένων θεματικών πεδίων 
Συγχρονική και/ή διαχρονική θεώρηση ορολογιών και ορο-
λογικών προβλημάτων συγκεκριμένων θεματικών πεδίων. 
Συστήματα όρων σε συγκεκριμένα θεματικά πεδία σε σχέση με 
αντίστοιχα συστήματα εννοιών.
4. Ορολογία και μετάφραση – διερμηνεία 
Ο ρόλος των όρων στη θεωρία και πράξη της μετάφρασης. 
Εφαρμογή των αρχών της Ορολογίας στη μετάφραση. Η δια-
γλωσσική αντιστοίχιση και ισοδυναμία όρων. Έννοιες και όροι 

της μεταφρασεολογίας και της θεωρίας της διερμηνείας.
5. Ορολογικοί πόροι και ψηφιακά εργαλεία 
Λεξικά, ορολογικές συλλογές, βάσεις όρων, σώματα ειδικών κει-
μένων. Εργαλεία διαχείρισης ορολογίας. Ορολογία και Τεχνητή 
Νοημοσύνη.
6. Τυποποίηση ορολογίας  
Επικύρωση και τυποποίηση όρων. Εναρμόνιση εννοιών. Τυπο-
ποίηση ειδικών γλωσσών. Ζητήματα απλής και συμπεριληπτι-
κής γλώσσας.
7. Ορολογική πολιτική – Δραστηριότητα φορέων Ορολογίας  
Παραγωγή, συλλογή, επεξεργασία, δημοσιοποίηση και διάθεση 
όρων και παροχή ορολογικών υπηρεσιών. Τρόποι και μέσα 
διάδοσης ειδικών όρων και ορολογιών. Ζητήματα ορολογικής 
ενημέρωσης. Ρυθμιστικά εργαλεία ορολογικής πολιτικής.
Γλώσσες: Επίσημες γλώσσες του Συνεδρίου είναι η ελληνική και 
η αγγλική.
https://www.eleto.gr/

Η ΕΤΕΠΑΜ διοργανώνει το 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ανα-
στηλώσεων που θα διεξαχθεί στην Αθήνα στο Πολιτιστικό 
Κέντρο του Μουσείου Μπενάκη (Πειραιώς 138), στις 13, 
14 και 15 Νοεμβρίου 2025.
Στόχος της διοργάνωσης είναι η ουσιαστική αλληλοενη-
μέρωση και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ συνέδρων και 
εισηγητών και η πρόκληση ενός γόνιμου διεπιστημονικού 
διαλόγου, που θα συνεισφέρει στην προώθηση (προς 
όλους τους φορείς υλοποίησης και προστασίας στη χώρα 
μας) της επιστημονικής προσέγγισης των θεμάτων προ-
στασίας, αναστήλωσης, αποκατάστασης, ανάδειξης των 
μνημείων, καθώς και στη λήψη μέσων πρόληψης έναντι 
φυσικών καταστροφών.
Η διάρκεια του συνεδρίου θα είναι 3μερη και μία από τις 
συνεδρίες θα αφιερωθεί στο ειδικό θέμα «Μνημεία και 
κλιματική αλλαγή».
Πληροφορίες https://www.etepam.gr/

Το Architect Show έρχεται τον Δεκέμβριο στο Athens 
Metropolitan Expo, Σαββατο 6 και Κυριακή 7 Δεκεμ-
βρίου 2025.
Η μοναδική ιδέα και το όραμα του Architect Show, ανα-
βαθμίζεται κάθε χρόνο και ξεπερνά κάθε προσδοκία σε 
επίπεδο αποδοχής και δυναμικής καθιέρωσης.
Είναι η μοναδική διήμερη premium εκδήλωση που απευ-
θύνεται αποκλειστικά σε επαγγελματίες της Αρχιτεκτονι-
κής και του Design.
Το Architect Show αποτελεί δίαυλο επικοινωνίας μετα-
ξύ των εταιρειών που προωθούν την καινοτομία και τη 
σύγχρονη τεχνολογία, στον τομέα των υλικών και των 
κατασκευών, με αρχιτέκτονες, σχεδιαστές, μηχανικούς και 
επιχειρηματίες του Real estate.
Επιπλέον, επικεντρώνεται στην ανταλλαγή γνώσεων και 
καινοτόμων ιδεών μέσω μιας σειράς επιμελημένων σεμι-
ναρίων, συνεδρίων και εκπαιδευτικών διαλέξεων.
Περισσότερα: https://thearchitectshow.gr/

15Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΟΡΟΛΟΓΙΑ»

7Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΕΩΝ

ARCHITECT SHOW 2025

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

26-29 Αυγούστου 2025 64ο Συνέδριο ERSA
Ευρωπαϊκή Ένωση Περιφερειακής 
Επιστήμης

01-04 Σεπτεμβρίου 2025
4ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώ-
σιμη Χημική και Περιβαλλοντι-
κή Μηχανική (SUSTENG 2025)

DEPLab - Σχολής Χημικών Μηχανικών 
και Μηχανικών Περιβάλλοντος Πολυ-
τεχνείου Κρήτης, Τεχνολογικό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
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Το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εθνικής Άμυνας με τίτλο 
«Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας Ενόπλων Δυνάμεων - 
Σύσταση Ταμείου Ακινήτων Εθνικής Άμυνας και Φορέα Αξι-
οποίησης Ακινήτων Ενόπλων Δυνάμεων - Σχέδιο δράσεων 
για τη διαχείριση των στεγαστικών αναγκών των στελεχών 
των Ενόπλων Δυνάμεων», κατατέθηκε στη Βουλή, το βρά-
δυ της Παρασκευής 18 Ιουλίου 2025. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση 
του ΥΠΕΘΑ «σκοπός του σχεδίου νόμου, όπως περιγράφε-
ται στο Άρθρο 1, είναι η αποτελεσματική προστασία, η ορ-
θολογική διαχείριση και η βέλτιστη αξιοποίηση της ακίνη-
της περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων, για την ενίσχυση 
της αμυντικής οχύρωσης της χώρας και τη χρηματοδότηση 
σκοπών εθνικής άμυνας, καθώς και η αποτελεσματική αντι-
μετώπιση του στεγαστικού προβλήματος των στελεχών 
των Ενόπλων Δυνάμεων». 
Παράλληλα, αντικείμενο του σχεδίου νόμου, σύμφωνα με 
το Άρθρο 2, είναι, όπως αναφέρει το ΥΠΕΘΑ: «Α) Η συγχώ-
νευση του Ταμείου Εθνικής Άμυνας (ΤΕΘΑ), του Ταμείου 
Εθνικού Στόλου (ΤΕΣ) και του Ταμείου Αεροπορικής Άμυ-
νας (ΤΑΑ) σε ένα ενιαίο Ταμείο Ακινήτων Εθνικής Άμυνας 
(Τ.Α.Εθ.Α.), για τη διαχείριση της περιουσίας του υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας, Β) Η σύσταση νομικού προσώπου 
ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία «Φορέας Αξιοποίησης 
Ακινήτων Ενόπλων Δυνάμεων (Φ.Α.Α.Ε.Δ.), για την αξι-
οποίηση των μη επιχειρησιακά αναγκαίων ακινήτων του 
υπουργείου Εθνικής Άμυνας και ακινήτων τρίτων φορέων 
και Γ) Η υλοποίηση δράσεων για την κάλυψη των στεγα-
τικών αναγκών του στρατιωτικού προσωπικού των Ενό-
πλων Δυνάμεων». 

Ορθολογική και με πλήρη διαφάνεια διαχείριση 
της ακίνητης περιουσίας των ΕΔ
Ειδικότερα, στόχος του σχεδίου νόμου, όπως αναφέρεται, 
είναι η ορθολογική και με πλήρη διαφάνεια διαχείριση της 
ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων. Πυρήνας της 
νέας στρατηγικής αντίληψης είναι η διαπίστωση ότι η ακί-
νητη περιουσία των Ενόπλων Δυνάμεων μπορεί να αποτε-
λέσει πηγή σημαντικών εσόδων και να αξιοποιηθεί με ιδιαί-
τερα επωφελή τρόπο, τόσο για την ενίσχυση της αμυντικής 
οχύρωσης της πατρίδας μας όσο για την εξυπηρέτηση των 
στεγαστικών αναγκών των στελεχών τους.  
Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που έρχεται να επι-
λύσει όσον αφορά τη διαχείριση των περιουσιακών στοι-
χείων των Ενόπλων Δυνάμεων είναι ο κατακερματισμός. 
Ο συνολικός αριθμός των ακινήτων ανέρχεται στα 2.529 
ακίνητα, εκ των οποίων τα 2.060 ακίνητα διαχειρίζονται 3 

Ταμεία: Το Ταμείο Εθνικής Άμυνας (ΤΕΘΑ), το Ταμείο Εθνι-
κού Στόλου (ΤΕΣ) και το Ταμείο Αεροπορικής Άμυνας (ΤΑΑ). 
Επίσης, το σχέδιο νόμου, όπως σημειώνεται, φιλοδοξεί να 
βάλει τέλος σε αυτόν τον κατακερματισμό, όπως επίσης 
στην αδράνεια και την πολυνομία, την κατακερματισμένη 
διοίκηση, την επικάλυψη αρμοδιοτήτων και τις αναχρο-
νιστικές διατάξεις που διέπουν τη διαχείριση της ακίνητης 
περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων. Ενδεικτικό είναι ότι ο 
ιδρυτικός Νόμος που διέπει τη λειτουργία του ΤΕΣ είναι του 
1931! (Ν.4944/1931). Σημαντικά προβλήματα είναι επίσης 
η έλλειψη συγκροτημένου μηχανισμού αξιοποίησης των μη 
επιχειρησιακά αναγκαίων ακινήτων και η ανορθολογική 
στελέχωση, που την διακρίνει η έλλειψη τεχνογνωσίας και 
εξειδικευμένου προσωπικού. 

Οι δύο βασικοί πυλώνες της νέας στρατηγικής
Η νέα αυτή στρατηγική του ΥΠΕΘΑ ως προς την αξιοποίηση 
της ακίνητης περιουσίας του έχει δύο βασικά σκέλη τις διαρ-
θρωτικές αλλαγές στις διοικητικές δομές και την υλοποίηση 
ολοκληρωμένων σχεδίων για την υλοποίηση της στεγαστι-
κής του πολιτικής. 
1. Συστήνεται ενιαίο Ταμείο Ακινήτων Εθνικής Άμυνας 
(ΤΑΕΘΑ), που θα προκύψει από τη συγχώνευση των υφι-
στάμενων Ταμείων Εθνικής Άμυνας, Εθνικού Στόλου και 
Αεροπορικής Άμυνας.
Συστήνεται ως νομικό πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και λει-
τουργεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
Αναλαμβάνει τα έργα, τα προγράμματα, την περιουσία, 
τους πόρους και τις χρηματοδοτήσεις των συγχωνευόμε-
νων ταμείων και υπεισέρχεται στη θέση τους ως καθολικός 
τους διάδοχος, ώστε η διαχείριση των υποθέσεών του να 
εξακολουθήσει να λειτουργεί απρόσκοπτα, χωρίς επιπλέον 
διοικητικό φόρτο και γραφειοκρατικές διαδικασίες.
Διοικείται από τριμελή επιτροπή και συγκεκριμένα από τον 
Υπουργό Εθνικής Άμυνας, τον Υπουργό Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών και τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου 
Εθνικής Άμυνας. 
Η επιλογή του σχήματος αυτού έγινε με γνώμονα τον εθνικό 
χαρακτήρα της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, τον σεβασμό στην ιστορική παρακαταθήκη των συγ-
χωνευόμενων ταμείων ως προς την υποστήριξη της εθνικής 
άμυνας της χώρας, αλλά και τη διατήρηση της δυνατότητας 
άμεσης εφαρμογής της κυβερνητικής πολιτικής και του 
ελέγχου στη διαχείριση των δημοσίων οικονομικών. 
Οι δομές του θα στελεχώνονται από έμπειρο στρατιωτικό 
και πολιτικό προσωπικό, το οποίο ήδη υπηρετεί στα συγ-
χωνευόμενα ταμεία, και ο σκοπός του θα είναι διττός: 

Α) Η ενίσχυση της αμυντικής οχύρωσης της χώρας και η 
χρηματοδότηση σκοπών εθνικής άμυνας και
Β) Η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και στέγασης των 
στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Επισημαίνεται ότι το ΤΑΕΘΑ διατηρεί το δικαίωμα να προ-
βαίνει σε ανταλλαγή ή παραχώρηση χρήσης με αντάλλαγ-
μα μη επιχειρησιακά αναγκαίων ακινήτων του προς φορείς 
του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, συμπεριλαμβανομένης 
της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας και 
των θυγατρικών της. Η παραχώρηση χωρίς αντάλλαγμα σε 
περίπτωση που εξυπηρετούνται αποκλειστικά φιλανθρω-
πικοί, πολιτιστικοί, κοινωφελείς και εκπαιδευτικοί σκοποί, 
και μόνο εφόσον συντρέχουν λόγοι προφανούς δημοσίου 
συμφέροντος, συνιστά δυνητική επιλογή, αλλά η συνδρομή 
των συγκεκριμένων λόγων δεν σημαίνει ότι γεννά υποχρέ-
ωση προς το ΤΑΕΘΑ για άνευ ανταλλάγματος παραχώρηση. 
Ακόμη, με το σχέδιο θεσπίζεται ακόμη η δημιουργία πληρο-
φοριακού συστήματος για την απογραφή, επικαιροποίηση 
και παρακολούθηση των ακινήτων του ΤΑΕΘΑ καθώς και 
των υπόλοιπων ακινήτων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρ-
μογής του παρόντος νόμου, μέσω του οποίου επιτυγχάνεται 
η πληρέστερη καταγραφή κάθε πληροφορίας σχετικής με 
τα ακίνητα των Ενόπλων Δυνάμεων και η εξασφάλιση της 
βέλτιστης διαχείρισης και αποτελεσματικότερης προστασίας 
τους. 
Σημειώνεται, ότι ένα από τα μεγάλα προβλήματα της αξι-
οποίησης της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμε-
ων είναι η απουσία μητρώου ακίνητης περιουσίας και η 
αδυναμία εποπτείας. Ενδεικτικό είναι ότι μεγάλος αριθμός 
ακινήτων παραμένει αναξιοποίητος εξαιτίας του αμφισβη-
τούμενου ιδιοκτησιακού καθεστώτος και των δικαστικών 
διεκδικήσεων άλλων φορέων του Δημοσίου, επί σειρά 
ετών, για την κυριότητά τους. Με το νομοσχέδιο κάθε δίκη 
καταργείται και τα ακίνητα αυτά περιέρχονται στο ΤΑΕΘΑ.     
2. Η δεύτερη διαθρωτική τομή είναι η ίδρυση του Φορέα 
Αξιοποίησης Ακινήτων Ενόπλων Δυνάμεων (Φ.Α.Α.Ε.Δ.) 
ως Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου. 
Ο Φορέας αυτός θα αναλάβει το έργο που από το 2016 έχει 
ανατεθεί σε υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, η 
οποία όμως σήμερα λειτουργεί χωρίς τα αναγκαία επιχει-
ρηματικά και χρηματοδοτικά εργαλεία και χωρίς τη θεσμική 
δυνατότητα να αξιοποιεί τις ευκαιρίες και τις συγκυρίες της 
αγοράς για την εκμετάλλευση των ακινήτων.

Συνέχεια στη σελ 4

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 
ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 
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Σε ηλεκτρονικό ανοικτό πλειοδοτικό διαγωνισμό 
(e-auction), για την εκμίσθωση παραθαλάσσιου γεωτεμα-
χίου με ακίνητο, στη θέση Παραλία ΠοροβίτσαςΑκράτας, 
προχώρησε η ΕΤΑΔ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για ακίνητο με ΑΒΚ 
11 Αχαΐας 109,18 τ.μ., σε οικόπεδο συνολικού εμβαδού 
5.346,67 τ.μ., και διαθέτει πρόσωπο σε καθορισμένο αιγια-
λό και ζώνη παραλίας (ΦΕΚ 41Δ/27.01.1997), ενώ απέχει 
περίπου 1 χλμ. από τον οικισμό ΚράθιοΑκράτας, του Δήμου 

Αιγιαλείας, στην Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας.
Η τιμή εκκίνησης για τον διαγωνισμό έχει οριστεί στα 
15.000 ευρώ, ενώ η διάρκεια της μίσθωσης προβλέπεται 
για 20 έτη από την ημερομηνία υπογραφής της σχετικής 
σύμβασης. Η προθεσμία υποβολής του Φακέλου Δικαιολο-
γητικών λήγει την Πέμπτη, 25 Σεπτεμβρίου 2025 στις 14:00 
(ώρα Ελλάδος).
Μέσα από τη στρατηγική αξιοποίηση της ακίνητης περιου-
σίας του χαρτοφυλακίου της, η ΕΤΑΔ επιδιώκει σταθερά την 

ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης, την προσέλκυση επενδύ-
σεων και τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για την κοινω-
νία και την οικονομία.
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον διαγωνισμό, 
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα διαγωνισμών της ΕΤΑΔ στη διεύθυνση: 
www.e-publicrealestate.gr.

ΕΤΑΔ: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΜΙΣΘΩΣΗ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕ ΑΚΙΝΗΤΟ, ΣΤΗ ΘΕΣΗ 
ΠΑΡΑΛΙΑ ΠΟΡΟΒΙΤΣΑΣ ΑΚΡΑΤΑΣ 

Συνέχεια από σελ 3

Ο Φορέας θα είναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο Φορέων της 
γενικής κυβέρνησης, θα εποπτεύεται από το υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας μέσω του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, θα 
έχει διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και θα εξυπηρετεί το 
δημόσιο συμφέρον. 
Θα αποτελέσει το κύριο όχημα αξιοποίησης όλων των ακι-
νήτων των Ενόπλων Δυνάμεων που, κατόπιν αποφάσεων 
των Γενικών Επιτελείων, δεν θα είναι αναγκαία για σκοπούς 
εθνικής άμυνας. 
Οι αρμοδιότητές του θα είναι διευρυμένες και θα περιλαμβά-
νουν μεταξύ άλλων τη συμμετοχή σε εταιρίες ειδικού σκοπού, 
αλλά και τη σύναψη προγραμματικών συμφωνιών με τρίτους 
φορείς, ακόμα και εκτός Ενόπλων Δυνάμεων, για την αξιοποί-
ηση των ακινήτων τους, έναντι διαχειριστικής αμοιβής, με τα 
πλέον επωφελή οικονομικά αποτελέσματα.
Τη διοίκησή του θα αναλάβει πρόσωπο εγνωσμένου κύρους, 
με αξιοπιστία και αποδεδειγμένη εμπειρία σε θέματα διαχείρι-
σης ακίνητης περιουσίας, ενώ στο διοικητικό του συμβούλιο 
θα συμμετέχει ανώτατος ή ανώτερος αξιωματικός των Ενό-
πλων Δυνάμεων, ο οποίος θα επιλέγεται απευθείας από τον 
Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, ο Διευθυντής 
του Τ.Α.Εθ.Α. και άλλα πρόσωπα με αυξημένα τυπικά προσό-
ντα. 
Οι συμβάσεις που θα αναθέτει θα ακολουθούν την ευρωπαϊ-
κή και εθνική νομοθεσία, η πρόσληψη προσωπικού θα γίνε-
ται μέσω του Α.Σ.Ε.Π., ενώ προβλέπεται και η δυνατότητα να 
υπηρετούν εκεί τη στρατιωτική τους θητεία οπλίτες απόφοιτοι 
τμημάτων πολυτεχνικών σχολών, νομικής, οικονομικού πε-
δίου και επιστήμης ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
Όσον αφορά στον εσωτερικό έλεγχο τόσο του Τ.Α.Εθ.Α, όσο 
και του Φ.Α.Α.Ε.Δ, θα εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Υπη-
ρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας, ενώ για την οικονομική τους επιθεώρηση αρμόδια 
θα είναι η Διεύθυνση Οικονομικής Επιθεώρησης του Γενικού 
Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.  
Ειδικά ο Φ.Α.Α.Ε.Δ. θα υποβάλλει σε τακτική ετήσια βάση 
αναλυτική έκθεση αποτύπωσης της κατάστασης και των προ-
γραμμάτων του, για την οποία μάλιστα θα ενημερώνεται η Δι-

αρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων 
της Βουλής, ενώ θα υπόκειται και σε έλεγχο από εξειδικευμέ-
νες ελεγκτικές εταιρείες και ορκωτούς ελεγκτές.

Ολοκληρωμένα σχέδια Δράσης με έμφαση στο 
Στρατηγικό Σχέδιο Αξιοποίησης Ακινήτων (πενταε-
τίας) και στο Σχέδιο Στέγασης Προσωπικού (δεκαε-
τές) 
Εκτός από τις προαναφερθείσες διαρθρωτικές αλλαγές, η 
στρατηγική του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας για την αξιοποί-
ηση των ακινήτων του συμπεριλαμβάνει την κατάρτιση και 
την υλοποίηση των αναγκαίων σχεδίων δράσης. 
Το πρώτο είναι το Στρατηγικό Σχέδιο Αξιοποίησης Ακινήτων, 
το οποίο θα είναι 5ετές, θα τεκμηριώνεται με τεχνική, νομική 
και χρηματοοικονομική μελέτη, θα περιλαμβάνει ενέργειες 
προσέλκυσης επενδύσεων και, ειδικά για τις περιπτώσεις με 
οικονομικό αντικείμενο άνω των 10.000.000 ευρώ, θα ενη-
μερώνεται το Υπουργικό Συμβούλιο. 
Το δεύτερο θα είναι 10ετές και θα αφορά στη διαχείριση των 
στεγαστικών αναγκών των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
μεων. Θα είναι προσαρμοσμένο στις ανάγκες κάθε περιοχής 
ξεχωριστά και θα περιλαμβάνει τη δυνατότητα κάλυψης ανα-
γκών στέγασης προσωπικού και άλλων υπουργείων μέσω 
προγραμματικών συμβάσεων.
Για αμφότερα τα Σχέδια αυτά θα ενημερώνεται και η Διαρκής 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της 
Βουλής.
Το υπό κατάθεση νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άμυ-
νας συνιστά σημαντική εκσυγχρονιστική τομή στο υφιστάμε-
νο διοικητικό πλαίσιο και επιδιώκει να ενισχύσει αφενός την 
ευελιξία και την προσαρμοστικότητα στις δυνατότητες και 
τις ευκαιρίες της αγοράς και αφετέρου τη λογοδοσία και την 
αυστηρή και αποτελεσματική εποπτεία της διαχείρισης της 
δημόσιας περιουσίας. 

Το Οικιστικό Πρόγραμμα 
Όπως έχει δηλώσει ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, για το ζήτημα της αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας 
των Ενόπλων Δυνάμεων, «ο Φορέας αυτός δεν θα λειτουργεί 
ως κερδοσκοπικός μηχανισμός «Real Estate», αλλά ως επι-

χειρησιακός βραχίονας για την παραγωγική αξιοποίηση της 
περιουσίας υπέρ του προσωπικού όλων των κλάδων των 
Ενόπλων Δυνάμεων, χρηματοδοτώντας το Οικιστικό Πρό-
γραμμα». 
Για το ίδιο ζήτημα ο κ. Δένδιας έχει τονίσει: «Η αξιοποίηση της 
περιουσίας δεν είναι σκοπός. Είναι μέσο. Σκοπός παραμένει 
η υποστήριξη της αποστολής των Ενόπλων Δυνάμεων, η 
αναβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης του προσωπικού και 
η ενίσχυση της διαρκούς διασύνδεσης μεταξύ της ελληνικής 
κοινωνίας και των Ενόπλων Δυνάμεων, που αποτελούν τμή-
μα της αλλά και αρωγό της».  
Υπογραμμίζεται ότι στο νομοσχέδιο προβλέπεται ακόμη η 
εφαρμογή οικιστικού προγράμματος από το Υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, το οποίο περιλαμβάνει συγκεκριμένα ακίνητα 
που δεν ανατίθενται στον ΦΑΑΕΔ προς αξιοποίηση, αλλά 
προορίζονται για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών του 
στρατιωτικού προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων.  
Το σχέδιο νόμου για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσί-
ας των Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί κρίσιμο πυλώνα της 
στεγαστικής πολιτικής του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και 
συνδέεται άμεσα με την υλοποίηση του ευρύτερου οικιστικού 
προγράμματος που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη. Το τρέχον πρό-
γραμμα προβλέπει την κατασκευή και παράδοση 1.000 νέων 
κατοικιών έως το 2026, στις γυναίκες και στους άνδρες που 
υπηρετούν σε ακριτικές περιοχές και νησιά με υψηλό κόστος 
ενοικίων και περιορισμένη διαθεσιμότητα οικιών. Ποσοστό 
15% των οικιών θα διατεθεί σε εκπαιδευτικές δημοσίων 
σχολείων και προσωπικό του ΕΣΥ στις συγκεκριμένες περιο-
χές. Σε περίπτωση που στο πλαίσιο του σχεδίου στεγαστικών 
δράσεων χορηγηθεί χρηματοδότηση αποκλειστικά από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ή το Εθνικό Πρόγραμ-
μα Ανάπτυξης για την ανέγερση στρατιωτικών οικημάτων, 
προβλέπεται η εκμίσθωση ποσοστού 15% έως 30% εκ των 
οικημάτων αυτών, σε υπαλλήλους του δημοσίου τομέα.        
Τέλος, σημειώνεται ότι οι επιπρόσθετοι πόροι, που θα προ-
κύψουν από την αξιοποίηση της στρατιωτικής περιουσίας, 
θα επιτρέψουν τη δημιουργία ενός σταθερού μηχανισμού 
χρηματοδότησης, ικανού να εγγυηθεί την κατασκευή επιπλέ-
ον κατοικιών μέχρι το 2030 για το προσωπικό των Ενόπλων 
Δυνάμεων.

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 
ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

http://www.e-publicrealestate.gr
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Επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια και τις με-
ταφορές με χρηματοδότηση από τις ενεργειακές εταιρείες 
επιστρατεύονται πιο ενεργά προκειμένου να επιτευχθούν οι 
στόχοι εξοικονόμησης ενέργειας και κατ’ επέκταση να μειωθεί 
η ενεργειακή δαπάνη των νοικοκυριών.
Πρόκειται για το λεγόμενο «Καθεστώς Επιβολής Υποχρέωσης 
Ενεργειακής Απόδοσης» που ισχύει ήδη στη χώρα μας, και 
περιλαμβάνει μέτρα, τα οποία υποχρεώνουν τις ενεργειακές 
επιχειρήσεις να εφαρμόσουν δράσεις βελτίωσης της ενεργει-
ακής απόδοσης σε κατοικίες, αλλά και στις μεταφορές, τονίζει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Έτσι, οι προμηθευτές και οι διαχειριστές των δικτύων δια-
νομής ρεύματος και φυσικού αερίου καθώς και οι εταιρείες 
εμπορίας πετρελαιοειδών καλούνται να υλοποιήσουν μέτρα 
ενεργειακής εξοικονόμησης. Τα μέτρα αυτά στην πρώτη 
φάση περιελάμβαναν κυρίως δράσεις ενημερωτικού χαρα-
κτήρα. Όμως για την τρέχουσα περίοδο, έως το 2030, ο πήχης 
της εξοικονόμησης ανεβαίνει ψηλότερα και οι δράσεις που θα 
πρέπει να χρηματοδοτηθούν από τις εταιρείες περιλαμβάνουν 
πιο χειροπιαστές παρεμβάσεις όπως μονώσεις, νέα συστή-
ματα θέρμανσης / ψύξης, κουφώματα υψηλής ενεργειακής 
απόδοσης κ.α.
Το καθεστώς επιβολής περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο για 
την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) ως βασικό εργαλείο για την 

επίτευξη των στόχων εξοικονόμησης ενέργειας.
Σύμφωνα με το νέο, αναθεωρημένο ΕΣΕΚ τα Καθεστώτα Επι-
βολής Υποχρέωσης Ενεργειακής Απόδοσης θα αναλάβουν το 
24% του συνολικού σωρευτικού στόχου την περίοδο 2021-
2030. Δηλαδή από τους 11.251 χιλιάδες Τόνους Ισοδύναμου 
Πετρελαίου (ktoe) που είναι ο σωρευτικός στόχος, οι ενερ-
γειακές εταιρείες θα πρέπει να καλύψουν τους 2.698 (έναντι 
20 % των 7.299 ktoe που ήταν ο στόχος σύμφωνα με το 
προηγούμενο ΕΣΕΚ). Σε αυτό το πλαίσιο το επόμενο διάστημα 
το ΥΠΕΝ θα προχωρήσει σε αναθεώρηση των υποχρεώσεων 
που έχουν τεθεί για κάθε εταιρεία προκειμένου να ληφθεί υπό-
ψη ο νέος υψηλότερος στόχος του ΕΣΕΚ. Επίσης κατά πληρο-
φορίες θα εξεταστεί κατά πόσο μπορεί το καθεστώς επιβολής 
να συνδυαστεί με τη νέα πολιτική που έχει εξαγγείλει η κυβέρ-
νηση για αναδιάρθρωση των προγραμμάτων «Εξοικονομώ» 
προκειμένου να μειωθεί η γραφειοκρατία, να επιταχυνθούν οι 
επενδύσεις και να εμπλακούν πιο ενεργά οι επιχειρήσεις πα-
ροχής ενεργειακών υπηρεσιών (ΕnergyService Companies, 
ESCOs). Δηλαδή εταιρειών που αναλαμβάνουν την υλοποίη-
ση των επενδύσεων εξοικονόμησης ενέργειας στα σπίτια και 
αποζημιώνονται εισπράττοντας το όφελος που έχει ο χρήστης 
του ακινήτου από τη μείωση των λογαριασμών ενέργειας.
Διαχειριστής του Καθεστώτος Επιβολής Υποχρέωσης Ενεργει-
ακής Απόδοσης έχει οριστεί το ΚΑΠΕ (Κέντρο Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας) το οποίο κάνει κάθε χρόνο τον απολογισμό 
των δράσεων που έχουν υλοποιήσει οι υπόχρεες εταιρείες 
(έως τώρα έχει ολοκληρωθεί η εκκαθάριση για την περίοδο 
έως το 2023).
Το ΚΑΠΕ έχει εκδώσει επίσης κατάλογο με ενδεικτικά μέτρα 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης που γίνονται αποδεκτά 
στο πλαίσιο του Καθεστώτος Επιβολής τα οποία για τον οικια-
κό τομέα περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:
-Μόνωση (κτιριακού κελύφους - τοιχοποιίας - σοφίτας / ορο-
φής / δαπέδου)
-Παράθυρα/υαλοπίνακες υψηλής ενεργειακής απόδοσης
-Μόνωση σωληνώσεων συστήματος θέρμανσης
-Ενεργειακά αποδοτικά συστήματα θέρμανσης
-Θερμοστάτες και ελεγκτές θερμοστατικών βαλβίδων θερμα-
ντικών σωμάτων, ωρομετρητές
-Αντλίες θερμότητας
-Ενεργειακά αποδοτικά συστήματα κλιματισμού χώρων
-Ηλιακοί θερμικοί συλλέκτες για παροχή ζεστού νερού χρή-
σης ή για υποβοήθηση θέρμανσης και ψύξης
-Ενεργειακά αποδοτικές συσκευές πλύσης και λοιπές λευκές 
συσκευές
-Ενεργειακά αποδοτικοί λαμπτήρες
-Έξυπνα συστήματα φωτισμού.

Η λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας σε ευρωπαϊκό 
και εθνικό επίπεδο τέθηκε στη συνάντηση που είχε την Παρα-
σκευή ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρος 
Παπασταύρου, με τον Ευρωπαίο Επίτροπο για την Ενέργεια 
και τη Στέγαση, ΝτανΓιόργκενσεν, στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, παρουσία του Υφυπουργού, αρμόδιου για 
τα θέματα ενέργειας, κ. Νίκου Τσάφου και της Γενικής Γραμ-
ματέως Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, κ. Δέσποινας 
Παληαρούτα.
Στο επίκεντρο της συζήτησης, όπως ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ, τέ-
θηκαν οι στρεβλώσεις που παρατηρούνται στην ευρωπαϊκή 
αγορά ενέργειας μεταξύ κρατών-μελών του Βορρά και του 
Νότου και η ανάγκη για γρήγορα βήματα προς την ενοποί-
ησή της, η μείωση του κόστους στα ευρωπαϊκά νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις της Ελλάδας, η ενεργειακή ασφάλεια της Ε.Ε. 

μέσω της υλοποίησης των έργων συνδεσιμότητας κοινού ευ-
ρωπαϊκού ενδιαφέροντος, καθώς και η λειτουργία της ευρω-
παϊκής taskforce για τη μείωση των τιμών ενέργειας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπασταύρου αναφέρθηκε 
στην πρώτη περιφερειακή συνεδρίαση της taskforce, που 
πραγματοποιήθηκε στις 7 Ιουλίου, καθώς και στην επικείμενη 
διευρυμένη, επόμενη συνάντησή της στις 3 Σεπτεμβρίου, που 
αποσκοπούν στον καλύτερο συντονισμό Κυβερνήσεων, Δια-
χειριστών και Ρυθμιστών των χωρών της ΕΕ, για την άμεση 
αντιμετώπιση της αύξησης των τιμών ενέργειας. Τόνισε, δε, 
ότι «πρέπει να παλέψουμε ως Ένωση για την επίλυση των 
στρεβλώσεων που υπάρχουν στο ευρωπαϊκό σύστημα. 
Πρωταρχικός, κοινός μας στόχος είναι η μείωση των τιμών 
ενέργειας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις».
Στη συνέχεια, ο Υπουργός επεσήμανε ότι «προτεραιότητά μας 

θα πρέπει να είναι η ολοκλήρωση της Ενεργειακής Ένωσης 
με την αίσθηση του επείγοντος. Είναι σημαντικό να οραματι-
στούμε και να τοποθετήσουμε το σύστημά μας σε πανευρω-
παϊκή και όχι σε εθνική βάση, επιταχύνοντας τις διαδικασίες 
διατύπωσης συγκεκριμένων προτάσεων και την υλοποίησή 
τους από την taskforce, καθώς και η προώθηση των διασυν-
δέσεων».
Τόσο ο Υπουργός όσο και ο Ευρωπαίος Επίτροπος σημείωσαν 
την επιτακτική ανάγκη κεντρικού ευρωπαϊκού σχεδιασμού 
και εκσυγχρονισμού των δικτύων, καθώς και την επίσπευση 
του σχετικού θεσμικού πλαισίου, ώστε να βελτιωθεί στην 
πράξη η αποδοτικότητά τους. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον 
πενταπλασιασμό του προϋπολογισμού της ΕΕ για τις υποδο-
μές της ενέργειας, στην πρόσφατη πρόταση της Επιτροπής για 
το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2035.

Τον Σταθμό Μετατροπής της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρήτης - 
Αττικής και το αναβαθμισμένο Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης 400 
kV Κουμουνδούρου, στον Ασπρόπυργο Αττικής, επιθεώρησε 
την Παρασκευή ο Ευρωπαίος Επίτροπος Ενέργειας και Στέγασης 
κ. DanJørgensen.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο Διαχειριστής:
Η διοίκηση του ΑΔΜΗΕ και της AriadneInterconnection παρου-
σίασε στον κ. Jørgensen τις εγκαταστάσεις του τερματικού της 
νέας ηλεκτρικής διασύνδεσης και τον ενημέρωσε για τις τεχνολο-
γίες αιχμής που ενσωματώνει το έργο, το οποίο από φέτος θωρα-
κίζει ενεργειακά την Κρήτη. Στη συνέχεια ο Ευρωπαίος Επίτροπος 
μετέβη στο Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης, που έχει ψηφιοποιηθεί και 
εκσυγχρονιστεί πλήρως με εξοπλισμό κλειστού τύπου GIS, ενισχύ-
οντας την ασφαλή ηλεκτροδότηση του Λεκανοπεδίου της Αττικής.

Κατά την ξενάγηση του Επιτρόπου, τονίστηκε η σημασία των 
έργων για την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας καθώς και η πο-
λύτιμη τεχνογνωσία που έχει αποκομίσει ο Διαχειριστής για νέα 
έργα διασυνοριακών υποδομών υψηλής τάσης με αφετηρία 
την Ελλάδα, τα οποία μπορούν να συμβάλουν στην περαιτέρω 
ενεργειακή ενοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
«Έργα σαν κι αυτό είναι σημαντικά για την Ελλάδα και για την 
Ευρώπη. Βοηθούν τα κράτη μέλη να συνδεθούν στενότερα και 
να μπορούν έτσι να μειώσουν τις τιμές της ενέργειας, να απαλ-
λαγούν από τις ανθρακούχες εκπομπές και να εγγυηθούν την 
ασφάλεια του εφοδιασμού τους. Όλα αυτά είναι πολύ σημαντι-
κοί στόχοι για την Ευρωπαϊκή Ένωση», δήλωσε ο Ευρωπαίος 
Επίτροπος.
«Παρουσιάσαμε στον Ευρωπαίο Επίτροπο δύο εμβληματικά 

έργα του ΑΔΜΗΕ, τα οποία έγιναν πραγματικότητα χάρη στην 
κρίσιμη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι πολύ 
ενθαρρυντικό ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θέσει σε άμεση προ-
τεραιότητα τα ηλεκτρικά δίκτυα και είναι διατεθειμένη τα επόμενα 
χρόνια να αυξήσει τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις, με στόχο μία 
πιο διασυνδεδεμένη Ευρώπη. Εξίσου σημαντική είναι η θεσμική 
και οικονομική στήριξη της Επιτροπής, η οποία επιβεβαιώθηκε εκ 
νέου από τον κ. Jørgensen, σε διασυνοριακά έργα διασυνδέσε-
ων που υλοποιεί και σχεδιάζει ο Διαχειριστής, όπως η διασύνδεση 
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, Great Sea Interconnector», δήλωσε ο 
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ κ. Μάνος Μα-
νουσάκης.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
Τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο λεγόμενο «Καθεστώς Επιβολής Υποχρέωσης Ενεργειακής Απόδοσης» - Τα οφέλη για τους καταναλωτές

ΥΠΕΝ: ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Συνάντηση του υπουργού ΠΕΝ με τον Ευρωπαίο Επίτροπο για την Ενέργεια και τη Στέγαση

ΝΕΥΡΑΛΓΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕ Ο ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΕΓΑΣΗΣ 
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Το 6ο αίτημα εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, ύψους 2,1 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις, 
μετά από την εκπλήρωση 39 νέων οροσήμων και στόχων, 
υπέβαλε την Παρασκευή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, έως σήμερα η Ελλάδα 
έχει ολοκληρώσει με επιτυχία 5 αιτήματα πληρωμής και 
το συνολικό ποσό εκταμιεύσεων από πόρους του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προς τη χώρα ανέρχεται σε 
21,3 δισ. ευρώ, ποσό που ξεπερνά το 59% του συνολικού 
προϋπολογισμού του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0». Με 
την ολοκλήρωση του 6ου αιτήματος, οι συνολικές εκταμι-
εύσεις προς την Ελλάδα θα ανέρχονται πλέον σε 23,4 δισ. 
ευρώ, άρα σε ποσοστό 65% των συνολικών πόρων που της 
αναλογούν, ενώ οι εκταμιεύσεις ειδικά των επιχορηγήσεων 
θα φθάσουν σε 12,04 δισ. ευρώ, άρα σε ποσοστό 66% των 
διαθέσιμων πόρων. Το αίτημα για το σκέλος των δανείων, 
ύψους 1,8 δισ. ευρώ, θα υποβληθεί εντός του Σεπτεμβρίου.
Τα ορόσημα που εκπληρώθηκαν για την υποβολή του 6ου 
αιτήματος αποτυπώνουν την πρόοδο υλοποίησης σε έργα 
και μεταρρυθμίσεις σε μια σειρά από καίριους τομείς για τη 
βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, όπως η δη-
μόσια παιδεία, η υγεία, η κοινωνική μέριμνα, η μείωση του 
ενεργειακού κόστους και η ασφάλεια των μετακινήσεων.
Ενδεικτικά περιλαμβάνονται:
- Η εγκατάσταση άνω των 36.200 διαδραστικών πινάκων 
στις σχολικές αίθουσες γυμνασίων και λυκείων γενικής και 
επαγγελματικής εκπαίδευσης καθώς και σε τμήματα δημο-
τικών σχολείων.
- Η ολοκλήρωση και η λειτουργία της 1ης φάσης του Ηλε-
κτρονικού Φακέλου Υγείας.
- Η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για τον προσωπικό 
γιατρό.
- Η έναρξη της παροχής κοινωνικών επιδομάτων σε σχεδόν 
1,3 εκατομμύρια δικαιούχους πολίτες, μέσω προπληρωμέ-
νης κάρτας.
- Οι συμβάσεις για την τοποθέτηση έξυπνων συστημάτων 
φωτισμού LED σε οδικά δίκτυα, καθώς και για το σύνολο 
των έργων βελτίωσης οδικής ασφάλειας σε 7.780 επικίν-
δυνα σημεία του επαρχιακού και τοπικού οδικού δικτύου. 
Πρόκειται για πάνω από 150 έργα για τα οποία χρηματο-
δοτούνται περιφέρειες και δήμοι της χώρας από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
- Η εγκατάσταση 11.580 φωτοβολταϊκών συστημάτων για 
την οποία επιδοτήθηκαν ιδιώτες και αγρότες μέσα από τα 
προγράμματα «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» και στο «Φωτο-
βολταϊκά στο χωράφι».
Επίσης, με κατεύθυνση την αναβάθμιση των υποδομών 
υπογράφηκαν οι συμβάσεις για τις κτιριακές υποδομές εν-
νέα ερευνητικών κέντρων και εγκρίθηκε η χρηματοδότηση 
30 προτάσεων για τουριστικούς λιμένες.

Η αποδοτικότητα του συστήματος Δικαιοσύνης ενισχύεται 
με την έναρξη λειτουργίας της δικαστικής αστυνομίας και 
την κατάρτιση πάνω από 7.000 δικαστών και δικαστικών 
υπαλλήλων σε ψηφιακές δεξιότητες.
Στον κεντρικό στόχο του εκσυγχρονισμού της δημόσιας 
διοίκησης συνεισφέρει η ολοκλήρωση κατά 95% της κτη-
ματογράφησης και η ολοκλήρωση της νέας δομής του Κτη-
ματολογίου, ενώ στη βελτίωση της φορολογικής διοίκησης 
συμβάλλει η εκπλήρωση ορόσημων, όπως η ολοκλήρωση 
ενοποίησης 400.000 ταμειακών μηχανών και POS και η δι-
ασύνδεσή τους με το Mydata, καθώς και ευρύτερες μεταρ-
ρυθμίσεις για την κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθε-
σίας και την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.
Επιπρόσθετα, προωθήθηκε σειρά παρεμβάσεων για την 
ενεργειακή αυτονομία της χώρας, μέσω του σχεδίου 
REPowerEU, όπως το θεσμικό πλαίσιο για την εγκατάσταση 
μονάδων αποθήκευσης σε υφιστάμενους ή νέους σταθμούς 
ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ, για την αυτοκατανάλωση και 
την αδειοδότηση εγκατάστασης σταθμών ΑΠΕ σε πολυκα-
τοικίες, η παροχή κινήτρων για την αύξηση της εγκατάστα-
σης και χρήσης έξυπνων μετρητών, ενώ εγκρίθηκαν έργα 
εγκατάστασης για την αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας 
175MW.
Ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, υπογράμμισε:
«Η έγκαιρη υποβολή του 6ου αιτήματος για την εκταμίευση 
2,1 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας μετά την εκπλήρωση 39 νέων οροσήμων και στόχων, 
επιβεβαιώνει ότι η χώρα μας- εκτός από την υλοποίηση 
πολλών μεγάλων έργων- συνεχίζει να εκπληρώνει με 
εντατικούς ρυθμούς και πολλές σημαντικές μεταρρυθμίσεις 
που αλλάζουν προς το καλύτερο τη ζωή των πολιτών και 
αποτελούν δεσμεύσεις του σχεδίου «Ελλάδα 2.0». Προηγή-
θηκε η έγκριση από την Κομισιόν και το ECOFIN του αναθε-
ωρημένου σχεδίου «Ελλάδα 2.0», στο οποίο προστέθηκαν 
επενδύσεις και έργα επωφελή για την οικονομία και την κοι-
νωνία, όπως η ολοκληρωμένη αναβάθμιση της υποδομής 
ασφαλείας των δέκα μεγαλύτερων σιδηροδρομικών τούνελ 
του ΟΣΕ με τη χρήση έξυπνων συστημάτων, η δημιουργία 
έξυπνων διαβάσεων σε σχολικές μονάδες και η ανάπτυξη 
αυτόνομων έξυπνων δικτύων φωτισμού στους οδικούς 
άξονες υπό την εποπτεία των 13 περιφερειών της χώρας, 
καθώς και η προμήθεια επιπλέον 175 ηλεκτροκίνητων 
λεωφορείων στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Ακόμη ενι-
σχύονται οι ψηφιακές υπηρεσίες στον τομέα της δημόσιας 
υγείας και επεκτείνεται η υλοποίηση του Ενιαίου Ψηφιακού 
Χάρτη, με την προσθήκη του συστήματος καταγραφής της 
αυθαίρετης δόμησης μέσω δορυφόρων και drones.
Μέχρι σήμερα, η Ελλάδα έχει ολοκληρώσει με επιτυχία 5 
αιτήματα πληρωμής και το συνολικό ποσό των εκταμιεύ-
σεων ύψους 21,3 δισ. ευρώ, ξεπερνά το 59% του συνολι-
κού προϋπολογισμού του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0». 
Με την επιτυχή αξιολόγηση της 6ης δόσης οι συνολικές 

εκταμιεύσεις προς την χώρα μας θα φτάσουν τα 23,4 δισ. 
ευρώ - ποσοστό 65% των πόρων που μας αναλογούν και 
επιστρέφουν στην κοινωνία μέσα από έργα ουσίας και ζω-
τικής σημασίας. Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε με τον ίδιο 
ρυθμό και την ίδια πίστη στις πολλές θετικές αλλαγές που 
φέρνει το Ταμείο Ανάκαμψης στις ζωές των πολιτών και ει-
δικά των πιο ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού».
Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Νίκος Παπαθανάσης, δήλωσε:
Το 6ο αίτημα εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, μετά από την ολοκλήρωση 39 επιπλέον 
οροσήμων και στόχων, αποτελεί τη συνέχεια της καθημερι-
νής προσπάθειας της κυβέρνησης έτσι ώστε κάθε διαθέσιμο 
ευρώ να κατευθυνθεί προς όφελος της κοινωνίας και της οι-
κονομίας, και η χώρα να διατηρηθεί στις πρώτες θέσεις με-
ταξύ των κρατών- μελών της ΕΕ ως προς την απορρόφηση 
ευρωπαϊκών κονδυλίων. Με σχέδιο και αποφασιστικότητα 
επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζεται ο τόπος, 
υλοποιούμε τις δεσμεύσεις μας προς τους συμπολίτες μας, 
με κεντρικό στόχο την περαιτέρω αύξηση των επενδύσε-
ων και των θέσεων εργασίας, τη διπλή σύγκλιση τόσο σε 
επίπεδο εισοδημάτων με την υπόλοιπη Ευρώπη, όσο και σε 
επίπεδο ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης στο σύνολο 
της επικράτειας της χώρας».
Ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ, Θανάσης Κοντο-
γεώργης, σημείωσε:
«Με την υποβολή του 6ου αιτήματος εκταμίευσης ύψους 
2,1 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις, στο πλαίσιο του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 
επιβεβαιώνεται η επίτευξη σημαντικών οροσήμων που 
συνδέονται με μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις οι οποίες 
αποσκοπούν στην ενίσχυση του επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος, στην βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών 
στους κρίσιμους τομείς της παιδείας, της υγείας, της ασφά-
λειας των μετακινήσεων και της κοινωνικής συνοχής, αλλά 
και στην ελάφρυνση της επιβάρυνσης που συνδέεται με το 
ενεργειακό κόστος. Συνεχίζουμε εντατικά τη συνεργασία 
μας, με αποφασιστικότητα και ευθύνη για την επιτυχή ολο-
κλήρωση του προγράμματος εντός των συμφωνημένων 
χρονοδιαγραμμάτων προς όφελος όλων των συμπολιτών 
μας».
Ο διοικητής του Ταμείου Ανάκαμψης Ορέστης Καβαλάκης, 
σημείωσε:
«Υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 6ο αίτημα 
πληρωμής για επιχορηγήσεις 2,1 δισ. ευρώ από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η εκπλήρωση 39 οροσή-
μων και στόχων αποδεικνύει τη συνέπεια με την οποία υλο-
ποιούνται επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις σε τομείς όπως 
η υγεία, η παιδεία, η δημόσια διοίκηση και η ενεργειακή 
αυτονομία.

Συνέχεια στη σελ 7

ΥΠΕΒΛΗΘΗ ΤΟ 6Ο ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ 2,1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
Ν. Παπαθανάσης: Εντός του Σεπτεμβρίου και το αίτημα για το σκέλος των δανείων, ύψους 1,8 δις
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Στις λύσεις που θα δώσουν θετική προοπτική για την υδροδότη-
ση του λεκανοπεδίου χωρίς να επιβαρύνουν άλλες περιοχές της 
Ελλάδας, αναφέρεται σε άρθρο του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος 
της ΕΥΔΑΠ Γιώργος Στεργίου. Αναλυτικά το άρθρο έχει ως εξής:
«Τα αποθέματα πόσιμου νερού για την Αττική βρίσκονται στο 
40% των ποσοτήτων που είχαμε στη διάθεση μας τον Ιούλιο 
του 2022 δηλαδή 3 μόλις χρόνια πριν με τις κλιματολογικές συν-
θήκες να μην επιτρέπουν καμία αισιοδοξία για αντιστροφή της 
τάσης το επόμενο διάστημα.
Η επιστημονική κοινότητα στην Ελλάδα με σειρά εκθέσεων αλλά 
και η πρόσφατη ανακοίνωση της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για την «Ανθεκτικότητα στο Νερό» επιβεβαιώνουν την 
κρισιμότητα της σημερινής κατάστασης και προχωρούν σε δυ-
σοίωνες προβλέψεις.
Στην πλευρά της προσφοράς νερού οι διαθέσιμες ποσότητες θα 
βαίνουν μειούμενες και θα είναι χαμηλότερης ποιότητας αφού 
το κοινό συμπέρασμα πολλών και διαφορετικών μελετών είναι 
ότι η εμφάνιση παρατεταμένης ξηρασίας κυρίως στις χώρες του 
Νότου και ειδικότερα στη χώρα μας θα είναι όλο και συχνότερη 
στο μέλλον αλλά και θα διαρκεί όλο και πιο μεγάλα χρονικά δι-

αστήματα.
Αλλά και στην πλευρά της ζήτησης οι προβλέψεις τους είναι 
εξίσου ανησυχητικές γιατί με βάση το μοντέλο κατανάλωσης οι 
απαιτήσεις για νερό αντί να περιορίζονται θα αυξάνονται.
Όλο και λιγότερο νερό για περισσότερες ανάγκες. Προσοχή 
δεν είναι όμως μια αναφορά για το μακρινό μέλλον γιατί στη 
χώρα μας ήδη συμβαίνει. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα όσα 
βιώνουν οι μόνιμοι κάτοικοι και οι επισκέπτες σε αρκετά από τα 
νησιά μας. Οι πολύωρες διακοπές νερού αλλά και τα ζητήματα 
ποιότητας που προκύπτουν υποβαθμίζουν τη ζωή τους και 
αμφισβητούν τα πλέον αυτονόητα της καθημερινότητας τους.
Στην ΕΥΔΑΠ δεν μας αρκεί ότι έγκαιρα, με βάση δείκτες που 
παρακολουθούμε διαχρονικά, θέσαμε σε εφαρμογή το σχέ-
διο διαχείρισης μιας τέτοιας κατάστασης ώστε στην Αττική να 
μην συμβεί κάτι αντίστοιχο τους επόμενους δύσκολους μήνες. 
Ενεργοποίηση Υλίκης, λειτουργία γεωτρήσεων, σταδιακή ανα-
νέωση του δικτύου και των μετρητών για μείωση διαρροών και 
ενημερωτικές καμπάνιες είναι μερικά από όσα ήδη κάνουμε.
Σε συνεργασία με την πολιτεία μελετάμε λύσεις που θα δώσουν 
θετική προοπτική για την υδροδότηση του λεκανοπεδίου χωρίς 

να επιβαρύνουν άλλες περιοχές της Ελλάδας. Η ενίσχυση του 
συστήματος Ευήνου Μόρνου από παραποτάμους του Αχελώ-
ου, οι αφαλατώσεις μεγάλης κλίμακας και η επαναχρησιμοποί-
ηση νερού είναι το τρίπτυχο πάνω στο οποίο δουλεύουμε.
Οι δρομολογημένες παρεμβάσεις δεν πρέπει σε καμία περίπτω-
ση να μας οδηγήσουν σε εφησυχασμό. Χωρίς αλλαγές στην 
κατανάλωση νερού, που σε ορισμένες περιπτώσεις είναι αχρεί-
αστη στα όρια της σπατάλης θα οδηγηθούμε με βεβαιότητα σε 
διαδοχικές κρίσεις.
Η Ευρώπη με εμφατικό τρόπο θέτει στόχο συνολικής μείωσης 
κατά 10% της κατανάλωσης νερού ακόμα και σε περιοχές που 
δεν αντιμετωπίζουν πρόβλημα. Είναι η αφετηρία μίας συλλογι-
κής προσπάθειας που μπορεί να ξεπερνά τα εθνικά όρια αλλά 
εμείς στην ΕΥΔΑΠ θέλουμε να γίνουμε πρωταγωνιστές στην 
Ελλάδα αλλά και διεθνώς. Μαζί με τους πολίτες της Αττικής 
φιλοδοξούμε να δημιουργήσουμε ένα ανθεκτικό στο χρόνο 
και στις μεταβολές του κλίματος μοντέλο κατανάλωσης χωρίς 
εκπτώσεις στην ποιότητα ζωής μας».

Σύσκεψη με τον Ευρωπαίο επίτροπο Ενέργειας και Στέγασης 
DanJørgensen είχε την Πέμπτη, η υπουργός Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, Δόμνα Μιχαηλίδου, μετά τη συνά-
ντηση που πραγματοποίησε ο επίτροπος με τον πρωθυπουργό, 
Κυριάκο Μητσοτάκη, στο Μέγαρο Μαξίμου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συζήτηση κινήθηκε σε τρεις βασι-
κούς άξονες και συζητήθηκαν οι προτεραιότητες του επερχόμε-
νου Ευρωπαϊκού Σχεδίου Προσιτής Στέγης, ο ρόλος της Πανευ-
ρωπαϊκής Πλατφόρμας Επενδύσεων για τη διευκόλυνση της 
χρηματοδότησης και την κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων 
με επίκεντρο την Ελλάδα και η αξιοποίηση των νέων δυνατο-
τήτων που προσφέρει η αναθεωρημένη πολιτική για τη συνοχή 
της ΕΕ, με έμφαση στην αύξηση των επενδύσεων για προσιτή 
στέγαση.
Μετά το πέρας της συνάντησης εργασίας, η υπουργός Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας και ο Ευρωπαίος επίτροπος για 
την Ενέργεια και τη Στέγαση παραχώρησαν δηλώσεις στα τη-
λεοπτικά συνεργεία.
Η Δόμνα Μιχαηλίδου δήλωσε: «Σήμερα είχα την ευκαιρία να 

κάνω μια ιδιαίτερα εποικοδομητική και ουσιαστική συζήτηση 
με τον Ευρωπαίο επίτροπο για την Ενέργεια και τη Στέγαση, κ. 
Jørgensen, αμέσως μετά την συνάντηση που πραγματοποι-
ήθηκε νωρίτερα με τον πρωθυπουργό.
Η πρόσβαση σε προσιτή στέγαση βρίσκεται στο επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος και του πυρήνα τόσο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όσο και της κυβέρνησής μας. Επιδιώκουμε και επεν-
δύουμε στη συνεργασία για την ανταλλαγή καλών πρακτικών 
και τη χάραξη ευρωπαϊκών κοινωνικών πολιτικών ως βάση 
για τη διασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης των πολιτών και 
την ανάπτυξη των κοινωνιών μας. Η υλοποίηση ενεργητικών 
πολιτικών και η αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων 
αποτελούν πρωτοβουλίες για την επίλυση των προβλημάτων 
στέγασης. Δίνουμε προτεραιότητα σε όσους αντιμετωπίζουν 
τις μεγαλύτερες δυσκολίες: οικογένειες με παιδιά, μονογονεϊκά 
νοικοκυριά, άτομα με αναπηρία, νέους, εργαζόμενους μεσαίου 
εισοδήματος, χαμηλόμισθους και ευάλωτους συμπολίτες μας».
Από την πλευρά του ο DanJørgensen επεσήμανε: «Είμαι ο 
πρώτος Ευρωπαίος επίτροπος που έχει την κατοικία ως ξεχω-

ριστό μέρος του χαρτοφυλακίου του. Ο λόγος γι’ αυτό είναι ότι 
στην Ευρώπη βρισκόμαστε στο μέσο μιας βαθιάς στεγαστικής 
κρίσης. Η Ελλάδα επίσης αντιμετωπίζει πολλές από αυτές τις 
προκλήσεις. Από ευρωπαϊκή σκοπιά, διερευνούμε πώς μπο-
ρούμε να σας στηρίξουμε στην αντιμετώπιση ορισμένων από 
αυτά τα προβλήματα.
Συγκεντρώνουμε ιδέες και συνεργαζόμαστε με τα κράτη-μέλη, 
ανταλλάσσοντας καλές πρακτικές ώστε να εντοπίσουμε λύσεις 
που μπορούν πραγματικά να κάνουν τη διαφορά. Γι’ αυτόν 
τον λόγο, οι πληροφορίες που λαμβάνω για την κατάσταση 
της στέγασης στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα χρήσιμες για εμένα. 
Σας ακούω προσεκτικά και θα μεταφέρω τις ενδιαφέρουσες 
προτάσεις σας στις Βρυξέλλες. Κατανοούμε πλήρως την ανάγκη 
για αυξημένη χρηματοδότηση και είμαστε πρόθυμοι να προ-
σφέρουμε νέα χρηματοδοτικά εργαλεία στα κράτη-μέλη για τη 
στέγαση, και ιδίως για τη στέγαση με κοινωνικό πρόσημο. Ερ-
γαζόμαστε προς αυτήν την κατεύθυνση και θα παραμείνουμε 
σε στενή επαφή με την ελληνική κυβέρνηση και με εσάς, κυρία 
υπουργέ, τους επόμενους μήνες».

Συνέχεια από σελ 6

» Συνεχίζουμε με προσήλωση, ώστε να αξιοποιήσουμε πλήρως 
τους διαθέσιμους πόρους».
Η γενική γραμματέας Συντονισμού Εύη Δραμαλιώτη υπογράμ-
μισε:
«Η υποβολή του 6ου αιτήματος πληρωμής ύψους 2,1 δισ. 
ευρώ, με την κάλυψη σχεδόν του 70% των μεταρρυθμιστικών 

δεσμεύσεων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας «Ελλάδα 2.0», καταδεικνύει τον αποτελεσματικό συντονι-
σμό των κυβερνητικών φορέων και την αποφασιστικότητά μας 
για ουσιαστικές αλλαγές. Το 6ο αίτημα πληρωμής περιλαμβάνει 
ένα μεγάλο εύρος μεταρρυθμίσεων που υλοποιούνται με 22 με-
ταρρυθμιστικά ορόσημα. Μεταξύ των βασικών παρεμβάσεων, 
ξεχωρίζουν η θεσμοθέτηση του προσωπικού ιατρού, η έγκριση 
της νέας χωρικής στρατηγικής για τον θαλάσσιο χώρο, η ψή-

φιση νομοθεσίας για την επαγγελματοποίηση των δημόσιων 
συμβάσεων, η εφαρμογή του πλαισίου για την αυτοκατανάλω-
ση ενέργειας και η απλοποίηση των αδειοδοτικών διαδικασιών 
για την εγκατάσταση σταθμών ΑΠΕ σε πολυκατοικίες. Στόχος 
μας είναι να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε συστηματικά για την 
επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος, διασφαλίζοντας ότι 
κάθε μεταρρύθμιση πολλαπλασιάζει την αξία των επενδύσεων 
ώστε να μεγιστοποιήσουμε τον αντίκτυπό τους στην κοινωνία».

ΕΥΔΑΠ: ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΝΕΡΟΥ ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ ΣΤΗ ΞΗΡΑΣΙΑ ΧΩΡΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΜΑΣ
Στις λύσεις που θα δώσουν θετική προοπτική για την υδροδότηση της Αττικής αναφέρεται σε άρθρο του ο πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ

ΤΑ ΝΕΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ ΥΠ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 
ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

ΥΠΕΒΛΗΘΗ ΤΟ 6Ο ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ 2,1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
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Mε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς θα παραδοθεί η 
συντριπτική πλειονότητα των σχολείων που ανακαινίστη-
καν στο πλαίσιο του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννά-
κου», σύμφωνα με όσα ανέφερε ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Χρίστος Δήμας, μιλώντας, την Παρα-
σκευή, στη Βουλή, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Από τα 431 σχολεία του προγράμματος «Μαριέττα Γιαν-
νάκου», η συντριπτική πλειοψηφία, πράγματι, θα παρα-
δοθεί με την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Εάν κάποια 
λίγα σχολεία δεν έχουν παραδοθεί πλήρως ανακαινισμέ-
να, θα αφορά, ως επί το πλείστον, κυρίως προαυλίους 
χώρους, δηλαδή, τα γήπεδα μπάσκετ, ως επί το πλείστον, 
και τα γήπεδα βόλεϊ που υπάρχουν. Όμως η συντριπτική 
πλειοψηφία θα έχει παραδοθεί κανονικά για την έναρξη 
σχολικής χρονιάς. Αυτό είναι και μια πολύ σημαντική 
επιτυχία. Είναι πάρα πολύ σημαντικό και είναι η πρώτη 
φορά τις τελευταίες δεκαετίες που έχουμε μια τόσο ριζική 
ανακαίνιση σχολικών μονάδων σε όλη την επικράτεια», 
τόνισε ο κ. Δήμας.
«Για όσες και όσους πιστεύουν στη δημόσια εκπαίδευση, 
ως θεμέλιο κοινωνικής συνοχής και ίσων ευκαιριών, είναι 
αυτονόητο ότι η βελτίωση των σχολικών υποδομών δεν 
είναι πολυτέλεια, αλλά προτεραιότητα. Είναι προτεραιό-
τητα για τη δημιουργία ασφαλέστερων, σύγχρονων και 
λειτουργικών χώρων μάθησης, που ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες της εκπαιδευτικής κοινότητας και των τοπικών 
κοινωνιών», είπε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
και επισήμανε: «Εκεί ακριβώς έγκειται και ο πυρήνας του 
εν λόγω προγράμματος, δηλαδή, στην ανάγκη σημαντι-
κών παρεμβάσεων ανακαίνισης και εκσυγχρονισμού των 
κτιριακών υποδομών σε υφιστάμενες σχολικές μονάδες 
σε όλη την επικράτεια. Είναι σημαντικό και θέλω να τονί-
σω ότι η υλοποίηση αυτής της σημαντικής κυβερνητικής 
πρωτοβουλίας έχει ανατεθεί στο υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών και, ειδικότερα, στην ΚΤΥΠ, στις «Κτιρι-
ακές Υποδομές ΑΕ», η οποία έχει οριστεί ο κύριος φορέας 
υλοποίησης του προγράμματος».
Ο υπουργός απάντησε σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευ-
τή του ΚΚΕ Ιωάννη Δελή, που είπε ότι μέχρι σήμερα δεν 
έχουν δοθεί από την κυβέρνηση και από το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων, όχι 250 εκατ. όπως είχε ανακοι-
νωθεί, αλλά ούτε ένα ευρώ για το πρόγραμμα αυτό.
«Αντ’ αυτού, ανακοινώθηκε πριν από μερικούς μήνες, η 
δωρεά 100 εκατ. ευρώ από τις τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες και συμπεριλήφθηκαν τελικά 430 σχολεία περίπου, 
ένας αριθμός που αντιστοιχεί ούτε στο 3% των σχολικών 

μονάδων της χώρας», ανέφερε ο βουλευτής του ΚΚΕ και 
σημείωσε: «Το περιεχόμενο αυτού του προγράμματος, το 
οποίο συμβασιοποιήθηκε κιόλας, εξαρχής αποκλείει σο-
βαρότερες κατασκευαστικές παρεμβάσεις που αφορούν 
τη στατικότητα και τη θωράκιση των σχολικών κτιρίων, 
ζητήματα ιδιαίτερα σημαντικά. Και βεβαίως, από την ίδια 
τη σύμβαση, όσο κι αν την ψάξαμε, δεν προκύπτει από 
πουθενά η δυνατότητα ενός ουσιαστικού ελέγχου για το 
περιεχόμενο των συμβάσεων και για την πορεία, κυρίως, 
των έργων. Το αφήνει, δηλαδή, ανοιχτό. Σας ρωτάμε, 
λοιπόν, για το τι θα κάνετε έτσι ώστε να δοθούν επιτέλους 
αυτά τα 250 εκατομμύρια που εξήγγειλε η κυβέρνηση».
Για τον αριθμό των σχολείων που έχουν επιλεγεί, ο 
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών είπε ότι στις 10 
Μαρτίου του 2025 το υπουργείο Παιδείας επέλεξε προς 
ανακαίνιση 645 σχολικά κτίρια σε 245 δήμους σε όλη τη 
χώρα και στις δεκατρείς διοικητικές περιφέρειες χώρας. 
Στη συνέχεια ακολούθησε ενημέρωση από την πλευρά 
του υπουργείου Εσωτερικών προς τους συγκεκριμένους 
δήμους για την επιλογή των σχολείων εντός αυτών των 
δήμων. Το υπουργείο Εσωτερικών, με νεότερη ενημέ-
ρωση, έδωσε τη δυνατότητα στους δήμους να αντικατα-
στήσουμε σχολική μονάδα που είχε προεπιλεγεί με άλλη, 
παρέχοντας σχετική τεκμηριωμένη αιτιολόγηση, «για να 
καταλήξουμε σήμερα τελικώς στα 431 σχολεία της πρώ-
της φάσης του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου» σε 
245 δήμους και στις 13 διοικητικές περιφέρειες». 
Ο προϋπολογισμός του προγράμματος για την εκτέλεση 
των εργασιών του τρέχοντος έτους ανέρχεται στο ποσό 
των 150 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων το ποσό των 100 
εκατ. ευρώ αποτελεί δωρεά των τεσσάρων συστημικών 
τραπεζών, μέσω της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, ενώ 
το ποσό των 50 εκατ. ευρώ από πιστώσεις του Προγράμ-
ματος Δημοσίων Επενδύσεων που θα εκκινήσει την επό-
μενη φάση του προγράμματος.
Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», όπως σημεί-
ωσε ο κ. Δήμας, προέταξε τρία κριτήρια: την κάλυψη του-
λάχιστον ενός σχολείου από τους 245 δήμους, τη συμμε-
τοχή στο πρόγραμμα 30, τουλάχιστον, ειδικών σχολείων 
και την εκπροσώπηση κατά προτεραιότητα νησιωτικών 
και ακριτικών περιοχών, καθώς και περιοχών που έχουν 
πληγεί από φυσικές καταστροφές. «Άρα, νομίζω πως όλοι 
αντιλαμβανόμαστε ότι στον πυρήνα αυτού του φιλόδο-
ξου προγράμματος αποτυπώνεται ένα ισχυρό αίσθημα 
ευθύνης, συνοδευόμενο από μία ουσιαστική παρέμβαση 

απέναντι σε ένα χρόνιο έλλειμμα, τη βελτίωση και τον 
εκσυγχρονισμό των σχολικών υποδομών της χώρας», 
σημείωσε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών.
«Είπατε ότι η κυβέρνηση πρόκειται να δώσει άλλα 50 εκατ. 
από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων -υπενθυμίζω 
ότι είχε υποσχεθεί 250 εκατ. πέρυσι ο πρωθυπουργός 
στην Έκθεση Θεσσαλονίκης- και τα υπόλοιπα τα δίνει η 
Ένωση Ελληνικών Τραπεζών», σημείωσε ο βουλευτής 
του ΚΚΕ Ιωάννης Δελής, που παρατήρησε ότι είναι τουλά-
χιστον προκλητικό οι τράπεζες που χρωστούν πάνω από 
13 δισ. ευρώ φόρους στον ελληνικό λαό, να εμφανίζονται 
ως ευεργέτες με κοινωνική ευαισθησία. Ανέφερε επίσης, 
ότι στην πρώτη προγραμματική σύμβαση προβλεπόταν η 
κάλυψη 645 σχολείων και σήμερα βρισκόμαστε στα 426 
σχολεία, την ίδια ώρα που «πάνω από 10.000 σχολικά 
κτίρια σε όλη τη χώρα, εκ των οποίων τα δύο στα τρία 
είναι κτισμένα μεταξύ του 1960 και του 1985, και αρκετά 
από αυτά και πιο πριν, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει, δεν 
έχουν ελεγχθεί ποτέ και για την σεισμική τους αντοχή».
«Μέσω του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», που 
ανακοινώθηκε πριν από λιγότερο ένα χρόνο, και εντός 
του έτους, πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των σχολείων θα έχουν παραδοθεί. 
Άρα, οι μαθητές μας, που θα πάνε με το καλό το Σεπτέμ-
βρη στην έναρξη της σχολικής χρονιάς, θα δουν πλήρως 
ανακαινισμένα σχεδόν 431 σχολεία. Θα είναι πολύ λίγα 
αυτά στα οποία δεν θα έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες για 
τεχνικούς λόγους και θα αφορά κυρίως προαύλιους χώ-
ρους», είπε ο Χρίστος Δήμας και επισήμανε ότι στο πλαί-
σιο του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», γίνονται 
εργασίες όσον αφορούν την προσβασιμότητα για άτομα 
με ειδικές ανάγκες, γίνονται πλήρεις ανακαινίσεις των 
λουτρών, εργασίες και σε στέγαστρα στις περιπτώσεις που 
έχουν εντοπιστεί σημαντικά ζητήματα και πλήρης ανακαί-
νιση στους προαύλιους χώρους, κυρίως δηλαδή σε γήπε-
δα μπάσκετ, γήπεδα βόλεϊ, σε παιδικές χαρές, ακόμα και 
σε γήπεδα ποδοσφαίρου μικρά, τα οποία υπάρχουν στα 
σχολεία ανά την επικράτεια.
«Δεν είναι το πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» μόνο και 
είναι προτεραιότητα της κυβέρνησης να μπορέσουμε να 
ανακαινίσουμε ριζικά το σύνολο των σχολικών κτιρίων 
στη χώρα και ειδικότερα εκεί όπου υπάρχει ανάγκη», ανέ-
φερε ο κ. Δήμας και επισήμανε ότι ανακαινίσεις ή κατα-
σκευές γίνονται και στην υπόλοιπη επικράτεια.

«ΜΑΡΙΕΤΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ»: ΠΑΡΑΔΙΔΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ 
Η ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΠΟΥ ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Τι ανακοίνωσε ο υπουργός Υποδομών στη Βουλή
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Στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφε-
ρειακή και Τοπική Ανάπτυξη, πραγματοποιείται συνε-
χής διαβούλευση της κυβέρνησης με τους τοπικούς και 
παραγωγικούς φορείς κάθε περιφερειακής ενότητας. Η 
μέχρι τώρα εμπειρία, επισημαίνεται από το γραφείο 
του υφυπουργού στον πρωθυπουργό Θανάση Κοντο-
γεώργη, έχει αναδείξει ζητήματα σε επίπεδο περιφερει-
ακής ενότητας ή ακόμα και δήμου, αλλά έχει φέρει στο 
φως και ζητήματα οριζόντια που συνδέονται με κοινές 
προκλήσεις και ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν κάποιες 
περιοχές. Μια τέτοια συζήτηση για τα ορεινά χωριά 
είχε την προηγούμενη εβδομάδα ο πρωθυπουργός στη 
Φουρνά Ευρυτανίας, με έξι ανθρώπους που έκαναν το 
βήμα και από τα αστικά κέντρα βρέθηκαν στα ορεινά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως δήλωσε ο υφυπουρ-
γός παρά τω πρωθυπουργώ, Θανάσης Κοντογεώργης, 
αρμόδιος για την Εθνική Στρατηγική για την Περιφε-
ρειακή και Τοπική Ανάπτυξη: «Οι ιστορίες αυτών των 
ανθρώπων αποτελούν πηγή έμπνευσης αλλά και οδη-
γό για το πού πρέπει να προσπαθήσουμε παραπάνω, 
να συνεργαστούμε περισσότερο. Πιστεύω βαθιά στην 
αξία του ειλικρινούς διαλόγου και της ανυπόκριτης 
συνεργασίας. Μόνο έτσι μπορούμε να φτάσουμε σε 
ορατά, και με διάρκεια σε χρόνο, αποτελέσματα. Ειδι-
κά σε θέματα που αποτελούν εθνικούς στόχους, όπως 
η περιφερειακή ανάπτυξη, για την οποία δουλεύουμε 
συστηματικά με τις τοπικές κοινωνίες. Οι ορεινές πε-
ριοχές, τα βουνά και τα χωριά μας έχουν αξία . Και 
πρέπει να τα αναδείξουμε καταβάλλοντας τη μέγιστη 
δυνατή προσπάθεια. Με ανοικτό μυαλό και δράση».
Το στρατηγικό σχέδιο ορεινότητας αποτελεί διακριτό 
πυλώνα της Εθνικής Στρατηγικής και θα παρουσιαστεί 
στο σύνολό της μέσα στο 2025 με βάση τα Τοπικά Σχέ-
δια Ανάπτυξης που καταρτίζονται σε συνεργασία με 
τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και τις εθνικές οριζόντιες 
πολιτικές, όπως αναφέρεται από το γραφείο του υφυ-
πουργού Θ. Κοντογεώργη. Η πολιτική για τις ορεινές 
περιοχές δεν απορροφάται ούτε διασπείρεται πλέον σε 
γενικές αναφορές περιφερειακής πολιτικής, αλλά απο-
τελεί για πρώτη φορά αυτόνομο και διακριτό άξονα 
σχεδιασμού, τονίζεται. Στην καρδιά της στρατηγικής 
εντάσσεται ένα συστηματικό πλαίσιο μελετών, πα-
ρεμβάσεων και επενδύσεων που λαμβάνει υπόψη τη 
γεωγραφική ιδιομορφία, τη δυσκολία πρόσβασης και 
τις δημογραφικές πιέσεις.
Στις νέες δράσεις της κυβέρνησης για την ενίσχυση της 
ορεινότητας, εντάσσεται το Εθνικό Κοινωνικό Κλιμα-
τικό Σχέδιο που αξιοποιεί πόρους 4,78 δισ. ευρώ. Τα 

μέτρα που έχουν τεθεί σε διαβούλευση λαμβάνουν 
υπ’ όψιν εισοδηματικά, κοινωνικά και γεωγραφικά 
κριτήρια, με έμφαση σε νοικοκυριά που διαμένουν 
σε ορεινές, απομακρυσμένες και νησιωτικές περιοχές, 
καθώς και σε περιοχές με γεωγραφικά μειονεκτήματα, 
τα οποία εμφανίζουν συχνά αυξημένες ενεργειακές και 
μεταφορικές ανάγκες και δαπάνες, άρα και μεγαλύτερη 
εισοδηματική επιβάρυνση, επισημαίνεται από το γρα-
φείο του κ. Κοντογεώργη.
Επιπλέον, είναι υπό υλοποίηση η δημιουργία ψηφι-
ακής πλατφόρμας για την ορεινότητα και την αποκέ-
ντρωση, η οποία θα λειτουργήσει ως εργαλείο ενημέ-
ρωσης, διασύνδεσης και κινητοποίησης. Η πλατφόρμα 
θα περιλαμβάνει interactive χάρτη με πλοήγηση ανά 
περιοχή και θεματική κατηγορία με στόχο την ενοποι-
ημένη ενημέρωση μέσα από έγκυρη, συγκεντρωτική 
και εύκολα προσβάσιμη πληροφορία: Ολοκληρωμένη 
πληροφόρηση για τις υφιστάμενες υποδομές, θέσεις 
εργασίας και προγράμματα απασχόλησης, διασύνδεση 
με διοικητικές υπηρεσίες, ώστε κάθε ενδιαφερόμενος 
να γνωρίζει εύκολα τι απαιτείται για μετεγκατάσταση 
ή επιχειρηματική δραστηριοποίηση, πληροφόρηση για 
στέγαση, με καταγραφή διαθέσιμων προγραμμάτων, 
επικοινωνία με ΟΤΑ και τοπικούς φορείς, προβολή 
προσωπικών αφηγήσεων από κατοίκους ή νέους με-
τακινούμενους, ώστε να ενισχύεται η εμπιστοσύνη και 
η ρεαλιστική προσδοκία.
Για την ανάσχεση της δημογραφικής συρρίκνωσης 
στον Έβρο έχει ήδη σχεδιαστεί Πρόγραμμα Δημογρα-
φικής Ανάπτυξης παρέχοντας οικονομική ενίσχυση σε 
νοικοκυριά που θα μεταφέρουν την κύρια κατοικία και 
το κέντρο βιοτικών δραστηριοτήτων τους στους δή-
μους Σουφλίου, Διδυμοτείχου και Ορεστιάδας. Σε λίγες 
μέρες ξεκινούν οι αιτήσεις μέσω ειδικής πλατφόρμας 
με στόχο να ξαναγίνει ο τόπος εγκατάστασης για νέες 
οικογένειες και ανθρώπους που θέλουν να χτίσουν τη 
ζωή τους εκεί. Το μέτρο αφορά έως 1.000 πολίτες που 
θα εγκατασταθούν στον Έβρο από 1/1/2025 και μετά. 
Μετά την πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος θα 
εξεταστεί η επέκτασή του με βάση την αξιολόγηση δη-
μογραφικών και γεωγραφικών προϋποθέσεων, όπως 
δήλωσε και ο πρωθυπουργός κατά την περιοδεία του 
στην Ευρυτανία.
Παράλληλα, η κυβέρνηση έχει θέσει σε υλοποίηση 
πλήθος δράσεων για την ενίσχυση των ορεινών πε-
ριοχών. Με στοχευμένα εργαλεία, όπως οι Ολοκλη-
ρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ), χρηματοδοτούμε 
την τοπική επιχειρηματικότητα, τον αγροτουρισμό και 

την καινοτομία, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας 
και στηρίζοντας την ολιστική τοπική ανάπτυξη. Στον 
πρωτογενή τομέα προβλέπεται τη νέα προγραμματική 
περίοδο αυξημένη ενίσχυση σε όσους, κυρίως νέους 
αγρότες, αποφασίσουν να εγκατασταθούν σε ορεινές 
περιοχές ως νέοι γεωργοί και κτηνοτρόφοι, ενώ μέσω 
των προγραμμάτων LEADER διατίθεται 114,9 εκατ. 
ευρώ. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος προβλέπει ειδικά κί-
νητρα και ευνοϊκές ρυθμίσεις για επενδύσεις σε ορεινές 
περιοχές.
Για την ενίσχυση της απασχόλησης, υλοποιούνται 
στοχευμένα προγράμματα της ΔΥΠΑ στους ορεινούς 
δήμους, ενώ στον δημόσιο τομέα ενισχύθηκε η μο-
ριοδότηση για την εντοπιότητα και παρέχονται πλέον 
40 μόρια σε μόνιμους κατοίκους νησιών, ορεινών και 
απομακρυσμένων περιοχών και 20 μόρια σε κατοίκους 
μεσαίων ηπειρωτικών δήμων με στόχο της ενίσχυση 
της στελέχωσης των υπηρεσιών.
Στον ορεινό τουρισμό, αναβαθμίζονται τα χιονοδρο-
μικά κέντρα μέσα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας και δημιουργείται ψηφιακή πλατφόρμα 
για την ανάδειξη των ορεινών περιοχών της Ελλάδας. 
Στον πολιτισμό, γίνονται επενδύσεις για την ανάδειξη 
της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς σε ορεινές περι-
οχές και τη διατήρηση των παραδοσιακών τεχνών, 
αλλά και την ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος σε 
ορεινούς οικισμούς.
Στον τομέα της ενέργειας, παρέχεται προσαυξημένο 
επίδομα θέρμανσης σε οικισμούς με δριμύ ψύχος από 
το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, ενώ ενισχύονται οι 
ψηφιακές διασυνδέσεις σε ορεινές και απομακρυσμέ-
νες περιοχές.
Στην παιδεία, παρέχονται ειδικά κίνητρα για τους εκ-
παιδευτικούς, ενώ οι μαθητές μπορούν πλέον να αξι-
οποιούν και εργαλεία όπως το ψηφιακό φροντιστήριο. 
Για το κρίσιμο κομμάτι της υγείας ενεργοποιούνται οι 
Κινητές Ομάδες Υγείας που παρέχουν υπηρεσίες υγείας 
σε απομακρυσμένες περιοχές και επεκτείνεται το Εθνι-
κό Δίκτυο Τηλεϊατρικής επιτρέποντας σε γιατρούς και 
ασθενείς να συνδέονται σε πραγματικό χρόνο, ανεξαρ-
τήτως απόστασης.
Επιδίωξη της κυβέρνησης, στο πλαίσιο του συνολικού 
σχεδιασμού, είναι οι ορεινές και απομονωμένες περιο-
χές να μην αντιμετωπίζονται ως υστερούσες, αλλά ως 
δυναμικές ζώνες αναγέννησης.

ΠΛΗΘΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΡΕΙΝΟΤΗΤΑΣ
Θ. Κοντογεώργης: Πλατφόρμα και μηχανισμός για την υποστήριξη της αποκέντρωσης μέσα στο 2025 
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Σε μια περίοδο που η Ευρώπη επενδύει στρατηγικά σε υπο-
δομές υψηλής προστιθέμενης αξίας, η Ελλάδα επιστρέφει 
στον ευρωπαϊκό χάρτη των σιδηροδρομικών μεταφορών. 
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόσφατη έγκριση χρημα-
τοδότησης ύψους 277,2 εκατ. ευρώ από τον Μηχανισμό 
Connecting Europe Facility (CEF) για την αναβάθμιση της 
γραμμής Αλεξανδρούπολη-Πύθιο, αναδεικνύει την έμπρα-
κτη στήριξη και εμπιστοσύνη της ΕΕ στα έργα σιδηροδρομι-
κών υποδομών που συντελούνται στη χώρα.
Το έργο, συνολικού μήκους 68 χλμ., περιλαμβάνει την ανα-
βάθμιση της υφιστάμενης μονής γραμμής, την κατασκευή 
υποδομής δεύτερης γραμμής, την αναβάθμιση σταθμών 
και στάσεων, καθώς και κρίσιμες παρεμβάσεις στο οδικό 
δίκτυο. 
Μαζί με τη χρηματοδότηση 219,6 εκατ. ευρώ για το τμήμα 
Πύθιο-Ορμένιο, που εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2024 επίσης 
από το CEF, ολοκληρώνεται η χρηματοδοτική κάλυψη για 
τη γραμμή Αλεξανδρούπολη-Ορμένιο, μήκους 178 χλμ., 
με συνολική ευρωπαϊκή στήριξη που ξεπερνά τα 496 εκατ. 
ευρώ. 
Το project για την αναβάθμιση της υφιστάμενης μονής σι-
δηροδρομικής γραμμής Αλεξανδρούπολη - Πύθιο (ελληνο-
τουρικικά σύνορα) - Ορμένιο (ελληνοβουλγαρικάεύνορα), 
περιλαμβάνει:
* Έργα υποδομής για διπλή σιδηροδρομική γραμμή σε πα-
ραλλαγές μήκους 117 χλμ.
* Έργα επιδομής για μονή σιδηροδρομική γραμμή.

* Δεκατέσσερεις νέους σιδηροδρομικούς σταθμούς και πέ-
ντε νέες ή ανακατασκευασμένες σιδηροδρομικές στάσεις.
* Σύγχρονο σύστημα ERTMS που περιλαμβάνει αμφίδρομη 
σηματοδότηση με τηλεδιοίκηση, ETCS επιπέδου 1, τηλεπι-
κοινωνίες, ηλεκτροκίνηση με τηλεδιοίκηση (SCADA) και 
ραδιοκάλυψη GSM-R στο σύνολο της γραμμής (175 χλμ.).
* Αποκατάσταση του παράπλευρου και κάθετου οδικού 
δικτύου.
* Επαλήθευση όλων των υποσυστημάτων του έργου, σύμ-
φωνα με τις ισχύουσες Τεχνικές Προδιαγραφές Διαλειτουρ-
γικότητας. 

Γεωστρατηγική σημασία και ευρωπαϊκή διασύνδεση
Το έργο εντάσσεται στον ευρωπαϊκό διάδρομο ΒΒΑ (Baltic-
Black-Aegean Seas) και στην ευρωπαϊκή γεωγραφική 
ομπρέλα του projectThreeSeasInitiative και ενισχύει τη 
θέση της Ελλάδας ως διαμετακομιστικού κόμβου μεταξύ 
Ανατολής και Δύσης.
Η στρατηγική σημασία αυτού του έργου είναι μεγάλη, 
καθώς με την ολοκλήρωσή του, θα βελτιωθούν οι διασυ-
νοριακές συνδέσεις με τη Βουλγαρία στο Ορμένιο και την 
Τουρκία στο Πύθιο. 
Ταυτόχρονα όμως θα ενισχύσει την εμπορευματική και επι-
βατική κίνηση προς την Ανατολική Ευρώπη, διασυνδέοντας 
τα λιμάνια της Βορείου Ελλάδας με το λιμάνι του Μπουρ-
γκάς στη Μαύρη Θάλασσα και τα λιμάνια στον Δούναβη. 
Επιπλέον, ο συγκεκριμένος σιδηρόδρομος θα μπορεί να 

λειτουργεί και ως γραμμή προαστιακής εξυπηρέτησης των 
περιοχών κατά μήκος του ποταμού Έβρου. 

Κ. Κυρανάκης: Το έργο αναβάθμισης της γραμμής 
Αλεξανδρούπολη - Ορμένιο αναβαθμίζει τον γεω-
πολιτικό ρόλο της Βόρειας Ελλάδας
Ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης, δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: «Ξεκινάει το αμέσως 
επόμενο διάστημα το έργο για την αναβάθμιση της σιδη-
ροδρομικής γραμμής από την Αλεξανδρούπολη προς το 
Ορμένιο και τη σύνδεσή της με τη Βουλγαρία και τη Ρου-
μανία, ώστε να μπορέσουμε και από αυτόν τον διάδρομο να 
δώσουμε μια εξαγωγική προοπτική, αλλά και να μπούμε με 
τρόπο αποφασιστικό στο κομμάτι του militarymobility, την 
κινητικότητα στρατιωτικού υλικού - μια νέα προτεραιότητα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Βλέπουμε τι συμβαίνει γύρω μας. Οφείλουμε να είμαστε πά-
ντα έτοιμοι ως μια χώρα ισχυρή, με σωστές υποδομές, για 
να κάνουμε το καθήκον μας όταν πρέπει». 
Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος ΕΡΓΟΣΕ, Χρή-
στος Παληός ανέφερε: «Η ένταξη του έργου Αλεξανδρούπο-
λη-Πύθιο στο CEF αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης στις τεχνικές 
μας μελέτες και την ωριμότητα του σχεδιασμού μας. Με την 
πλήρη κάλυψη της διαδρομής έως το Ορμένιο, ενισχύεται 
έμπρακτα τη σιδηροδρομική διασύνδεση της Ελλάδας με τα 
ανατολικά της σύνορα, δημιουργώντας έναν νέο αναβαθμι-
σμένο άξονα διεθνούς μεταφορικής σημασίας».

«Συζήτησα με τους κύριους δημάρχους για τον κλειστό τε-
τραετή διαγωνισμό που ξεκινά την επόμενη εβδομάδα, για 
τις άγονες γραμμές -για πρώτη φορά και μετά από πολύ και-
ρό- έτσι ώστε να έχουν προβλεψιμότητα. Μέσα στο χειμώνα 
θα έχουμε και τους αναδόχους για τα πλοία σε όλους τους 
προορισμούς, προκειμένου να κάνουν -μαζί με τους ξενοδό-
χους και τους ανθρώπους της αγοράς, της οικονομίας, των 
υπηρεσιών και του τουρισμού- τον προγραμματισμό τους» 
ανακοίνωσε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
Βασίλης Κικίλιας, κατά την επίσκεψή του στη Χίο, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ως προς την εξέλιξη των λιμενικών έργων, ο υπουργός τόνισε 
ότι είναι βαριά έργα υποδομής που απαιτούν περιβαλλοντικές 
μελέτες, σχεδιασμό και οργάνωση, δηλώνοντας πως «η προ-
σπάθεια και ο στόχος μας είναι να επιταχυνθούν με τον τρόπο 
που «τρέξαμε» το πολύ φιλόδοξο και επιτυχημένο πρόγραμμα 
«ΑΙΓΙΣ», στο πλαίσιο των προμηθειών στην Πολιτική Προστα-
σία. Που σημαίνει ότι θα εκμεταλλευτούμε τις δυνατότητες 
που δίνει ο νόμος, με διαφάνεια και καθαρότητα, αλλά και θα 
πιέσουμε όλους να αρθεί η γραφειοκρατία και να μειωθούν οι 
χρόνοι, γιατί πράγματι τα νησιά μας έχουν πλέον άλλες ανά-
γκες, απαιτούν άλλου είδους λιμενικά έργα, τα πλοία είναι πιο 

μεγάλα, έχουν μεγαλύτερο βάθος και απαιτείται να υπολογι-
στούν και άλλες συνθήκες με την κλιματική κρίση - του αέρα 
και των κλιματολογικών συνθηκών. Και πρόσθεσε: «Οτιδή-
ποτε χρειάζονται οι κύριοι δήμαρχοι και οι πρόεδροι των Λι-
μενικών Ταμείων και όπως μπορούμε να βοηθήσουμε μέσω 
των υπηρεσιών του υπουργείου Ναυτιλίας -σε συνεργασία 
και με το ΤΑΙΠΕΔ- θα το κάνουμε, προκειμένου να επιταχύ-
νουμε τα λιμενικά έργα. Οι νησιώτες μας αξίζουν να έχουν 
νέες, πιο σύγχρονες υποδομές και το στοίχημά μας είναι αυτά 
τα έργα και αυτοί οι εξοπλισμοί για τους επόμενους μήνες».
Αναφερόμενος στο επιχειρησιακό επίπεδο του Λιμενικού 
Σώματος, ο κ. Κικίλιας δήλωσε πολύ ευχαριστημένος, υπο-
γραμμίζοντας: «Έχουμε πολλά σκάφη και σημαντικό αν-
θρώπινο δυναμικό. Θα προχωρήσουμε σε διαγωνισμούς 
τεχνολογικών-ψηφιακών μέσων και νέων σκαφών, καθώς 
και σε προσλήψεις επιπλέον ανθρώπινου δυναμικού για τα 
νησιά μας. Φυσικά και έχουμε ανθρωπιστικό έργο. Οι άντρες 
και οι γυναίκες του Λιμενικού έχουν διασώσει χιλιάδες ζωές 
εδώ, αλλά έχουμε και τη φύλαξη των θαλασσίων συνόρων 
μας. Έχουμε θαλάσσια σύνορα και τα νησιά μας και η νησιω-
τικότητά μας, που είναι τεράστιο συγκριτικό πλεονέκτημα για 
εμάς, είναι πατριωτικό καθήκον μας να τα προστατεύουμε και 

να τα στηρίζουμε».
Ο υπουργός, ο οποίος συνοδευόταν από τον αρχηγό του 
Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής, αντιναύαρχο 
ΛΣ Τρύφωνα Κοντιζά, επισκέφθηκε το Κεντρικό Λιμεναρχείο 
Χίου, όπου ενημερώθηκε από τον διοικητή της 9ης ΠΕΔΙΛΣ, 
αρχιπλοίαρχο ΛΣ Ευστράτιο Ψύρρα και τον λιμενάρχη, πλοί-
αρχο ΛΣ Μιχαήλ Κτενά, για θέματα που αφορούν τη δραστη-
ριότητα της περιφέρειας και του Λιμεναρχείου και συζήτησε 
με τα στελέχη της λιμενικής Αρχής, ιδίως για την προσπάθεια 
που καταβάλλουν καθημερινά, αναφορικά με τη διαχείριση 
και αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών.
Έπειτα, ο κ. Κικίλιας επισκέφθηκε την Μητρόπολη Χίου, Ψα-
ρών και Οινουσσών, όπου συναντήθηκε με τον μητροπολίτη 
Μάρκο, στο οποίο εξέφρασε τον σεβασμό του.
Ακολούθησε σύσκεψη στο δημαρχείο του νησιού με τη συμ-
μετοχή των δημάρχων Χίου, Οινουσσών και Ψαρών, Ιωάννη 
Μαλαφή, Γεωργίου Δανιήλ και Κωνσταντίνου Βρατσάνου, 
του προέδρου του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου και Επι-
μελητηρίου Χίου, Παντελή Λεγάτου και της προέδρου του 
Σωματείου Λεμβούχων Χίου, Ευγενίας Κλήμη, για θέματα και 
ζητήματα που αφορούν στην τοπική κοινωνία, στις ανάγκες 
και στις υποδομές του νησιού.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ-ΟΡΟΣΗΜΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ: ΞΕΚΙΝΑ Ο ΤΕΤΡΑΕΤΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΓΟΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 
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Τα πεδία στα οποία μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη να 
συμβάλει στη βελτίωση των σχεδιαζόμενων πολιτικών 
αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
στη συζήτηση που είχε την Παρασκευή με τον Κωνστα-
ντίνο Δασκαλάκη, καθηγητή Επιστήμης Υπολογιστών 
στο ΜΙΤ και πρόεδρο της Συμβουλευτικής Επιτροπής 
για την Τεχνητή Νοημοσύνη, στο πλαίσιο του συνεδρίου 
«Greeks in AI», στο Σεράφειο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Πρέπει να δούμε πώς η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να 
κάνει την άσκηση της διακυβέρνησης καλύτερη. Τι ση-
μαίνει ένα καλύτερο Δημόσιο με τεχνική νοημοσύνη», 
είπε ο κ. Μητσοτάκης, σημειώνοντας πως το πρώτο πι-
λοτικό πρόγραμμα, που χρησιμοποιήθηκε στο Κτηματο-
λόγιο δείχνει πόσο σημαντική βελτίωση της παραγωγι-
κότητας μπορούμε να έχουμε όταν αξιοποιούμε έξυπνα 
την τεχνητή νοημοσύνη.
Δεύτερο πεδίο πολιτικής είναι το οικοσύστημα των εται-
ρειών τεχνητής νοημοσύνης που αναπτύσσεται στην Ελ-
λάδα «με πολύ μεγάλη δυναμική», όπως υπογράμμισε ο 
πρωθυπουργός, απευθυνόμενο όχι μόνο στην ελληνική 
αγορά, δίνοντας τους τη δυνατότητα να μεγαλώσουν. 
«Αξιοποιώντας ένα κανονιστικό πλαίσιο το οποίο θα 
είναι επαρκώς ευέλικτο στους τομείς που θέλουμε να 
δώσουμε ευελιξία, αλλά ταυτόχρονα θα βάζει περιορι-
σμούς εκεί που θεωρούμε ότι πρέπει να μπουν φρένα 
και πλαίσιο στην τεχνητή νοημοσύνη, όπως το πεδίο της 
ψυχικής υγείας των παιδιών και των εφήβων». τόνισε.
Ο κ. Μητσοτάκης πρόταξε, επίσης, την υγεία ως τομέα 
«που μπορούν να γίνουν πολύ σημαντικά πράγματα». 
Η πολιτική προστασία, όπου ήδη «έχουμε ενσωματώσει 
πρωτόλεια εργαλεία που μας επιτρέπουν να προβλέπου-
με την εξέλιξη μίας φωτιάς».
«Η άμυνα ένα κεφάλαιο από μόνο του το οποίο όταν η 
χώρα θα ξοδέψει στα επόμενα 12 χρόνια 28 δισ. ευρώ 
έχω την απαίτηση να υπάρχει προστιθέμενη αξία ελλη-
νική» τόνισε, ο πρωθυπουργός.
Τέλος το κομμάτι της παιδείας, στο οποίο αποκάλυψε 
ότι η κυβέρνηση ήδη εξετάζει πιλοτικά προγράμματα με 
εταιρείες εξωτερικού για το ποιο είναι το μέλλον του ψη-
φιακού φροντιστηρίου. «Πώς μπορούμε να στηρίξουμε 
εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης για να βοηθήσουμε παι-
διά τα οποία ετοιμάζονται να δώσουν πανελλήνιες», είπε 
χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.
O πρωθυπουργός αναφέρθηκε, επίσης, σε μία σειρά 
προκλήσεων που φέρνει η ταχύτητα με την οποία συ-
ντελούνται οι τεχνολογικές εξελίξεις. «Σε όλες τις τεχνο-

λογικές επαναστάσεις υπήρχε ανησυχία ότι η τεχνολογία 
θα καταστρέψει τις δουλειές που θα αντικαταστήσει 
- και πάντα διαψευδόμασταν… Υπάρχει ένα ερώτημα, 
μήπως αυτή τη φορά είναι διαφορετικά τα πράγματα. 
Μήπως συσσωρεύσει τεράστιες υπεραξίες στο κεφάλαιο 
σε βάρος της εργασίας; …. Τι θα σημαίνει για τα συστή-
ματα κοινωνικής ασφάλισης; … Είναι ζητήματα πολύ 
πραγματικά και πρέπει να μας προβληματίσουν … 
Ερωτήματα που έχουν να κάνουν με την ποιότητα της 
Δημοκρατίας μας και τον τρόπο που στην εκλογική δι-
αδικασία πρέπει να ξεχωρίζουμε τι είναι πραγματικό και 
τι δεν είναι… Πρέπει να έχω προστασία των δικών μου 
πνευματικών δικαιωμάτων, της εικόνας μου…; Πώς 
κάποιος χρησιμοποιεί την εικόνα μας για να κάνει ένα 
fakevideo;» επισήμανε ο κ. Μητσοτάκης και προσέθεσε:
«Οι Δανοί το έκαναν. Και εμείς θα κινηθούμε στην ίδια 
κατεύθυνση. Φοβάμαι ότι σε δύο χρόνια που θα έχουμε 
εκλογές στην Ελλάδα θα είναι τέτοια η σύγχυση για το τι 
είναι πραγματικό τι δεν είναι που στο τέλος θα δημιουρ-
γείται μία τεράστια αναταραχή από την οποία ωφελημέ-
νοι θα είναι όχι αυτοί που βλέπουν τα πράγματα όπως 
τα βλέπουμε εμείς».
Ακολουθούν οι τοποθετήσεις του πρωθυπουργού στη 
συζήτηση που συντόνισε ο Ειδικός Γραμματέας Μακρο-
πρόθεσμου Σχεδιασμού Γιάννης Μαστρογεωργίου:
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση, μιλώντας για το σχέ-
διο που έχει καταρτίσει η Συμβουλευτική Επιτροπή για 
την Τεχνητή Νοημοσύνη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέ-
φερε: «Καταρχάς, χαίρομαι πάρα πολύ που είμαι μαζί 
σας. Υποθέτω, Γιάννη, ότι εσύ κι εγώ είμαστε μάλλον 
οι μόνοι non engineers σε αυτή την συνάθροιση, οπότε 
θα μας συγχωρέσετε αν μερικές φορές δεν είμαστε τόσο 
εξοικειωμένοι με την τεχνολογία όσο εσείς.
Και θέλω να εκφράσω, καταρχάς, τη χαρά μου για τη 
σύναξη αυτή, η οποία θα έλεγα βρίσκεται και στον 
πυρήνα της πρωτοβουλίας την οποία είχαμε αναλάβει 
και θέλω να ευχαριστήσω και πάλι τον Κωνσταντίνο ο 
οποίος προήδρευσε αυτής της Επιτροπής, που κατέλη-
ξε σε ένα κείμενο το οποίο νομίζω ότι συνδυάζει και το 
οραματικό στοιχείο, αλλά ταυτόχρονα θέτει και συγκε-
κριμένες προτεραιότητες για το πώς η Ελλάδα μπορεί να 
παίξει έναν σημαντικό ρόλο σε αυτόν τον αναδυόμενο 
κόσμο της τεχνητής νοημοσύνης.
Όλα, όμως, ξεκινούν από εσάς. Από εσάς, με την έννοια 
του ότι το ενδιαφέρον για την τεχνητή νοημοσύνη εντά-
θηκε όταν διαπίστωσα πόσους ικανούς, αξιόλογους, 

καταξιωμένους Έλληνες ερευνητές έχουμε εντός κι εκτός 
Ελλάδος στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης.
Είναι κάτι το οποίο αναδεικνύεται και στην έρευνα. Εί-
μαστε overrepresented, έχουμε μεγαλύτερη εκπροσώ-
πηση στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης σε σχέση με 
το μέγεθός μας.
Και αυτό σίγουρα δημιουργεί σημαντικές ευκαιρίες για 
να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε αυτή την οραματική 
στρατηγική την οποία έχουμε πια στη διάθεσή μας. Αλλά 
έχουμε βρει, νομίζω, και τον τρόπο να το υλοποιήσουμε.
Οπότε, να μιλήσουμε πάρα πολύ σύντομα για το 
governance, για τον τρόπο με τον οποίο θέλουμε να 
υλοποιήσουμε αυτή την πολιτική. Όπως ξέρετε, από το 
2019 έχουμε ένα Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
το οποίο μετονομάστηκε πια σε Υπουργείο Τεχνητής Νο-
ημοσύνης και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Αυτό έχει μια μεγάλη αξία, διότι σε αντίθεση με άλλους 
ομολόγους μου οι οποίοι ακόμα τώρα πασχίζουν να 
βρουν μια κυβερνητική οργάνωση για να δρομολογή-
σουν δράσεις τεχνητής νοημοσύνης, εμείς έχουμε ήδη 
μια δομή με εμπειρία που μπορεί να δράσει μαζί με το 
Γραφείο Πρωθυπουργού ως «ομπρέλα» για την υλοποί-
ηση των σημαντικών πρωτοβουλιών που έχουν αναδει-
χθεί από το κείμενο της στρατηγικής.
Το δεύτερο ζητούμενο αφορά τις υποδομές. Εκεί νομίζω 
ότι προχωράμε πολύ γρήγορα, όντας η Ελλάδα μία από 
τις πρώτες επτά χώρες που επιλέχθηκε από την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή να φιλοξενήσει ένα από τα πρώτα επτά AI 
Factories, τον «Φάρο», τον υπερυπολογιστή του «Δαι-
δάλου», ο οποίος κατασκευάζεται αυτή τη στιγμή που 
μιλάμε στο Λαύριο, με πάρα πολύ σημαντική υπολογι-
στική δύναμη, ούτε θυμάμαι πόσα Petaflops, 90.
Τώρα αν με ρωτήσετε ακριβώς τα Petaflops πώς ορίζο-
νται, καταλαβαίνω ότι είναι κάτι πάρα πολύ δυνατό και 
μεγάλο, το οποίο θα μας δώσει πολύ μεγάλο capacity, το 
οποίο πρέπει να μας προβληματίσει στη συνέχεια πώς 
ακριβώς θα το κατανείμουμε. Και είναι και αυτό μέρος 
της στρατηγικής μας, ποιος θα αξιοποιήσει δηλαδή αυτή 
την πολύ μεγάλη υπολογιστική δύναμη.
Και από εκεί και πέρα, κρατήστε κάποια πεδία πολιτικής 
τα οποία μας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα. Πρώτον, πώς η τε-
χνητή νοημοσύνη μπορεί να κάνει την ίδια την άσκηση 
της διακυβέρνησης καλύτερη. Τι σημαίνει ένα καλύτερο 
δημόσιο με τεχνητή νοημοσύνη.

Συνέχεια στη σελ 12

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΥΜΕ ΠΩΣ Η ΑΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΛΥΤΕΡΗ
Συζήτηση του πρωθυπουργού με τον καθηγητή Κ. Δασκαλάκη στο πλαίσιο του συνεδρίου «Greeks in AI»
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Συνέχεια από σελ11

Το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα το οποίο κάναμε για την 
επεξεργασία νομικών συμβολαίων του Κτηματολογίου 
δείχνει πόσο σημαντική βελτίωση παραγωγικότητας 
μπορούμε να έχουμε όταν αξιοποιούμε έξυπνα την τε-
χνητή νοημοσύνη.
Και νομίζω ότι μπορούμε να συζητήσουμε στη συνέχεια 
και κάποιες πιο οραματικές ιδέες για το πώς μπορούμε 
να κάνουμε τη ζωή μας, μέχρι και τη δική μου τη ζωή 
πιο εύκολη χρησιμοποιώντας εργαλεία τεχνητής νοημο-
σύνης.
Το δεύτερο vertical το οποίο, προφανώς, μας ενδιαφέρει 
πάρα πολύ είναι το οικοσύστημα των εταιριών τεχνητής 
νοημοσύνης που αναπτύσσεται στην Ελλάδα με πολύ 
μεγάλη δυναμική, όντας απευθυνόμενο όχι μόνο στην 
ελληνική αγορά, αλλά ενδεχομένως αξιοποιώντας ένα 
κανονιστικό πλαίσιο το οποίο στα πλαίσια του ΑΙ Act θα 
είναι επαρκώς ευέλικτο για τους τομείς εκείνους όπου 
θέλουμε να δώσουμε ευελιξία και ταυτόχρονα θα βάζει 
και περιορισμούς εκεί που θεωρούμε εμείς ότι πρέπει 
να μπουν φρένα και πλαίσιο στην τεχνητή νοημοσύνη, 
όπως, παραδείγματος χάρη, τα ζητήματα της ψυχικής 
υγείας των παιδιών και των εφήβων, ένα θέμα το οποίο 
με ενδιαφέρει πολύ προσωπικά.
‘Αρα, τι γίνεται στο οικοσύστημα και πώς μπορούμε να 
δώσουμε τη δυνατότητα σε εταιρείες να μεγαλώσουν 
στην Ελλάδα. Και βέβαια, τι σημαίνει αυτό για τις πολι-
τικές μας δεδομένων, πώς μπορούμε να αξιοποιήσουμε 
τα ίδια τα δεδομένα του Δημοσίου για να μπορέσουμε 
να δώσουμε τη δυνατότητα σε εταιρείες να μπορούν να 
αναπτύσσουν εφαρμογές, προϊόντα, χρησιμοποιώντας 
wellcurated ελληνικά δεδομένα.
Και αν έπρεπε να κοιτάξω μετά κάποια verticals τα οποία 
μας ενδιαφέρουν πολύ και τα οποία εντοπίζονται και 
στην έκθεση της Επιτροπής, θα προέτασα σίγουρα την 
υγεία ως έναν τομέα όπου μπορούν να γίνουν πολύ ση-
μαντικά πράγματα σε πολλά διαφορετικά πεδία, όπου η 
χώρα έχει και πολλά δεδομένα και θα αποκτά ολοένα και 
περισσότερα δεδομένα, ειδικά με τις προληπτικές εξε-
τάσεις, οι οποίες πια μας δίνουν πρόσβαση, σε επίπεδο 
πληθυσμού, σε δεδομένα τα οποία μπορούμε να τα δι-
αχειριστούμε κεντρικά. Αυτό έχει, νομίζω, πολύ μεγάλη 
σημασία.
Η πολιτική προστασία, ένα θέμα το οποίο μας ενδιαφέ-
ρει ιδιαίτερα, τα έχουμε συζητήσει και με τον Κωστή. 

Ήδη αυτή τη στιγμή που μιλάμε έχουμε ενσωματώσει 
κάποια πρωτόλεια εργαλεία τα οποία μας επιτρέπουν 
να προβλέπουμε την πορεία την οποία θα ακολουθήσει 
μια φωτιά από τη στιγμή που θα ξεκινήσει. Πάρα πολύ 
σημαντικό για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών.
Η άμυνα είναι ένα κεφάλαιο από μόνο του, το οποίο όταν 
η χώρα θα ξοδέψει στα επόμενα χρόνια σχεδόν 28 δισε-
κατομμύρια ευρώ για την άμυνα, έχω την απαίτηση να 
υπάρχει προστιθέμενη αξία ελληνική. Και, προφανώς, 
σήμερα δεν μπορούμε να συζητάμε για άμυνα χωρίς να 
συνυπολογίσουμε το πώς η τεχνητή νοημοσύνη τα έχει 
αλλάξει όλα.
Και θα έβαζα, τέλος, και το κομμάτι της παιδείας. Μας εν-
διαφέρει πολύ, ήδη εξετάζουμε -αυτό δεν το έχουμε πει 
ακόμα δημόσια αλλά νομίζω ότι μπορώ να το πω σήμε-
ρα- κάποια πολύ ενδιαφέροντα πιλοτικά προγράμματα, 
με σημαντικές, πολύ μεγάλες εταιρείες του εξωτερικού, 
για το ποιο είναι το μέλλον του ψηφιακού φροντιστη-
ρίου. Πώς, δηλαδή, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε 
εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης για να υποστηρίξουμε 
παιδιά που ετοιμάζονται να δώσουν Πανελλήνιες. Και 
εκεί αλλάζουν πάρα πολλά πράγματα.
Οπότε να σταματήσω εδώ, γιατί μπορώ να μιλώ για 
πολύ ώρα. Αλλά νομίζω ότι αυτό είναι ένα πρώτο πλαί-
σιο του πώς σκεφτόμαστε να κινηθούμε στον τομέα 
αυτό. Και πρέπει να σας πω ότι είμαι πολύ ενθουσια-
σμένος με τις προοπτικές και με το ανθρώπινο δυναμικό 
το οποίο έχουμε συναντήσει σε αυτή την πολύ όμορφη 
διαδρομή, είμαστε στην αρχή της.
Και να πω, τέλος, ότι για μία χώρα σαν την Ελλάδα, η 
οποία έχει χάσει ευκαιρίες στο παρελθόν και η οποία βρί-
σκεται και ως αποτέλεσμα της κρίσης ακόμα να κυνηγάει 
να καλύψει τη διαφορά με την Ευρώπη, αν υπάρχει μία 
ευκαιρία να κάνουμε το λεγόμενο leapfrog, όχι παντού, 
αλλά εκεί που μπορούμε να το κάνουμε, δεν μπορούμε 
να την αφήσουμε αυτή να πάει χαμένη και σίγουρα αυτή 
η τεχνολογία που αλλάζει τα πάντα πρέπει να είναι στο 
επίκεντρο του τρόπου με τον οποίο βλέπουμε πια συνο-
λικά τις δημόσιες πολιτικές».
Σε ερώτηση σχετικά με τον επαναπατρισμό Ελλήνων του 
εξωτερικού και για το αν η Ελλάδα μπορεί να γίνει πόλος 
έλξης ταλέντου στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, ο 
πρωθυπουργός σημείωσε:
«Καταρχάς, να πούμε ότι για πρώτη φορά -αυτό είναι 
μια οριζόντια παρατήρηση- το 2024 επέστρεψαν στην 
χώρα περισσότεροι άνθρωποι από όσοι έφυγαν. Πάντα 

θα φεύγουν άνθρωποι από τη χώρα να σπουδάσουν, 
να εργαστούν. Όμως, για πρώτη φορά έχουμε εμφανείς 
τάσεις ότι υπάρχει μια αντιστροφή αυτής της τάσης, η 
οποία προφανώς γιγαντώθηκε στα χρόνια της κρίσης, 
για λόγους οι οποίοι είναι απολύτως κατανοητοί.
Και νομίζω ότι για να γυρίσει κάποιος στην Ελλάδα, έχο-
ντας ζήσει στο εξωτερικό, έχοντας κάνει μια καλή καριέ-
ρα στο εξωτερικό, πρέπει να πληρούνται ορισμένες πολύ 
βασικές προϋποθέσεις.
Καταρχάς, πρέπει να έχει μια καλή δουλειά. Η δουλειά 
αυτή μπορεί να είναι μια ερευνητική δουλειά -αυτό έχει 
να κάνει με τις ευκαιρίες που δίνουμε και στα δικά μας 
ερευνητικά ιδρύματα, στα δικά μας πανεπιστήμια-, έχει 
να κάνει με το γεγονός ότι, δυστυχώς, πολλές φορές και 
η δική μας ακαδημαϊκή κοινότητα ήταν, υπήρξε στο 
παρελθόν υπερβολικά κλειστή, ειδικά στις επιλογές τις 
οποίες έκανε. Είναι κάτι το οποίο προσπαθούμε να το 
σπάσουμε.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι πήραμε μια απόφαση οριζόντια 
για όσους και όσες έχουν σπουδάσει και εργάζονται 
στην ιατρική στις Ηνωμένες Πολιτείες, να αναγνωρί-
σουμε αυτόματα την ειδικότητα και την εξειδίκευση 
οποιουδήποτε έχει boldcertification από την Αμερική, 
noquestionsasked, στην Ελλάδα. Απόλυτη ισοτιμία, με 
νόμο, χωρίς να περνάμε από διαδικασίες. ‘Αρα, υπάρ-
χουν πολλές φορές γραφειοκρατικά εμπόδια τέτοιου 
τύπου, τα οποία πρέπει να λύσουμε.
Αλλά ταυτόχρονα αυτό έχει να κάνει με την επαγγελματι-
κή αποκατάσταση για όσους θέλουν να εργαστούν στον 
ιδιωτικό τομέα. Τι ευκαιρίες προσφέρει το startup οικο-
σύστημα στην Ελλάδα ή τι ευκαιρίες μπορεί να υπάρ-
χουν, το οποίο είναι λίγο, θα έλεγα, double-edgedsword 
για μεγάλες ξένες εταιρίες, οι οποίες μπορεί να έρθουν 
εδώ να αναπτύξουν οι ίδιες ερευνητικά κέντρα ή να 
έρθουν να εξαγοράσουν ελληνικές εταιρείες, όπως έχει 
γίνει αρκετά συχνά.
Και αυτό να ξέρετε ότι είναι και ένα θέμα το οποίο μας 
απασχολεί συνολικά στην Ευρώπη. Υποθέτουμε ότι ανά-
μεσά σας μπορεί να υπάρχουν άνθρωποι που ήδη έχουν 
μία εταιρεία, η εταιρεία πάει καλά, μεγαλώνει και κάποια 
στιγμή έρχεται κάποιος από τους hyperscalers και λέει: 
«πολύ ωραία, παιδιά, εγώ σας θέλω». 

Συνέχεια στη σελ13

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΥΜΕ ΠΩΣ Η ΑΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΛΥΤΕΡΗ
Συζήτηση του πρωθυπουργού με τον καθηγητή Κ. Δασκαλάκη στο πλαίσιο του συνεδρίου «Greeks in AI»
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Συνέχεια από σελ 12

Ακουμπάει ένα ποσό στο τραπέζι το οποίο φαίνεται και 
είναι πολύ ελκυστικό, συχνά χρησιμοποιούν και ως νό-
μισμα τις μετοχές τους γιατί έχουν τη δυνατότητα να το 
κάνουν με πολύ μεγάλη ευκολία.
Και εκεί είναι μία ευρωπαϊκή πρόκληση συνολική, τη 
συζητάμε συχνά και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Τι 
κάνουμε; Πώς θα μπορέσουμε στην Ευρώπη να απο-
κτήσουμε, να δώσουμε τη δυνατότητα σε εταιρείες να 
μεγαλώσουν στην Ευρώπη, να έχουν πρόσβαση σε 
ευρωπαϊκές κεφαλαιαγορές, να πάρουν χρήματα από 
ευρωπαϊκά venturecapitals χωρίς να πρέπει η μόνη 
έξοδος από την επένδυση να είναι ότι τελικά θα έρθει η 
Google, η Amazon, η Meta, οποιοσδήποτε μεγάλος να 
με εξαγοράσει. Αυτή είναι μία συνολική πρόκληση.
Αλλά πάλι επανερχόμενος στο ζήτημα της επιστροφής, 
όπως ξέρετε δίνουμε και πολύ γενναία φορολογικά κί-
νητρα: 50% μείωση φόρου για επτά χρόνια για όποιον 
είναι φορολογικός κάτοικος εξωτερικού. Και νομίζω ότι 
υπάρχει και κάτι πιο αφηρημένο, αν κάποιος πιστεύει 
πραγματικά ότι η χώρα έχει γυρίσει σελίδα, ότι παρά 
τις δυσκολίες που υπάρχουν, και παντού υπάρχουν, τα 
πράγματα γενικά στην Ελλάδα πηγαίνουν καλύτερα, η 
χώρα θα πάει καλύτερα, δεν θα πάει χειρότερα.
‘Αρα, το να πάρει κανείς την απόφαση να γυρίσει, που 
είναι μία βαθιά προσωπική απόφαση, πολλές φορές 
επηρεάζει την οικογένεια, παιδιά, είναι μία απόφαση 
ζωής, αισθάνεται άνετα με το περιβάλλον και ότι ταυτό-
χρονα είναι διατεθειμένος να πάρει και το στοίχημα της 
χώρας ότι δεν θα ξανακυλήσουμε στις κακές εποχές του 
παρελθόντος.
Οπότε, εμείς πρέπει να σιγουρευτούμε ότι γραφειοκρατι-
κά εμπόδια τα αντιμετωπίζουμε, ότι υπάρχουν επαρκείς 
ευκαιρίες στο κομμάτι το ερευνητικό και ότι μετά, εμείς 
δεν παρεμβαίνουμε στη λειτουργία της αγοράς, θέλουμε 
να δημιουργήσουμε ευκαιρίες και ευκαιρίες νομίζω ότι 
υπάρχουν πια πολλές.
Και φυσικά, και κάτι τελευταίο το οποίο είναι σημαντικό. 
Το να δουλεύεις από την Ελλάδα δεν είναι κατ’ ανάγκη, 
δεν είμαστε το χειρότερο μέρος να δουλεύει κανείς. Νο-
μίζω ότι προσφέρει η χώρα πια μία ποιότητα ζωής που 
αν τη συνδυάσεις με μία καλή επαγγελματική αποκατά-
σταση καθιστά την επιστροφή πιο ελκυστική.
Και βέβαια, είναι ενδιαφέρον ότι πια πολλές εταιρείες 
τεχνολογίας αναπτύσσονται και πέρα από την Αθήνα. 

Έχουμε στη Θεσσαλονίκη πολύ σημαντικές επενδύσεις, 
στα Γιάννενα, στην Κρήτη, αρχίζουμε και βλέπουμε με-
γάλη δραστηριότητα και ανάπτυξη ενός οικοσυστήμα-
τος. Οπότε δεν αφορά μόνο την Αθήνα αυτή η ανάπτυξη.
Και όπου κυρίως έχουμε καλά δημόσια πανεπιστήμια, 
οι εταιρείες θα πάνε γιατί θα βρουν καλούς αποφοίτους. 
Kαι πια, σε μία λογική, βέβαια, να πω και κάτι τελευταίο 
που με απασχολεί πολύ, που είναι το πώς κάνουμε μία 
ουσιαστική πολιτική αποκέντρωσης. Υπάρχουν πια και 
περισσότερες ευκαιρίες στην περιφέρεια απ’ ό,τι υπήρ-
χαν στο παρελθόν».
Σε ερώτηση για τα ηθικά διλήμματα και τις προκλήσεις 
που προκύπτουν από την εξέλιξη της τεχνητής νοημο-
σύνης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισήμανε:
«Τώρα μπήκαμε στα πολύ βαθιά, αλλά και στα πολύ 
συναρπαστικά και ενδεχομένως και ανησυχητικά. Για-
τί, και εδώ να μιλήσω λίγο ως κοινωνικός επιστήμονας 
περισσότερο και λιγότερο ως ερασιτέχνης μελετητής της 
ιστορίας της επιστήμης, και προσπαθώντας να κατανοή-
σω μία τεχνολογία η οποία ακόμα είναι σαν να μαθαίνω 
μια τελείως ξένη γλώσσα, υπάρχουν πολλά ζητήματα 
τα οποία βρίσκονται μπροστά μας και τα οποία πρέπει 
να αντιμετωπίσουμε σε πολύ σύντομο χρόνο. Αυτό το 
οποίο λέμε globalgovernance της τεχνητής νοημοσύ-
νης.
Αυτή τη στιγμή φαίνεται να υπάρχει μία πάλη μεταξύ 
Ηνωμένων Πολιτειών και Κίνας, η οποία καταλήγει λίγο 
να είναι ένα zero sum game, ποιος θα τρέξει πιο γρήγο-
ρα, ποιος θα αποκτήσει στρατηγική υπεροχή, η οποία, 
προφανώς, δημιουργεί μια πολύ μεγάλη ανησυχία, διότι 
πάνω στο άγχος να αναπτύξουμε λύσεις που θα δώσουν 
στρατηγική ισχύ και υπεροχή, μπορεί πραγματικά μερι-
κές φορές να χάνουμε όχι απλά το μέτρο, αλλά και την 
αίσθηση του τι ακριβώς γίνεται με αυτά τα περίπλοκα 
μοντέλα τα οποία αναπτύσσονται. Και προφανώς εγεί-
ρονται και μια σειρά από πολύ σημαντικά ηθικά ζητήμα-
τα, τα οποία πρέπει να απαντηθούν.
Και εκεί, ανοίγω μία παρένθεση, η Ελλάδα έχει έναν 
ρόλο να παίξει, αναζητώντας σημεία αναφοράς στην 
κλασική Ελλάδα και ως η χώρα που γέννησε τη φιλο-
σοφία, νομίζω ότι μπορούμε να γίνουμε ένα σημείο, 
όπως ήδη το έχουμε κάνει σε έναν βαθμό με το Lyceum 
Project, συγκέντρωσης και προβληματισμού γύρω από 
τα ζητήματα αυτά.
Έχουμε εταιρείες οι οποίες είναι πιο ισχυρές σήμερα 
από κράτη, από πολλά κράτη. Και αυτό το οποίο είπες, 

Κωστή, είναι μια ανησυχία, αλλά δυστυχώς ο κόσμος 
πηγαίνει προς μία πραγματικότητα όπου αυτές οι εται-
ρείες έχουν τόσο μεγάλη ισχύ που καθορίζουν εν πολ-
λοίς τους κανόνες, παρεμβαίνουν στην ίδια την πολιτική 
διαδικασία. Στην Αμερική επιδιώκουν ξεκάθαρα ένα 
καθεστώς απορρύθμισης, το οποίο το αξιοποιούν, αλλά 
δεν νομίζω ότι έχουμε σκεφτεί καλά τις συνέπειες αυτού 
του είδους της πολιτικής επιλογής που γίνεται.
Και, από εκεί και πέρα, υπάρχουν μια σειρά από μεγάλα 
ζητήματα τα οποία μας απασχολούν ήδη. Πάντα σε όλες 
τις τεχνολογικές επαναστάσεις υπήρχε αυτή η ανησυχία 
ότι η τεχνολογία θα καταστρέψει τις δουλειές τις οποίες 
θα έρθει να αντικαταστήσει. Και πάντα διαψευδόμα-
σταν, διότι τελικά η ανάπτυξη η ίδια δημιουργούσε 
καινούργιες δουλειές, διαφορετικές δουλειές και τελικά 
ο κόσμος προχωρούσε.
Υπάρχει ένα ερώτημα μήπως αυτή τη φορά είναι δια-
φορετικά τα πράγματα. Μήπως η ταχύτητα αντικατά-
στασης του ανθρώπινου παράγοντα είναι τέτοια που 
να συσσωρεύσει τεράστιες υπεραξίες στο κεφάλαιο εις 
βάρος της εργασίας.
Αυτό είναι κάτι το οποίο δεν μπορεί να μας αφήσει αδιά-
φορους. Διότι ναι μεν οι εταιρείες τεχνητής νοημοσύνης 
πουλάνε ωραία την ιδέα του copilot, χρησιμοποιώ έναν 
όρο που ταυτίζεται και με μια συγκεκριμένη εταιρεία, 
ενός εργαλείου που θα μας βοηθήσει να γίνουμε πιο 
παραγωγικοί, αλλά αν πίσω από αυτό κρύβεται μια τε-
ράστια αλλαγή στην αγορά εργασίας που θα αφορά πια 
και δουλειές που θεωρούσαμε ότι ήταν ασφαλείς, αυτό 
πώς θα το αντιμετωπίσουμε; Και τι θα σημαίνει για τα 
συστήματα κοινωνικής ασφάλισης;
Εάν ένας αλγόριθμος ή ένα ρομπότ αντικαταστήσει έναν 
άνθρωπο, θα πληρώνει, ας το πούμε, κοινωνική ασφά-
λιση, εισφορές; Αυτά είναι ζητήματα τα οποία μπορεί να 
φαίνονται φιλοσοφικά, όμως είναι πολύ πραγματικά. 
Και σίγουρα πρέπει να μας προβληματίσουν, και δεν 
έχω τις απαντήσεις αλλά οφείλω τουλάχιστον αυτά τα 
ερωτήματα να τα θέσω. Ερωτήματα που έχουν να κά-
νουν με την ίδια την ποιότητα της δημοκρατίας μας και 
τον τρόπο με τον οποίο πια στην εκλογική διαδικασία 
θα μπορούμε να ξεχωρίζουμε τι είναι προϊόν τεχνητής 
νοημοσύνης και τι δεν είναι.

Συνέχεια στη σελ 14
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Συνέχεια από σελ13

Αν, παραδείγματος χάρη, είναι βασικό ανθρώπινο ατο-
μικό δικαίωμα να γνωρίζω εάν συνομιλώ με άνθρωπο ή 
με μηχανή όταν έρχομαι σε επαφή. 
Όλα αυτά είναι ακόμα ερωτήματα τα οποία πολλές φο-
ρές, μέσα στην ταχύτητα του να βγάλουμε το επόμενο 
γλωσσικό μοντέλο που θα είναι ακόμα πιο δυνατό από 
το προηγούμενο, τα παραμερίζουμε.
Τι θα σημαίνει για την κατανάλωση ενέργειας, όλα αυτά 
τα τεράστια datacenters τα οποία φτιάχνουμε, και για τις 
τιμές της ενέργειας αύριο.
Τι σημαίνει μέχρι και για τα criticalminerals τα οποία 
χρειαζόμαστε. Είμαστε δηλαδή σε έναν αγώνα όπου η 
ταχύτητα επιβραβεύεται, γιατί παίζουμε σε εβδομάδες 
και σε μήνες.
Κάποτε υπήρξε αυτή η ιδέα γι’ αυτό το pause. Και ο 
ElonMusk, αν δεν κάνω λάθος, ίσως γιατί αισθανόταν 
ότι μπορεί να ήταν πιο πίσω από κάποιους άλλους. Δεν 
ξέρω πάντα αν τα κίνητρα είναι…
Αλλά πράγματι εδώ εγείρονται πάρα πολύ βασικά ζη-
τήματα. Για σκεφτείτε μια εκλογική αναμέτρηση, ήδη 
το βλέπουμε, όπου πώς θα ξεχωρίζουμε το πραγματικό 
βίντεο το δικό μου από το ψεύτικο; Και ποια θα είναι και 
εκεί, γι’ αυτό και νομίζω ότι και τα ζητήματα που έχουν 
με watermarks, με blockchain αποκτούν τόσο μεγάλη 
σημασία. Και πρέπει ως πολιτικός εγώ να έχω προστασία 
των δικών μου πνευματικών δικαιωμάτων, της εικόνας 
μου, του προσώπου μου, όταν κάποιος με χρησιμοποιεί 
χωρίς να με ρωτάει; Μιλάμε για πνευματικά δικαιώμα-
τα, αλλά για σκεφτείτε… Και μου κάνει ένα fakevideo 
χωρίς να με έχει ρωτήσει, αλλά εμένα χρησιμοποιεί, την 
εικόνα μου, το βίντεό μου.
Εμείς, ξέρετε, έχουμε και το μειονέκτημα ότι όσο πιο 
πολύ σε έχουν βιντεοσκοπήσει και φωτογραφίσει τόσο 
πιο ακριβής είναι και η αναπαράσταση.
Οπότε, το λέω αυτό γιατί οι Δανοί το έκαναν. Και εμείς 
θα κινηθούμε σε αυτή την κατεύθυνση. Και φοβάμαι 
ότι πια, ας πούμε, σε δύο χρόνια που θα έχουμε εκλογές 
στην Ελλάδα, θα είναι τέτοια η σύγχυση για το τι είναι 
πραγματικό, τι δεν είναι, που στο τέλος θα δημιουργεί-
ται μία τεράστια αναταραχή από την οποία ωφελημένοι 
μάλλον θα είναι όχι αυτοί που ενδεχομένως να βλέπουν 
τα πράγματα όπως τα βλέπουμε εμείς.

Είναι μία σειρά από ερωτήματα τα οποία με απασχολούν 
και τα οποία θέλω να θέτω και σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Kαι γι’ αυτό και πιστεύω ότι και στα ζητήματα του 
regulation, επειδή δεν πρέπει να κάνουμε regulate τα 
πάντα, χρειάζεται και εκεί…
Κωνσταντίνος Δασκαλάκης: Χρειάζεται καινοτομία.
Κυριάκος Μητσοτάκης: Ναι. Και πρέπει να διαλέξουμε 
και τις μάχες μας. Δεν μπορούμε να πούμε ότι η Ευρώ-
πη είναι απλά ένας κλειστός κόσμος ο οποίος το μόνο 
το οποίο κάνει είναι να βάζει εμπόδια. ‘Αρα η δύσκολη 
πρόκληση είναι πού θα είμαστε καινοτόμοι και τολμη-
ροί και πού θα είμαστε πιο προσεκτικοί, δηλαδή πού θα 
πατήσουμε γκάζι και πού θα πατήσουμε κανονιστικό 
φρένο».
Ερωτηθείς ποιο επιστημονικό πρόβλημα θα επέλεγε να 
επιλύσει χρησιμοποιώντας ένα υποτιθέμενο, εξαιρετι-
κών δυνατοτήτων μοντέλο τεχνητής νοημοσύνης, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε:
«Αν το είχα εγώ και δεν το είχε κανείς άλλος, θα έλεγα: 
ποιο είναι το ένα πρόβλημα επιστημονικό το οποίο συν-
δέεται και με την κλιματική κρίση και την παραγωγή 
ενέργειας; Fusion.
Αν μπορείς να λύσεις αυτό το θέμα και να το λύσεις με 
έναν τρόπο όχι απλά στο χαρτί και σε ένα εργαστήρι, 
αλλά να το κάνεις να δουλεύει οικονομικά και να λύσου-
με το πρόβλημα της καθαρής ενέργειας atscale, αυτό θα 
ήταν, μαζί με τα θέματα που αφορούν την υγεία, ένα 
πραγματικό breakthrough.
Αλλά, βέβαια, έχει και πολύ ενδιαφέρον ο τρόπος με τον 
οποίον… Μιας και μιλήσαμε λίγο και για τη διακυβέρ-
νηση, υπάρχουν χώρες σήμερα οι οποίες χρησιμοποι-
ούν -όχι κατ΄ ανάγκη, δεν είναι ευρωπαϊκές- που χρη-
σιμοποιούν AI chatbots στα Υπουργικά τους Συμβούλια.
Γιάννης Μαστρογεωργίου: Δεν εννοείτε ότι κάνουν τους 
Υπουργούς chatbots.
Κυριάκος Μητσοτάκης: Συμμετέχουν με δικαίωμα λό-
γου. Και μάλιστα, μπορεί μέχρι και σε επενδυτικές απο-
φάσεις να μην υπάρχει ένα, αλλά δύο chatbots, τα οποία 
να κάνουν την επιχειρηματολογία υπέρ και κατά μιας 
επένδυσης και το investmentcommittee να παρακο-
λουθεί και να παίρνει ιδέες και επιχειρήματα από αυτά.
‘Αρα, γι΄ αυτά τα οποία μιλάμε, συμβαίνουν ήδη σήμε-
ρα, άρα ένας άλλος κόσμος από το μέλλον έρχεται με 
πολύ μεγάλη φόρα».

Ερωτηθείς, τέλος, σχετικά με τις ευκαιρίες και τις δυνα-
τότητες που προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη και την 
αξιοποίησή τους, ο Πρωθυπουργός ανέφερε:
«Νομίζω ότι η δουλειά σου γίνεται ολοένα και πιο δύ-
σκολη στο Foresight, διότι οι ταχύτητες με τις οποίες 
αλλάζουν τα πράγματα αυξάνονται. Δεν μπορώ να 
κοιτάξω μέχρι, μου είναι αδύνατον, δεν έχω αρκετές δυ-
νατότητες να μπορώ να σκεφτώ και να προβλέψω τον 
κόσμο του 2050.
Αυτό το οποίο ξέρω, όμως, είναι ότι στα επόμενα πέντε 
με δέκα χρόνια η χώρα πρέπει να κάνει ένα άλμα και να 
ξεπεράσει μία μεγάλη φθορά και ένα legacy του παρελ-
θόντος και ότι πρέπει να κλείσω από εκεί που ξεκίνησα, 
ότι αυτή τη στιγμή έχουμε ένα εργαλείο το οποίο δυσκο-
λευόμαστε να το κατανοήσουμε και να το τιθασεύσουμε, 
αλλά θα ήμασταν ασυγχώρητοι αν δεν προσπαθούσαμε 
να το κάνουμε τουλάχιστον, με όλα τα προβλήματα για 
τα οποία μιλήσαμε, με όλες τις ανησυχίες.
Και νομίζω ότι επειδή παίζουμε και έναν ρόλο σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, μπορούμε με κάποιο τρόπο να επη-
ρεάσουμε και τις ευρωπαϊκές πολιτικές, παραδείγματος 
χάρη ageverification για ανήλικους και πρόσβαση σε 
πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης.
Αλλά δυσκολεύομαι να πιστέψω πραγματικά ότι όλα 
αυτά τα creative μυαλά του SiliconValley τελικά διοχε-
τεύουν όλη τους την ενέργεια σε κάτι πλατφόρμες τις 
οποίες καθόμαστε και τις κοιτάμε μερικές φορές σαν χα-
ζοί και σκρολάρουμε για να βλέπουμε διάφορα πράγμα-
τα. Ε, κάτι παραπάνω πρέπει να μπορεί να κάνει η τεχνο-
λογία για να λύσει τα μεγάλα υπαρξιακά προβλήματα 
αυτού του κόσμου. Και ελπίζω αυτό να το αντιληφθούν 
και οι μεγάλες εταιρίες, οι οποίες, εντάξει, δεν είναι ότι 
είναι όλες στην ίδια κατηγορία, αλλά δεν μπορώ να μην 
αναγνωρίσω, ας πούμε, ότι όταν η τεχνητή νοημοσύνη 
λύνει προβλήματα όπως η σύνθεση, η τρισδιάστατη 
απεικόνιση των πρωτεϊνών, αυτό είναι μια τεράστια 
επανάσταση γι’ αυτούς που θα αξιοποιήσουν.
Δεν μπορώ να το βάλω στην ίδια κατηγορία με εφαρ-
μογές, θα έλεγα, οι οποίες έχουν ένα σκοπό και μόνο, να 
δημιουργήσουν εξαρτήσεις και εθισμούς σε όλους μας 
-όχι μόνο στα παιδιά, και στους μεγάλους- για να βγά-
λουν λεφτά από τα δικά μας δεδομένα και από τη δική 
μας διάσπαση προσοχής».
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Έκτακτη σύσκεψη συντονισμού της Ομάδας Εργασίας μεταξύ 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ 
και ΡΑΑΕΥ συγκάλεσε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, στο πλαίσιο της προετοι-
μασίας για τη διασφάλιση της ομαλής ηλεκτροδότησης της 
χώρας εν όψει των επερχόμενων υψηλών θερμοκρασιών 
λόγω καύσωνα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τσάφος, η γενική 
γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών Δέσποινα 
Παληαρούτα, ο αντιπρόεδρος Κλάδου Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ 
Δημήτρης Φούρλαρης, ο γενικός διευθυντής Λειτουργίας, 
Υποδομών και Αγοράς του ΑΔΜΗΕ Δημήτρης Μίχος και ο 
γενικός διευθυντής Λειτουργίας και Εκμετάλλευσης Δικτύου 
του ΔΕΔΔΗΕ Νίκος Σκιαθίτης. 
Σημειώνεται ότι η εν λόγω Ομάδα Εργασίας έχει αναπτύξει 
από τον Απρίλιο συστηματική επικοινωνία για την αποφυγή 
προβλημάτων ηλεκτροδότησης. 
Στη σύσκεψη πραγματοποιήθηκε παρουσίαση των μέχρι 
τώρα επιπτώσεων που είχαν οι υψηλές θερμοκρασίες στα 
υπόγεια και εναέρια καλώδια, καθώς και των άμεσων επεμ-
βάσεων που χρειάστηκαν, προκειμένου να μη διαταραχθεί η 
συνεχής ηλεκτροδότηση νοικοκυριών και επιχειρήσεων κατά 
τις πρώτες 45 ημέρες της θερινής περιόδου. Σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη από 01/06/2025 έως και 15/07/2025 αποκα-
ταστάθηκε σε λιγότερο από 2 ώρες το συντριπτικό ποσοστό 
των βλαβών που ανέκυψαν (53,85% στο εναέριο δίκτυο, 
75,76% στο υπόγειο δίκτυο, 100% σε υποσταθμούς υψηλής 
και μεσαίας τάσης). Τέλος, στη σύσκεψη συζητήθηκαν οι προ-
βλέψεις για το επόμενο διάστημα και το σχέδιο κάλυψης επάρ-
κειας εφοδιασμού του συστήματοςακόμη και υπό έκτακτες 
συνθήκες, με την παράλληλη αξιοποίηση των προληπτικών 
μέτρων που έχουν αναπτυχθεί από τους Διαχειριστές. 
Ο κ. Παπασταύρου εξέφρασε την ικανοποίησή του για τον 
βαθμό ετοιμότητας του συστήματος και των αρμόδιων 
φορέων, ενώ παράλληλα ζήτησε αυξημένη επιχειρησιακή 
εγρήγορση εν όψει του καύσωνα των επόμενων ημερών, 
αλλά και των υψηλών θερμοκρασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του καλοκαιριού.

Υπουργείο Εργασίας: Έκτακτα μέτρα για την αντιμε-
τώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομέ-
νων του ιδιωτικού τομέα  
Εγκύκλιο με τα έκτακτα μέτρα για την αντιμετώπιση της θερ-
μικής καταπόνησης των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα τη 
Δευτέρα 21 Ιουλίου 2025 εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης. 
Συγκεκριμένα η εγκύκλιος του υπουργείου αναφέρει τα εξής: 
Α. Μέτρα για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης 
των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα 
Για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργα-
ζομένων με σχέση εξαρτημένης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα 
της οικονομίας, οι εργοδότες λαμβάνουν τεχνικά και οργα-
νωτικά μέτρα προστασίας, σύμφωνα με τον ενδεικτικό και 

όχι περιοριστικό κατάλογο της υπ’ αριθμ. 34666/03.06.2024 
εγκυκλίου με τίτλο «Πρόληψη της θερμικής καταπόνησης των 
εργαζομένων» (ΑΔΑ: ΡΓ1Ν46ΝΛΔΓ-ΩΟ6). 
Β. Υποχρεωτική παύση εργασιών σε υπαίθριες δραστηριό-
τητες
Για τους εργαζόμενους επιχειρήσεων που βρίσκονται σε 
περιοχές, στις οποίες σύμφωνα με τα νεότερα προγνωστικά 
στοιχεία της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας (ΕΜΥ) 
αναμένεται να επικρατήσουν ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρασίες 
και επίπεδα δυσφορίας (WBGT) και συγκεκριμένα στις πεδι-
νές περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Έβρου (περιοχή 
Σουφλίου), Σερρών (περιοχή Σερρών), Λάρισας (περιοχή 
Λάρισας), Βοιωτίας (περιοχή Αλιάρτου), Χαλκιδικής (περιοχή 
Πολυγύρου), Ημαθίας (περιοχή Βέροιας), στις Περιφερειακές 
Ενότητες Τρικάλων, Φθιώτιδας, Αιτωλοακαρνανίας, καθώς 
και στα νησιά του Ιονίου, την ανατολική Ρόδο και τις παρα-
θαλάσσιες περιοχές των Περιφεριακών Ενοτήτων Κορινθίας, 
Αργολίδας, Αρκαδίας, Λακωνίας και Μεσσηνίας, καθίσταται 
υποχρεωτική η παύση εργασιών τη Δευτέρα 21.07.2025, 
κατά το χρονικό διάστημα 12.00΄ 17.00΄, σε χειρωνακτικές 
εργασίες που εκτελούνται σε εξωτερικό χώρο, όπως εργασίες 
σε τεχνικά και οικοδομικά έργα, εργοτάξια, ναυπηγοεπισκευ-
αστικές ζώνες, διανομή και μεταφορά προϊόντων και αντικει-
μένων με δίτροχο όχημα, πατίνι, τροχοπέδιλα (delivery), κ.λπ. 
Σημειώνεται ότι στις ως άνω περιπτώσεις υποχρεωτικής παύ-
σης εργασιών εντάσσονται όλοι οι εργαζόμενοι ανεξαρτήτως 
του είδους απασχόλησής τους, συμπεριλαμβανομένων των 
ψηφιακών πλατφορμών του άρθρου 68 του ν. 4808/2021. 
Στην περίπτωση που εφαρμοστεί το μέτρο της παύσης ερ-
γασιών διανομής για τις επιχειρήσεις delivery, τούτο αφορά 
όλες τις επιχειρήσεις που διενεργούν delivery, είτε διατηρούν 
φυσικό κατάστημα είτε ψηφιακή πλατφόρμα, δύναται ωστό-
σο να διατηρείται ενεργή η επιλογή της παραγγελιοληψίας με 
παραλαβή του χρήστη απευθείας από το κατάστημα/σημείο 
παραλαβής (takeaway) καθώς και η ενδεχόμενη δυνατότητα 
εκτέλεσης της παραγγελίας με οχήματα ιδιωτικής και δημό-
σιας χρήσης εκτός των κάθε μορφής δικύκλων και μοτοπο-
δηλάτων, όπως ορίζονται στις διατάξεις του Κώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας, εφόσον αυτά διαθέτουν κλιματισμό. 
Η παύση εργασιών δεν εφαρμόζεται σε οικονομικές δρα-
στηριότητες που αφορούν σημαντικές και κοινωνικά κρίσι-
μες υποδομές στους τομείς της υγείας, των μεταφορών και 
της κοινής ωφέλειας (π.χ. υγειονομικές μονάδες, ύδρευση, 
ηλεκτρισμός, αεροπορικές μεταφορές, handling, θαλάσσιες, 
χερσαίες και σιδηροδρομικές μεταφορές), υπό την προϋ-
πόθεση της λήψης των λοιπών τεχνικών και οργανωτικών 
μέτρων της υπ’ αριθμ. 34666/03.06.2024 εγκυκλίου «Πρό-
ληψη της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων» (ΑΔΑ: 
ΡΓ1Ν46ΝΛΔΓ-ΩΟ6), συμπεριλαμβανομένης της οργάνωσης 
του χρόνου εργασίας. Σε περίπτωση μη τήρησης των υπο-
χρεώσεων της παρούσας επιβάλλεται από την Επιθεώρηση 
Εργασίας, σύμφωνα με τα άρθρα 23 και 24 του ν. 3996/2011 
(Α’ 170), χρηματικό πρόστιμο δυο χιλιάδων (2.000) ευρώ 
ανά εργαζόμενο της επιχείρησης. 

Γ. Παροχή εξ αποστάσεως εργασίας με το σύστημα της τηλερ-
γασίας 
Για εργαζόμενους με σχέση εξαρτημένης εργασίας στον 
ιδιωτικό τομέα που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου 
(πίνακας Παραρτήματος 2 της υπ’ αριθμ. 34666/03.06.2024 
εγκυκλίου) και ειδικά στις περιπτώσεις έκθεσής τους σε επι-
βαρυντικές συνθήκες στις περιοχές της παραγράφου Β της 
παρούσας εγκυκλίου, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα από 
τις επιχειρήσεις ώστε να δίνεται η δυνατότητα να εργάζονται 
με εξ αποστάσεως εργασία εφόσον είναι εφικτό από τη φύση 
της εργασίας τους. 
Δ. Έκτακτα μέτρα για την οργάνωση του χρόνου εργασίας 
Για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των ερ-
γαζομένων στις περιοχές της παραγράφου Β της παρούσας 
εγκυκλίου και για τη διευκόλυνση των εργαζομένων κατά την 
τυχόν αλλαγή χρόνου προσέλευσης και αποχώρησής τους 
από την εργασία, οι εργοδότες δύνανται να μην καταχωρούν 
εκ των προτέρων στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ κάθε αλλαγή της οργάνω-
σης του χρόνου εργασίας.

Σε ποιες περιοχές αναμένονται οι πιο υψηλές θερ-
μοκρασίες   
Σε τροχιά ισχυρού καύσωνα μπαίνει η Ελλάδα από σήμερα με 
τις θερμοκρασίες τις επόμενες ημέρες σε πολλές περιοχές της 
χώρας να ξεπερνούν τους 40 βαθμούς Κελσίου. Το νέο κύμα 
των πολύ υψηλών έως και ακραίων θερμοκρασιών αναμένε-
ται να διαρκέσει τουλάχιστον μέχρι την Παρασκευή 25 Ιουλί-
ου 2025 με τον υδράργυρο να αγγίζει τους 43 και 44 βαθμούς 
Κελσίου κατά τόπους.
Όπως εξηγεί στο Αθηναϊκό – Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδή-
σεων, ο διευθυντής Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών, Κώστας Λαγουβάρδος, την εβδομάδα που πέρασε 
η χώρα διένυσε την πρώτη φάση υψηλών θερμοκρασιών, 
όπου σε πολλές περιοχές ξεπερνούσαν το μεσημέρι τους 37 
βαθμούς που είναι το όριο του καύσωνα. «Μπαίνουμε στη 
δεύτερη φάση που θα είναι πολύ πιο έντονη, θα διαρκέσει πε-
ρίπου 6 ημέρες και θα αρχίσει να υποχωρεί σταδιακά από το 
Σάββατο σε κάποια τμήματα της χώρας. Οι θερμοκρασίες θα 
είναι πολύ υψηλές σε πολλές περιοχές, άνω των 40 βαθμών 
Κελσίου και σε κάποιες θα φτάσει στους 42, 43 ενώ δεν απο-
κλείεται κατά τόπους και τους 44», αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο 
κ. Λαγουβάρδος.
Σύμφωνα με τον κ. Λαγουβάρδο, οι υψηλότερες θερμοκρασί-
ες θα καταγραφούν την Τρίτη, Τετάρτη και Πέμπτη, πιθανόν 
και την Παρασκευή ωστόσο η τελική διαμόρφωσή τους, ει-
δικά των μεγίστων, εξαρτάται και από τη ροή των ανέμων. 
«Σύμφωνα με τα προγνωστικά στοιχεία, κοιτώντας τα χαρα-
κτηριστικά της θερμοκρασίας των θερμών αερίων μαζών 
που περιμένουμε, πιθανώς σε κάποιες περιοχές να είμαστε 
κοντά σε μια ακραία συμπεριφορά», σημειώνει.

Συνέχεια στη σελ 16

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΙΣΧΥΡΟΥ ΚΑΥΣΩΝΑ Η ΕΛΛΑΔΑ - ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ 
ΟΙ ΠΙΟ ΥΨΗΛΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ
Έκτακτη σύσκεψη συντονισμού ΥΠΕΝ με ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑΑΕΥ για την ομαλή ηλεκτροδότηση
Μέτρα για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων   
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ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΙΣΧΥΡΟΥ ΚΑΥΣΩΝΑ Η ΕΛΛΑΔΑ - ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ 
ΟΙ ΠΙΟ ΥΨΗΛΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ
Συνέχεια από σελ 15

Όπως καταδεικνύουν τα προγνωστικά στοιχεία οι πιο υψη-
λές θερμοκρασίες αναμένεται να σημειωθούν σε Θεσσαλία, 
τμήματα της Κεντρικής Μακεδονίας αλλά και της Θράκης , 
σε αρκετά τμήματα της Πελοποννήσου όπως Μεσσηνία, 
Λακωνία, Άργος , Κορινθία, στην ανατολική Στερεά Ελλάδα, 
όπως Βοιωτία και Φθιώτιδα καθώς και στην Αττική κατά 
τόπους έως και 42 βαθμούς.
Παράλληλα, πολύ δύσκολες θα είναι και οι νύχτες στις πό-
λεις, όπου η θερμοκρασία θα παραμένει σε υψηλά επίπεδα. 
Όπως εξηγεί ο κ. Λαγουβάρδος, την περασμένη εβδομάδα 
σε περιοχές της Αττικής, κυρίως στα κεντρικά και νότια 
τμήματά της οι θερμοκρασίες μέχρι τις 2-3 το πρωί ήταν σε 
επίπεδα των 30 βαθμών, κάτι το οποίο αυξάνει το θερμικό 
στρες.
Από την πλευρά του ο φυσικός-μετεωρολόγος, μέλος της 
μονάδας meteo του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, 
Σταύρος Ντάφης επισημαίνει ότι σύμφωνα με τα μέχρι τώρα 
μοντέλα σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας θα σημειωθούν 
θερμοκρασίες άνω των 40 βαθμών Κελσίου. «Όλος ο κά-
μπος της Θεσσαλίας θα έχει θερμοκρασίες πάνω από τους 
40 βαθμούς Κελσίου, όπως και ο κάμπος της Μακεδονίας, 
της Κωπαΐδας, πολλές περιοχές στην Πελοπόννησο, το Λε-
κανοπέδιο της Αττικής, η Κομοτηνή, ο Έβρος, όπου έχουμε 
πεδιάδες θα ξεπεράσουμε σίγουρα τους 40 βαθμούς. Ακόμα 
και σε μεγάλο υψόμετρο όμως, σε ημι ορεινά μέρη, μέχρι τα 
800 μέτρα υψόμετρο, οι θερμοκρασίες θα είναι κοντά στους 
35 βαθμούς», σημειώνει.
Παράλληλα, όπως εξηγεί ο κ. Ντάφης σε γράφημα με με-
τρήσεις που αποτυπώνει τις θερμοκρασίες από τον Μάιο 
έως τον Σεπτέμβριο σε υψόμετρα περίπου των 1500 μέ-
τρων από το 1990, καταδεικνύεται ότι η θερμοκρασία σε 
τέτοιου είδους υψόμετρα, έχει φτάσει ελάχιστες φορές πάνω 
από τους 25-26 βαθμούς Κελσίου, κάτι που όπως φαίνεται 
με τα μέχρι τώρα προγνωστικά θα συμβεί την ερχόμενη 
βδομάδα. 

«Αν δεν πάρουμε μέτρα για το μετριασμό και την 
προσαρμογή στη κλιματική αλλαγή θα έχουμε 
πάρα πολύ σοβαρές επιδράσεις στην υγεία» 
Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει η επιστημονική κοινό-
τητα λόγω των αυξημένων θερμοκρασιών αλλά και της 
επίδρασης που έχουν στην θνησιμότητα του πληθυσμού.
Όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η ομότιμη καθηγήτρια Βιο-
στατιστικής και Επιδημιολογίας της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και 
καθηγήτρια Δημόσιας Υγείας στο ImperialCollegeLondon, 

ΚλέαΚατσουγιάννη «αν δεν πάρουμε μέτρα για το μετρια-
σμό και την προσαρμογή στη κλιματική αλλαγή θα έχουμε 
πάρα πολύ σοβαρές επιδράσεις στην υγεία».
Η κ. Κατσουγιάννη επισημαίνει ότι η θερμοκρασία συνδυά-
ζεται με τη θνησιμότητα σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης 
και σε όλες τις εποχές. Αυτό που συμβαίνει, όπως αναφέρει, 
λόγω της κλιματικής αλλαγής είναι ότι η θερμοκρασία μετα-
τοπίζεται σε θερμότερες τιμές.
« Η προστασία από το λιγότερο κρύο υπερβαίνεται. Δηλαδή 
η επιβάρυνση από την περισσότερη ζέστη είναι μεγαλύτερη 
από την προστασία που θα έχουμε από το λιγότερο κρύο», 
τονίζει και προσθέτει ότι για την Μεσογειακή Ευρώπη θα 
υπάρχει πολύ μεγάλη επίδραση και δευτερευόντως για την 
Ανατολική Ευρώπη. «Επομένως το μήνυμα είναι ότι πρέπει 
να παρθούν και να στηριχθούν αυτά τα μέτρα», σημειώνει.
Σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε φέτος τον Ιανουά-
ριο στο περιοδικό «NatureMedicine» και εκπονήθηκε από 
ερευνητές, μεταξύ αυτών και την κ. Κατσουγιάννη, με επι-
κεφαλής το «LondonSchool of Hygiene&TropicalMedicine» 
διαπιστώθηκε μεταξύ άλλων ότι η Αθήνα είναι μία από τις 
δέκα ευρωπαϊκές πόλεις που κινδυνεύουν να δουν μεγάλη 
αύξηση των θανάτων λόγω αύξησης της θερμοκρασίας μέ-
χρι το τέλος του αιώνα, εάν δεν υπάρξουν πολιτικές για τον 
περιορισμό της κλιματικής αλλαγής. Παράλληλα προβλέπει 
επίσης ότι η κλιματική αλλαγή θα μπορούσε να επιφέρει αύ-
ξηση των θανάτων στην Ευρώπη έως και 50%.
Όπως υπογραμμίζει η κ. Κατσουγιάννη κάτι που αυξάνει τις 
επιδράσεις των καυσώνων είναι η διάρκειά τους. « Καταρ-
χάς να σημειώσουμε ότι για να χαρακτηριστούν καύσωνες 
και να γίνει εκθετική η επίδρασή τους θα πρέπει να έχουν 
διάρκεια πάνω από τρεις μέρες. Η διάρκεια είναι που παί-
ζει τον μεγαλύτερο ρόλο», επισημαίνει. Επιπλέον, θέτει στο 
επίκεντρο και το ζήτημα της προσαρμογής των πολιτών 
σε τέτοιου είδους θερμοκρασίες, κάτι για το οποίο ωστόσο 
όπως επισημαίνει ακόμη δεν έχουν στοιχεία πόσο γρήγορα 
συμβαίνει.
«Η έρευνα δείχνει ότι πληθυσμοί που έχουν γεννηθεί σε πιο 
ζεστές περιοχές επηρεάζονται λιγότερο από τη ζέστη, σε 
σχέση με αυτούς που μετακινούνται εκεί αργότερα», αναφέ-
ρει και προσθέτει ότι από τα μέχρι τώρα στοιχεία φαίνεται η 
προσαρμογή σε αυτές τις συνθήκες να χρειάζεται περισσό-
τερο από μια γενιά.
Παράλληλα όπως σημειώνει στην έρευνα που διεξήγαγαν 
η οποία λαμβάνει υπόψιν της τρία σενάρια σχετικά με την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή καταδεικνύεται ότι 
ακόμη και με το πιο ακραίο σενάριο προσαρμογής πάλι θα 
υπάρχει επιβάρυνση στην Νότια Ευρώπη.
«Σαφέστατα με ανησυχεί αλλά το βασικό μήνυμα είναι ότι 

αν δεν πάρουμε τα μέτρα που πρέπει να πάρουμε θα έχουμε 
πάρα πολύ μεγάλο πρόβλημα, ειδικά στην Μεσόγειο, την 
Ευρωπαϊκή Μεσόγειο», τονίζει ενώ προσθέτει ότι οι ευπα-
θείς ομάδες και συγκεκριμένα ηλικιωμένοι και ασθενείς με 
χρόνια νοσήματα είναι οι πιο εκτεθειμένοι. 

Ανησυχητική η συσσώρευση καυσώνων μεγάλης 
διάρκειας 
Σύμφωνα με τον κ. Λαγουβάρδο το ανησυχητικό στοιχείο 
είναι υπάρχει μια μεγάλη συσσώρευση καυσώνων μεγάλης 
διάρκειας και έντασης τα τελευταία χρόνια, που δεν το είχαν 
ξαναδεί στο παρελθόν.
«Προφανώς είχαμε καύσωνες και στο παρελθόν, όλοι θυ-
μούνται το 1987, αλλά ήταν μικρότερης διάρκειας και δεν 
ήταν τόσο συχνοί. Με εξαίρεση το 2022, που ήταν ένα ήπιο 
καλοκαίρι , το 2021, το 2023, το 2024 και το 2025, έχου-
με μια αυξημένη συχνότητα καυσώνων και στη χώρα μας 
κάτι που μας ανησυχεί. Πιθανόν να είναι συμπτωματικό 
και να επανέλθουμε στα πιο φυσιολογικά, αλλά πιθανόν 
να υποδηλώνει μια επιτάχυνση της κλιματικής αλλαγής και 
των συνεπειών της πάνω στη συχνότητα των καυσώνων», 
υπογραμμίζει ο κ. Λαγουβάρδος τονίζοντας ότι πρώτα και 
κύρια επηρεάζεται η ανθρώπινη υγεία. «Όταν έχουμε τέ-
τοιες παρατεταμένες περιόδους με ζέστη, έχουμε σημαντική 
αύξηση της θνησιμότητας και της νοσηρότητας. Όπως επί-
σης επηρεάζει την αγροτική παραγωγή, αυξάνει τη θερμο-
κρασία της θάλασσας, κάνει ακόμα πιο ξηρά και εύφλεκτα 
τα δάση μας», τονίζει.
Τέλος ο κ. Λαγουβάρδος επισημαίνει ότι προβληματισμό 
δημιουργεί και το ότι οι πολίτες αρχιζουν να θεωρούν φυσι-
ολογικές τις τόσο υψηλές θερμοκρασίες.
«Ο Ιούνιος ήταν ο δεύτερος πιο θερμός που είχαμε στη χώρα 
μας αλλά μακράν ο πιο θερμός Ιούνιος ήταν ο περσινός. Εδώ 
πέφτουμε στην παγίδα ότι συγκρίνουμε το φετινό με τον 
περσινό. Αρχίζουμε και συνηθίζουμε ότι ακόμη και σε μήνες 
με σημαντικές αποκλίσεις προς τα πάνω αρχίζουμε και τις 
θεωρούμε φυσιολογικές αν δεν έχουν ακραία συμπεριφορά 
όπως πέρσι. Ο Ιούλιος ήδη είναι πιο ζεστός από τα κανονικά, 
πάνω από 1-1,5 βαθμό σε κάποιες περιοχές. Δεν ξέρουμε 
ακόμη αν θα είναι ο θερμότερος αλλά θα είναι σίγουρα από 
τους πιο θερμούς αν θα επαληθευτούν αυτά που συζητήσα-
με. Μένει να δούμε και τον Αύγουστο ώστε να δούμε και να 
κατατάξουμε το φετινό καλοκαίρι σε σχέση με τα προηγού-
μενα. Μέχρι τώρα το καλοκαίρι του 2024 είναι το πιο θερμό 
αλλά όλα τα τελευταία 8-9 καλοκαίρια ήταν πολύ ζεστά με 
εξαίρεση 1-2. Υπάρχει δηλαδή μία σαφέστατη μετατόπιση 
των μέσων θερμοκρασιών των καλοκαιριών προς τα πάνω 
την τελευταία δεκαετία», καταλήγει ο κ. Λαγουβάρδος.
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ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΚΩΔΙΚΑ 
Η σύσταση Μητρώου Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων και οι άλλες διατάξεις που περιλαμβάνονται 
– Τι ειπώθηκε στην επιτροπή της Βουλής
Με τον υφυπουργό Οικονομικών, Γιώργο Κώτσηρα, να μιλά 
για μεταρρύθμιση που κωδικοποιεί την τελωνειακή νομο-
θεσία, προσαρμόζοντάς την στα σύγχρονα δεδομένα και 
ενισχύει την ψηφιοποίηση η οποία είναι απαραίτητη για την 
καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος, της λαθρε-
μπορίας και όλων των συναφών αδικημάτων και τα κόμματα 
της Αντιπολίτευσης να εκφράζουν ενστάσεις και αντιρρήσεις 
για την φιλοσοφία του νομοθετήματος και επιμέρους φορο-
λογικές και λοιπές ρυθμίσεις του, εισήχθη στην αρμόδια Επι-
τροπή το νομοσχέδιο για τον «Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα κ.α 
διατάξεις και συνταξιοδοτικές διατάξεις».
«Όσο εξελίσσεται το έγκλημα, πρέπει και η Πολιτεία να φροντί-
ζει να φτιάχνει αυτές τις δομές και νομοθετικά και κανονιστικά 
και επιχειρησιακά, προκειμένου να μπορεί να το καταπολεμά. 
Έχει γίνει μία μεγάλη προσπάθεια από την ΑΑΔΕ τα τελευταία 
πολλά χρόνια, προκειμένου να μπορέσει επιχειρησιακά να 
ενισχυθεί για να αντιμετωπιστεί ένα πολυσύνθετο φαινόμενο» 
τόνισε ο αρμόδιος υφυπουργός. Υπογράμμισε ότι με το νομο-
σχέδιο προωθείται: Απλοποίηση και επιτάχυνση των τελωνει-
ακών διαδικασιών, βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών 
και των επιχειρήσεων από τις τελωνειακές αρχές, μείωση του 
διοικητικού βάρους, εξοικονόμηση κόστους και χρόνου για 
τις επιχειρήσεις και τους πολίτες, καθώς και το προσωπικό 
των τελωνείων και αποτελεσματικότερη διεξαγωγή των τε-
λωνειακών ελέγχων, πάταξη φοροδιαφυγής, αντιμετώπιση 
του λαθρεμπορίου, τα οποία στερούν εκ των πραγμάτων πο-
λύτιμους πόρους από τα δημόσια ταμεία και από τον ελληνικό 
λαό. Επισήμανε ότι στόχευση, επίσης, όλων αυτών των δια-
τάξεων είναι ότι η διαφάνεια και η ασφάλεια των εμπορικών 
συναλλαγών είναι επίσης μία σημαντική στόχευση.
Σημείωσε επίσης ότι «παράλληλα με αυτήν τη δομική με-
ταρρύθμιση για ένα σύγχρονο λειτουργικό και ευρωπαϊκά 
συμβατό τελωνειακό σύστημα» έρχεται επιπροσθέτως μία 
προσπάθεια με φορολογικές διατάξεις, σημαντικού κοινω-
νικού αποτυπώματος: Να λυθούν ζητήματα που υπήρχαν 
σε εκκρεμότητα, να βελτιωθεί η καθημερινότητα πολλών 
κατηγοριών συμπολιτών μας, να ανταποκριθεί η κυβέρνηση 
σε αιτήματα κοινωνικών και επαγγελματικών ομάδων, να 
αποκατασταθούν στρεβλώσεις, να προωθηθεί η κοινωνική 
συνοχή, να δοθούν κίνητρα για τον επαναπατρισμό Ελλήνων 
του εξωτερικού και να ενισχυθεί η προστασία του περιβάλλο-
ντος και της δημόσιας υγείας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κώτσηρας, ανέφερε ενδεικτι-
κά στις προβλέψεις για τους τρίτεκνους και πολύτεκνους, την 
ρύθμιση οφειλών για τους πληγέντες από τον Ντάνιελ, την 
θεσμοθέτηση ενός απλού πλαισίου φορολόγησης των πλανό-
διων λαχειοπωλών, την φορολογική εξομοίωση του εισοδή-
ματος που αποκτούν οι ναυτικοί που υπηρετούν σε ιδιωτικά 

πλοία αναψυχής, καθώς και τα κίνητρα για επαναπατρισμό 
Ελλήνων του εξωτερικού και ακόμη στην απαλλαγή από το 
Τέλος Ταξινόμησης, σε περιπτώσεις δωρεών ή αγορών από 
εθελοντικά Σωματεία και Οργανώσεις. Ακόμη ιδιαίτερη μνεία 
έκανε στις ρυθμίσεις για την ψηφιοποίηση των διαδικασιών 
για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, την υγιή επιχειρη-
ματικότητα και προσέλκυση επενδύσεων, το «επιχειρείν» την 
εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, την «ορθολογική, 
συντεταγμένη και οριζόντια» καταγραφή δεδομένων για τα 
ακίνητα. Ακόμη αναφέρθηκε στις διατάξεις για: ηλεκτρονική 
κοινοποίηση Πράξεων επιβολής προστίμων, διευκόλυνση 
της δυνατότητας διεύρυνσης του ωραρίου της λειτουργίας 
των τελωνείων, ψηφιοποίηση της διαδικασίας εφοδιασμού 
πλοίων και αεροσκαφών, τα κίνητρα για την ηλεκτρονική 
τιμολόγηση, την αυστηροποίηση ποινών για αδικήματα λα-
θρεμπορίου, την επέκταση του Ενιαίου Κεντρικού Μητρώου 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας Καπνού, την πρόσβαση σε πληροφο-
ριακά συστήματα και άλλων διωκτικών Αρχών για αλληλέν-
δετη ανταλλαγή πληροφοριών με τις διωκτικές Αρχές, ειδικά 
σε σύνθετα εγκλήματα, όπως είναι το λαθρεμπόριο που έχει 
διασυνοριακή έκφανση. Επίσης: το ολοκληρωμένο σύστημα 
παρακολούθησης επαγγελματικών οχημάτων και εμπορίας 
εμπορευματοκιβωτίων, την αύξηση των προστίμων για πε-
ριπτώσεις, κατά τις οποίες μεταφέρονται εμπορεύματα χωρίς 
παραστατικά, καθώς και φορολογικές διατάξεις, όπως είναι 
η εξαίρεση του υπολογισμού του εισοδήματος από μισθωτή 
εργασία της παροχής του εργοδότη προς τον εργαζόμενο για 
την κάλυψη δαπανών νοσηλείας του εργαζόμενου ή συγγενι-
κού του προσώπου, «μια βαθιά δηλαδή κοινωνική ρύθμιση», 
όπως είπε .
«Είναι, λοιπόν, μια προσπάθεια, σε συνέχεια μιας συνεπούς 
κατεύθυνσης που έχει η ελληνική Κυβέρνηση και ο πρω-
θυπουργός, για τη διαμόρφωση ενός κράτους πιο αποτελε-
σματικού, πιο ψηφιακού, πιο δίκαιου και το οποίο να είναι 
σε αντιστοιχία με τις τεχνολογικές εξελίξεις που τρέχουν σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε 
μπροστά, για τα επόμενα χρόνια» τόνισε ο υφυπουργός Οικο-
νομίας και Οικονομικών.
Θεσπίζεται η υποχρεωτική καταβολή μισθωμάτων μέσω 
τραπεζικού λογαριασμού, σε περίπτωση εκμίσθωσης κατοι-
κίας που δεν προορίζεται για επαγγελματική δραστηριότητα 
και αφορά διάταξη του άρθρου 210.
Η σύσταση Μητρώου Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων 
εντός της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων της Α.Α.Δ.Ε., 
άρθρο 217, που είναι πάγιο αίτημα των Ενώσεων Ιδιοκτητών.
Η υποχρεωτική αποδοχή άμεσων πληρωμών από λογαρια-
σμό σε λογαριασμό μέσω διασυνδεδεμένων τερματικών POS 
στις λιανικές συναλλαγές, η πρόσβαση της Α.Α.Δ.Ε. σε όλα τα 

πληροφοριακά συστήματα του Οργανισμού Πληρωμών και 
Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγ-
γυήσεων, του γνωστού μας ΟΠΕΚΕΠΕ, προκειμένου κατόπιν 
της επεξεργασίας τους να αξιοποιηθούν για τη διενέργεια των 
σχετικών πληρωμών και ελέγχων από την Α.Α.Δ.Ε. και σταδι-
ακή απορρόφηση του Οργανισμού από την Ανεξάρτητη Αρχή 
με αξιοποίηση των δεδομένων αυτών, άρθρο 252.
Μεταφορά της Γενικής Διεύθυνσης του Σώματος Δίωξης 
Οικονομικού Εγκλήματος στην Α.Α.Δ.Ε., άρθρο 254, όπου 
προβλέπεται η διατήρηση των οργανικών θέσεων των υπαλ-
λήλων και η διατήρηση της ιδιότητας τους ως ειδικού ανα-
κριτικού υπαλλήλου που λαμβάνει παραγγελίες προκαταρ-
κτικών εξετάσεων με βάση τον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, 
υπό την εποπτεία καθοδήγησης και συντονισμού του Προϊ-
στάμενου Εισαγγελέα του Τμήματος Οικονομικού Εγκλήματος 
της Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών, άρθρο 254.
Επίσης, δεδομένου ότι μέχρι τις 31/7/2025 λήγει η αναστολή 
καταβολής και είσπραξης βεβαιωμένων στη φορολογική δι-
οίκηση οφειλών, ρυθμισμένων και μη, παρέχεται η δυνατό-
τητα ένταξης σε ρύθμιση οφειλής 72 δόσεων των βεβαιωμέ-
νων οφειλών και των ασφαλιστικών και των φορολογικών, 
πάλι ρυθμισμένων και μη, σε οφειλέτες που επηρεάσθηκαν 
από την κακοκαιρία Ντάνιελ και τη θαλάσσια ρύπανση στον 
Παγασητικό κόλπο, άρθρα 256 και 257.
Προβλέπονται, επίσης, ευεργετικές συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις 
για συγγενείς ενστόλων που απεβίωσαν σε υπηρεσία ή ένεκα 
αυτής, άρθρο 269, όπου προβλέπεται ότι σε περίπτωση που 
ένας εκ των δύο γονέων επιλέξει την καταβολή της σύνταξης 
του θανόντος ο έτερος γονέας λαμβάνει το ποσό του εφάπαξ 
οικονομικού βοηθήματος μειωμένο κατά 50%, ενώ σε περί-
πτωση που ο ένας εκ των δύο γονέων επιλέξει την καταβολή 
του εφάπαξ, καταβάλλεται η σύνταξη στον έτερο γονέα στα 
2,5 δέκατα (2,5/10) της σύνταξης που θα ελάμβανε ο θανών, 
ενώ σε περίπτωση που οι γονείς του αποβιώσαντος έχουν 
επίσης αποβιώσει και αυτός έχει αδέλφια που δεν έχουν συ-
μπληρώσει το 24ο έτος της ηλικίας τους, το εφάπαξ βοήθημα 
καταβάλλεται σε αυτά σε ισόποσα μέρη.
Συμπερασματικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν 
σχέδιο νόμου συγκεντρώνει και επανακαθορίζει με συγκεκρι-
μένες διατάξεις το σύνολο του Τελωνειακού Κώδικα, ο οποίος 
έχρηζε επικαιροποίησης, με βάση τα σύγχρονα δεδομένα 
λειτουργίας της αγοράς και της διακίνησης προϊόντων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς, όπως είπα και πριν, και τον νέο 
περιβάλλοντα δασμών που διαμορφώνεται παγκοσμίως.

Συνέχεια στη σελ 18
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Συνέχεια από σελ 17

Καθορίζονται πλήθος φορολογικών και συνταξιοδο-
τικών διατάξεων που έχρηζαν τροποποιήσεων και 
βελτιώσεων, με σαφές θετικό κοινωνικό αποτύπωμα, 
όπως περιέγραψα σε πολλές από τις διατάξεις στις 
οποίες αναφέρθηκα. 
Τα κόμματα
Ο εισηγητής της μειοψηφίας, Πάρις Κουκουλό-
πουλος, αναφέρθηκε ιδιαιτέρως στην διάταξη για την 
ενσωμάτωση του Σ.Δ.Ο.Ε. στην Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) και στην ρύθμιση για την 
μεταφορά των δεδομένων του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, 
εκφράζοντας επιφυλάξεις και ερωτήματα και κάνοντας 
λόγο για ταύτιση ελεγκτή και ελεγχόμενου υπό την ίδια 
σκέπη.
«Είναι απορίας άξιο γιατί δεν επιλέγεται η ενίσχυση και 
ο εκσυγχρονισμός του ΣΔΟΕ, αντιθέτως ολοκληρώνε-
ται η διαδικασία αποδυνάμωσής του, η οποία ξεκίνη-
σε το 2016, όταν θεσπίστηκε η ΑΑΔΕ ως Ανεξάρτητη 
Αρχή. Δυστυχώς, οι πρακτικές εξελίξεις των δέκα ετών 
που μεσολάβησαν, έχουν επιβεβαιώσει τις έντονες 
αντιρρήσεις που από την αρχή εξέφρασε το ΠΑΣΟΚ. 
Αποτελεί κεντρική επιλογή της Κυβέρνησης να κατα-
στήσει την πανίσχυρη ΑΑΔΕ «Υπερυπουργείο» που 
τελικά κοντεύει να έχει περισσότερες αρμοδιότητες 
από το Υπουργείο Οικονομικών. Λαμβάνουμε υπόψη 
όλα τα Υπομνήματα εργαζομένων με τεκμηρίωση για 
σειρά εσωτερικών ζητημάτων. Η υπόθεση διαφθοράς 
στο Τελωνείο Πειραιά που είδε το φως της δημοσιότη-
τας, δεν υπήρξε αποτέλεσμα ελέγχου της ΑΑΔΕ, αλλά 
αποτέλεσμα συνεργασίας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 
με την Ελληνική Αστυνομία. Υπάρχει προβληματισμός 
για την προτεραιοποίηση των υποθέσεων προς έλεγχο 
από την ΑΑΔΕ. Για την αδυναμία ελέγχου των μεγάλων 
υποθέσεων, καθώς έχουν αποδυναμωθεί οι συγχω-
νευθείσες Υπηρεσίες ελέγχου, με μείωση προσωπικού 
ελεγκτών. Συνεπώς, υπάρχουν μείζονα προβλήμα-
τα στην αποτελεσματικότητα της ΑΑΔΕ, πέρα από τα 
νούμερα που οφείλονται στον επίμονο πληθωρισμό 
και στη συμμόρφωση σε δια νόμου ψηφιοποιήσεις 
διαδικασιών. Με απλά λόγια, δεν είναι μια Αρχή που 
λειτουργεί «ρολόι», ώστε ό,τι «πονάει» στη Χώρα να 
το «κόβουμε» και να της το δίνουμε», υπογράμμισε 
μεταξύ άλλων ο κ. Κουκουλόπουλος. 
Ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ, Γιώργος Καραμέ-
ρος, είπε ότι στην αίθουσα που βρίσκεται η δικογρα-
φία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ «κρύβεται το μυστικό και αυτού 
του νομοσχεδίου» διότι η ουσία αυτού που φέρνει η 
κυβέρνηση δεν είναι η κωδικοποίηση η αυτονόητη της 

νομοθεσίας για τον τελωνειακό έλεγχο, αλλά, όπως 
είπε, τα άρθρα για την πρόσβαση της ΑΑΔΕ στα αρχεία 
του ΟΠΕΚΕΠΕ το άρθρο της «κατάργησης» του Σώμα-
τος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος». Υποστήριξε ότι 
ο αρμόδιος Επίτροπος της ΕΕ δηλώνει άγνοια γι΄ αυτήν 
την πρόθεσή σας, για τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑΔΕ, μ΄ αυτό το άρθρο που ανοίγει την πόρτα για 
την πρόσβαση της ΑΑΔΕ στα αρχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, τις 
αγροτικές επιδοτήσεις χωρίς εποπτεία του αρμόδιου 
Υπουργείου. Ακόμη ανέφερε ότι η κυβέρνηση, που 
από την Ευρώπη εγκαλείται και ελέγχεται για διαφθο-
ρά, καταργεί το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήμα-
τος. 
Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ, Χρήστος Τσοκάνης, 
τόνισε ότι μίλησε για ένα «δύσκολο» νομοσχέδιο που 
όμως «κινείται σε κάποιες συγκεκριμένες ράγες» και 
διατηρεί και τη συνέχεια νόμων κάνοντας διευκρινί-
σεις που έχουνε ψηφίσει διαχρονικά όλες οι κυβερνή-
σεις στο προηγούμενο διάστημα. Προσέθεσε ότι δεν 
έρχεται να λύσει τίποτα για τα λαϊκά νοικοκυριά που 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες σήμερα, αντιθέτως έρχεται 
να τους φορτώσει νέα βάρη, να διευκολύνει το κεφά-
λαιο, τις πολυεθνικές, τα μονοπώλια στην κίνηση των 
προϊόντων τους, των εμπορευμάτων τους, αλλά και 
να συγκαλύψει, να κρύψει και να δημιουργήσει προ-
ϋποθέσεις έτσι ώστε να μη βγαίνουν στην επιφάνεια το 
επόμενο διάστημα όλες αυτές οι επιλογές, οι πολιτικές 
και οι διευκολύνσεις στο κεφάλαιο. Μετά την απαρίθ-
μηση διατάξεων του νομοσχεδίου που το ΚΚΕ επικρίνει 
ως «αντιλαϊκές» ανέφερε ότι «εκείνο που φαίνεται είναι 
ότι έχουμε να κάνουμε με ένα κράτος εχθρικό για το 
λαό, που δεν έρχεται να λύσει προβλήματα, να ικανο-
ποιήσει ανάγκες και να φέρει το λαό στο προσκήνιο, 
αλλά προσπαθεί και κάνει ό,τι μπορεί να τον κρατάει 
στο περιθώριο, να του μειώνει τον ελεύθερο χρόνο 
που τρέχει πίσω από ψηφιακούς λαβύρινθους…». 
Ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης, Στυλια-
νός Φωτόπουλος, είπε ότι το νομοσχέδιο αυτό εκτός 
από την προβληματική του δομή και τις νέες ρυθμίσεις 
που ενισχύουν την κρατική επιτήρηση επιβαρύνουν 
ευάλωτα νοικοκυριά και μικρές επιχειρήσεις και υπο-
βαθμίζουν τη φορολογική δικαιοσύνη υπονομεύοντας 
τις αρχές της αναλογικότητας, της νομιμότητας και 
της χρηστής διοίκησης, συνοδεύεται από μια θεσμικά 
επισφαλή διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της ΑΑΔΕ. 
Αναφέρθηκε ιδιαιτέρως στη ρύθμισης για τη διαλει-
τουργικότητα με τον ΟΠΕΚΕΠΕ και την πρόσβαση στα 
δεδομένα του, και μίλησε για «ανησυχητική αποδυνά-
μωση του ΣΔΟΕ μέσω της υπαγωγής του στις δομές και 
τις κατευθύνσεις της ΑΑΔΕ». 

Ο ειδικός αγορητής της Νέας Αριστεράς, Ευκλείδης 
Τσακαλώτος, τόνισε ότι θα έπρεπε μετά από τόσα 
χρόνια ως Υπουργείο, να ξαναεξεταστεί η ΑΑΔΕ και η 
αυτονομία της και προσέθεσε ότι αυτή ήταν έμπνευση 
του κ. Βαρουφάκη, «δεν ήταν κάτι που το είχαν ζητή-
σει οι Θεσμοί, παρά ο κ. Βαρουφάκης θεώρησε στη 
διαπραγμάτευση δίνω παίρνω, ότι θα μπορούσαμε 
να δώσουμε κάτι που δεν είχαν ζητήσει οι Θεσμοί, την 
αυτονομία της ΑΑΔΕ». Προσέθεσε δε, ότι ο ίδιος ως 
υπουργός, «δυσκολεύτηκε απ’ αυτή την αυτονομία, 
όχι γιατί ήθελε να συνεχίσει την πρακτική παλαιότερων 
υπουργών, όπου κάνανε παρεμβάσεις στους ελέγχους, 
αλλά για την άσκηση της οικονομικής πολιτικής».
Ακόμη είπε ότι στο νομοσχέδιο κομμάτι του Τελω-
νειακού Κώδικα είναι οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης 
στα καύσιμα, το αλκοόλ και τα καπνικά προϊόντα και 
επισήμανε ότι «η Ελλάδα έχει από τις χειρότερες επι-
δόσεις στην αναλογία άμεσων και έμμεσων φόρων. 
Η παρούσα κωδικοποίηση δεν κάνει τίποτα για να το 
αλλάξει αυτό». Μίλησε επίσης για «κατάργηση» του 
ΣΔΟΕ ενώ η κυβέρνηση έλεγε στους εργαζόμενους μέ-
χρι πριν από ένα μήνα ότι θα υπάρχει αναβάθμισή του 
και υποστήριξε πως πρόκειται για ένα βήμα μείωσης 
της ελεγκτικής δυνατότητας της κυβέρνησης.
Ο ειδικός αγορητής της «Νίκης», Ανδρέας Βορ-
ρύλας, επισήμανε ότι νέος Τελωνειακός Κώδικας 
περιλαμβάνει ορισμένες διατάξεις, που είναι απο-
σπασματικές και ανεπαρκείς, όπως οι διατάξεις για 
το λαθρεμπόριο καυσίμων, τόνισε ότι θα πρέπει να 
επανεξεταστεί συνολικά η κλίμακα φόρου των μισθω-
μάτων και ειδικότερα να μειωθούν οι συντελεστές για 
χαμηλά εισοδήματα και όσον αφορά την ενσωμάτωση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ είπε πως πρόκειται για μία 
εντελώς λανθασμένη απόφαση, αφού η ΑΑΔΕ ανα-
λαμβάνει ένα αντικείμενο εντελώς άσχετο με τη βασική 
αποστολή της ενώ για τη μεταφορά του ΣΔΟΕ στην 
ΑΑΔΕ σημείωσε ότι συνιστά θεσμική και λειτουργική 
οπισθοδρόμηση. 
Ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας, Αλέ-
ξανδρος Καζαμίας, έκανε λόγο για ένα νομοσχέδιο 
271 άρθρων και τόνισε ότι «επειδή υπάρχει μία εμφα-
νής αγωνία να περάσει αυτός ο Κώδικας από τη Βουλή, 
μαζί με όλα όσα η κυβέρνηση αυτή τη στιγμή θέλει να 
νομοθετήσει, εν μέσω μιας κατάστασης, η οποία δεν 
είναι ιδιαιτέρως ευνοϊκή αποφάσισε να προσκολλήσει 
ένα δεύτερο νομοσχέδιο». 

Συνέχεια στη σελ 19

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΚΩΔΙΚΑ 
Η σύσταση Μητρώου Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων και οι άλλες διατάξεις που περιλαμβάνονται 
– Τι ειπώθηκε στην επιτροπή της Βουλής
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Παραμένει σταθερά ο στόχος για ένα «πακέτο» μέτρων ύψους 
1,5 δισ. ευρώ, το οποίο θα εξαγγείλει ο πρωθυπουργός από το 
βήμα της ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο. Αυτό διευκρινίζουν στο ΑΠΕ- 
ΜΠΕ παράγοντες του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, με το 1 δισ. ευρώ να προέρχεται από τις πολύ 
καλύτερες των προβλέψεων επιδόσεις του προϋπολογισμού 
τόσο σε έσοδα, όσο και σε δαπάνες, και τα 500 εκατ. ευρώ να 
εξοικονομούνται από τη ρήτρα διαφυγής για τις αμυντικές 
δαπάνες.
Στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης επεξεργάζονται ήδη 
τις προτάσεις για τις μειώσεις φόρων στη μεσαία τάξη και τις 
ενισχύσεις στις ευάλωτες ομάδες, παράλληλα με τις παρεμβά-
σεις για το στεγαστικό, προκειμένου εντός του Αυγούστου θα 
ληφθούν οι οριστικές αποφάσεις.
Όπως έχει δηλώσει πρόσφατα ο υπουργός Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, «έχουμε σχεδιάσει τα μέτρα με όρους αναπτυξιακής 
στήριξης της οικονομίας και όχι παροχών. Το σχέδιο της ΔΕΘ 

είναι συγκεκριμένο και επικεντρώνεται στη μείωση βαρών για 
τη μεσαία τάξη. Θέλουμε να πάμε οριζόντια, με ώθηση στην 
ανάπτυξη και με αφαίρεση βαρών».
Μεταξύ των μέτρων που συζητούνται, περιλαμβάνονται, 
σύμφωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες:
-Μειώσεις φόρων για τα μεσαία εισοδήματα, με παρεμβάσεις 
σε κλιμάκια και συντελεστές της φορολογικής κλίμακας.
-Φορολογικές ελαφρύνσεις για οικογένειες με παιδιά για τη 
στήριξη των οικογενειών, ενώ στα σενάρια περιλαμβάνεται 
και η αύξηση του αφορολόγητου ορίου.
-Μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης για τα εισοδήματα 
από ενοίκια, παράλληλα με τη χορήγηση κινήτρων προς τους 
ιδιοκτήτες να διαθέσουν στην αγορά κλειστά σπίτια που κα-
τέχουν.
Ειδικά δε για το στεγαστικό ζήτημα, ο κ. Πιερρακάκης έχει 
επισημάνει ότι το οικονομικό επιτελείο προετοιμάζει μια σειρά 
από προτάσεις που θα δημιουργήσουν ένα «θετικό σοκ προ-

σφοράς», για να «δούμε περισσότερα σπίτια στην αγορά».
Σημειώνεται ότι, σε άλλη ερώτηση του ΑΠΕ- ΜΠΕ για το «τι 
μέλλει γενέσθαι με τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο;», οι 
αξιωματούχοι του υπουργείου αναφέρουν ότι τον Σεπτέμβριο 
αναμένεται να υπάρξει μια ρύθμιση για την ελάφρυνση του 
κόστους όσων έχουν δανειστεί στο εν λόγω νόμισμα. Τα πιθα-
νά σενάρια, σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος και τις 
τράπεζες, λαμβάνουν υπόψη όλες τις παραμέτρους (ισοτιμία, 
τιτλοποιήσεις, πρόγραμμα «Ηρακλής», δάνεια που ήδη εξυ-
πηρετούνται ή έχουν μετατραπεί σε ευρώ), προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η δέουσα ισορροπία.
Στόχος είναι να υπάρξει η καλύτερη το δυνατόν ρύθμιση, η 
οποία δεν θα «χτυπάει» στις τιτλοποιήσεις και τον «Ηρακλή». 
Με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να έχει 
δηλώσει χαρακτηριστικά ότι «πρέπει πάντοτε να διασφαλίζε-
ται και το πρόγραμμα «Ηρακλής» για τα «κόκκινα δάνεια»».

Συνέχεια από σελ 18

Ακόμη ο κ. Καζαμίας εξέφρασε τη διαφωνία του για την υπα-
γωγή του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ λέγοντας ότι γίνεται «για να 
συγκαλυφθεί το σκάνδαλο που είναι μέρος μιας γενικότερης 
πολιτικής συγκάλυψης αυτού του τεράστιου σκανδάλου» κα-
θώς και με την ρύθμιση για το ΣΔΟΕ. 

Απαντήσεις του υφυπουργού
«Εάν άκουγε κάποιος τη συζήτηση αυτή ουδέτερα και άκουγε 
τις αιτιάσεις κάποιων Εκπροσώπων της Αντιπολίτευσης και 
ιδιαιτέρως των δύο Κομμάτων, τα οποία συμμετείχαν με τις 
τωρινές τους, ας πούμε, μορφολογικές διαστάσεις στην δια-
κυβέρνηση 2015-2019. Θα νόμιζε ότι φεύγει κάτι ανεξάρτητο 
και πηγαίνει στην Κυβέρνηση και πηγαίνει στο Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Εμείς μεταφέρουμε 
κάτι, το οποίο βρίσκεται στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, σε μία Ανεξάρτητη Αρχή, η οποία συστάθη-
κε επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ, με τον Διοικητή που υπήρχε από τότε 
και αυτό το ονομάζουν ότι δήθεν εμείς επιλέγουμε την υπο-
βάθμιση και τη θεσμική μη κατοχύρωση του Σ.Δ.Ο.Ε.», απά-
ντησε σχετικώς με το ΣΔΟΕ, ο αρμόδιος υφυπουργός Γιώργος 
Κώτσηρας, και ανέγνωσε την επίμαχη διάταξη. Σύμφωνα με 
αυτή: 
«Η Γενική Διεύθυνση του Σώματος Δίωξης Οικονομικού 
Εγκλήματος της Γενικής Γραμματείας Φορολογικής Πολιτι-
κής του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

μεταφέρεται, την 6η.10.2025, ως σύνολο αρμοδιοτήτων, 
υπηρεσιακών μονάδων, θέσεων, προσωπικού, αρχείων, 
περιουσιακών στοιχείων και υλικοτεχνικού εξοπλισμού, 
στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Οι υπάλληλοι του 
Σ.Δ.Ο.Ε. των οποίων οι οργανικές θέσεις και αρμοδιότητες πε-
ριέρχονται στην Α.Α.Δ.Ε., διατηρούν την ιδιότητα του ειδικού 
ανακριτικού υπαλλήλου και λαμβάνουν παραγγελίες προκα-
ταρκτικών εξετάσεων, τελώντας σύμφωνα με την παράγρα-
φο 2 του άρθρου 35 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, υπό 
την εποπτεία, καθοδήγηση και συντονισμό των ενεργειών 
τους, από τον Προϊστάμενο Εισαγγελέα του Τμήματος Οικο-
νομικού Εγκλήματος της Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών, χωρίς 
να εφαρμόζεται σε αυτούς η παράγραφος 3 του άρθρου 35 
του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας. Οι εκκρεμείς παραγγελί-
ες προκαταρκτικών εξετάσεων που έχουν αναλάβει οι ως 
άνω υπάλληλοι μεταφέρονται χωρίς άλλη διαδικασία στην 
Α.Α.Δ.Ε..».
Προσέθεσε επίσης ότι οι έλεγχοι του Ελληνικού Κράτους ενο-
ποιούνται είτε αφορούν το οικονομικό έγκλημα είτε το μαύρο 
χρήμα και τη φοροδιαφυγή και πλέον θα υπάρχει ένα ενο-
ποιημένο σύστημα αδιάβλητο από την Α.Α.Δ.Ε., που έχει την 
τεχνογνωσία, τον εξοπλισμό, για να υπάρχει ταχύτητα στον 
έλεγχο, σε μια πολυδιάστατη διαδικασία. «Είναι δεδομένο 
ότι η πολυδιάσπαση σε σύνθετες συνθήκες για την καταπο-
λέμηση ειδικά όλων αυτών των σύνθετων εγκλημάτων, λει-
τουργεί πολλές φορές διαφορετικά και το να τα υπάγουμε, να 
υπαχθούν σε μία Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, είναι 

ένα βήμα ενοποίησης, η οποία θα συνδράμει, θα βοηθήσει 
πραγματικά στο να υπάρχει καλύτερος έλεγχος» είπε.
Σχετικώς με την διάταξη για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ο αρμόδιος υφυ-
πουργός τόνισε ότι είναι η πρώτη κίνηση που γίνεται για να 
υπάρχει πρόσβαση από την ΑΑΔΕ και έρχεται σε συνέχεια 
αυτών που έχει πει ο ίδιος ο πρωθυπουργός ότι «θέλουμε να 
θωρακίσουμε θεσμικά το σύνολο αυτής της διαδικασίας, η 
οποία πράγματι δεν πέτυχε».
«Έχουμε διαπιστώσει οι ίδιοι το πρόβλημα αυτό. Επίσης, είναι 
δεδομένο ότι είναι ένα διαχρονικό φαινόμενο, το οποίο έχει 
δομικά χαρακτηριστικά για να είμαστε ειλικρινείς και αυτή 
είναι η πρώτη κίνηση. Στόχος μας, λοιπόν, είναι ένα σύγχρονο 
τελωνειακό σύστημα, μια κωδικοποιημένη νομοθεσία, μια 
διαφανής ελεγκτική διαδικασία σε όλα τα επίπεδα υπαγόμενη 
κατά το δυνατόν περισσότερο σε ανεξάρτητους φορείς προ-
κειμένου να μπορέσουμε να δούμε τα επόμενα χρόνια με πολύ 
πιο αισιόδοξο τρόπο. Η Ελλάδα έχει κάνει άλματα τα τελευταία 
χρόνια μετά τις κλειστές τράπεζες το 2015 και τα 60 ευρώ που 
έπαιρναν οι Έλληνες πολίτες πριν κάποια χρόνια, που κάποιοι 
θέλουν να τα επαναφέρουν στη συζήτηση σήμερα, βρισκό-
μαστε σε ένα πολύ καλύτερο θεσμικά κατοχυρωμένο και 
δημοσιονομικά άρτιο περιβάλλον. Θέλουμε να συνεχίσουμε 
αυτή την προσπάθεια. Προφανώς και δεν έχουν επιτευχθεί 
όλοι οι στόχοι και πρέπει να κάνουμε περισσότερα. Προφανώς 
και δεν έχουμε γίνει οικονομικός παράδεισος και οι συμπολίτες 
μας αντιμετωπίζουν προβλήματα και πρέπει να είμαστε κοντά 
τους» κατέληξε ο κ. Κώτσηρας.

ΣΤΟ 1,5 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ ΤΗΣ ΔΕΘ 
Τον Σεπτέμβριο η ρύθμιση για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΚΩΔΙΚΑ 
Τι ειπώθηκε στην επιτροπή της Βουλής
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Περίπου 40 GB δεδομένα (data) τον μήνα θα καταναλώνει, 
κατά μέσο όρο, κάθε έξυπνο κινητό (smartphone) και φορη-
τός υπολογιστής παγκοσμίως μέχρι το 2030. Με απλά λόγια 
40 GB ισοδυναμούν με περίπου 40 ώρες συνεχούς streaming 
βίντεο σε υψηλή ανάλυση, ή πάνω από 10.000 φωτογραφί-
ες υψηλής ποιότητας ανεβασμένες ή ληφθείσες μέσω cloud, 
ή ακόμα περίπου 1 εκατομμύριο απλά μηνύματα (SMS). Αν 
μιλάμε για chat και εικόνες στο WhatsApp, τα 40 GB επαρκούν 
για χιλιάδες φωτογραφίες και βίντεο μικρής διάρκειας ανά 
μήνα. Κάποτε, αυτά τα μεγέθη φαίνονταν απίθανα. Σήμερα, 
είναι ήδη η πραγματικότητα και τα επόμενα χρόνια θα είναι 
ο κανόνας.
Αυτό δείχνει το EricssonMobilityReport 2025, μία από τις 
εγκυρότερες εκθέσεις στον κόσμο για την πορεία των κινητών 
δικτύων, της χρήσης δεδομένων και των τεχνολογιών τηλε-
πικοινωνιών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με χρονικό ορίζοντα 
πρόβλεψης το 2030, καταγράφει τάσεις που ήδη διαμορφώ-
νουν το μέλλον, με ιδιαίτερη έμφαση στην εκρηκτική ανάπτυ-
ξη της τεχνολογίας 5G και στη γενικευμένη εξάρτηση από τα 
δίκτυα δεδομένων.
Οι συνολικές συνδρομές κινητής τηλεφωνίας παγκοσμίως θα 
φτάσουν τα 9,43 δισεκατομμύρια έως το 2030, από 8,51 δισ. 
το 2023, με μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης (CAGR) 1%. Ειδικό-
τερα, οι συνδέσεις smartphone θα ξεπεράσουν τα 8,29 δισ., 
έναντι 6,93 δισ. μόλις επτά χρόνια νωρίτερα. Παράλληλα, οι 
συνδέσεις μέσω κινητών PCs, tablets και routers θα αυξη-
θούν από 260 εκατομμύρια το 2023 σε 530 εκατομμύρια, 
σχεδόν διπλασιαζόμενες.
Το επίκεντρο της επόμενης τεχνολογικής περιόδου είναι σα-
φώς το 5G. Οι συνδρομές 5G θα εκτοξευτούν από 1,62 δισ. 
σε 6,29 δισ. ως το 2030, με ρυθμό ανάπτυξης 18% ετησίως. 
Ακόμα ταχύτερα αυξάνονται οι συνδέσεις 5G standalone, 
δηλαδή ανεξάρτητες από παλαιότερες υποδομές, οι οποίες 
θα φτάσουν τα 3,66 δισ. με ρυθμό 19%. Στον αντίποδα, οι 
τεχνολογίες GSM/EDGE και WCDMA/HSPA φθίνουν ραγδαία, 
υποχωρώντας κατά 13% και 11% αντίστοιχα κάθε χρόνο.

Τα δεδομένα που θα διακινούνται
Η κίνηση δεδομένων είναι ίσως ο πιο εντυπωσιακός δείκτης. Η μη-
νιαία κατανάλωση ανά smartphone θα υπερδιπλασιαστεί, από 17 
GB το 2023 σε 37 GB το 2030, ενώ ανά tablet θα φτάσει τα 27 GB 
(από 13 GB) και ανά φορητό υπολογιστή τα 40 GB. Σε παγκόσμια 
κλίμακα, η συνολική κίνηση δεδομένων μέσω κινητών δικτύων 
θα φτάσει τα 280 exabytes (EB) τον μήνα, έναντι 106 EB το 2023. 
Από αυτά, τα smartphones και μόνα τους θα «ευθύνονται» για 
274 EB, καθιστώντας τα τον κυρίαρχο καταναλωτή παγκοσμίως.
Εντυπωσιακή είναι και η πορεία των FixedWireless Access 
(FWA) συνδέσεων, που προσφέρουν σταθερό internet μέσω 
ασύρματης τεχνολογίας. Οι συνδέσεις FWA θα αυξηθούν από 
130 εκατομμύρια το 2023 σε 350 εκατ. το 2030, με ετήσια αύ-
ξηση 14%, ενώ η μηνιαία χρήση δεδομένων θα φτάσει τα 151 
EB (έναντι μόλις 31 EB το 2023), καταγράφοντας 24% μέσο 
ετήσιο ρυθμό.
Όσον αφορά τις σταθερές ευρυζωνικές συνδέσεις, κι αυτές 
ακολουθούν ανοδική πορεία από 1,53 δισεκατομμύρια το 
2023 σε 1,99 δισεκατομμύρια το 2030. Η ετήσια αύξηση αγγί-
ζει το 4%, σε αντίθεση με τις τεχνολογίες του παρελθόντος που 
αποσύρονται σταδιακά.
Στο γεωγραφικό επίπεδο, το ενδιαφέρον μετατοπίζεται από 
τις ώριμες αγορές προς τις ταχέως αναπτυσσόμενες περιοχές. 
Στη Δυτική Ευρώπη, για παράδειγμα, οι κινητές συνδρομές 
αυξάνονται από 550 σε μόλις 570 εκατομμύρια, μηδενική 
ουσιαστικά αύξηση.
Η Βόρεια Αμερική εμφανίζει επίσης μικρή αύξηση, φτάνο-
ντας τα 480 εκατομμύρια. Αντίθετα, η Υποσαχάρια Αφρική 
αναμένεται να φτάσει τα 1,27 δισ. συνδρομές, με 4% ρυθμό 
ανάπτυξης, ενώ η Ινδία, Νεπάλ και Μπουτάν θα φτάσουν τα 
1,31 δισεκατομμύρια.
Αντίστοιχα, οι smartphone συνδρομές θα αυξηθούν περισσό-
τερο στις αναδυόμενες αγορές. Η Υποσαχάρια Αφρική αναμέ-
νεται να διπλασιάσει τις συνδρομές της, από 460 εκατομμύρια 
σε 890 εκατομμύρια, με ετήσιο ρυθμό 9%. Η Λατινική Αμερι-
κή και η Νότια Ασία εμφανίζουν αύξηση 3%, ενώ η Κίνα, ήδη 
κορεσμένη, παραμένει στάσιμη στις 1,79 δισ. συσκευές.

Πρακτικά τι σημαίνουν όλα αυτά για ένα μέσο κα-
ταναλωτή
Μέχρι το 2030, η καθημερινή χρήση του έξυπνου κινητού 
τηλεφώνου θα απαιτεί όλο και περισσότερα δεδομένα. Από 
βίντεο υψηλής ανάλυσης και socialmedia, μέχρι φωτογρα-
φίες στο cloud και online αγορές, ο μέσος καταναλωτής θα 
χρειάζεται μεγαλύτερα πακέτα δεδομένων και συχνότερη 
χρήση Wi-Fi. Θα προσφέρονται πλέον από τους παρόχους 
οικονομικά πακέτα για την χρήση πολλών δεδομένων. Παλιές 
συσκευές δεν θα αντέχουν και θα πρέπει να αντικατασταθούν. 
Παράλληλα, το 5G θα καλύπτει όλο και περισσότερες περιο-
χές, προσφέροντας ταχύτητες καλύτερες από Wi-Fi, ιδιαίτερα 
χρήσιμες σε όσους ζουν σε επαρχία ή μετακινούνται συχνά.
Το ασύρματο internet στο σπίτι (FixedWireless Access) θα 
υποκαταστήσει τις παραδοσιακές σταθερές συνδέσεις, ειδικά 
σε απομακρυσμένες περιοχές. Η ψηφιακή πρόοδος των ανα-
δυόμενων χωρών μειώνει το τεχνολογικό προβάδισμα των 
Ευρωπαίων, απαιτώντας συνεχή εξοικείωση με νέες τεχνολο-
γίες για να μη μείνουμε πίσω. Η πρόσβαση σε δεδομένα και 
υπηρεσίες δεν είναι πλέον πολυτέλεια - είναι βασική ανάγκη. Ο 
ψηφιακός αναλφαβητισμός μετατρέπεται σε σοβαρό εμπόδιο. 
Για τον μέσο πολίτη, το «έχω κινητό» δεν θα αρκεί καθώς θα 
πρέπει να μάθει να το αξιοποιεί ουσιαστικά, για να συμμετέχει 
στην κοινωνία, την οικονομία και την καθημερινότητα.
Συνολικά, η εικόνα που προκύπτει από την έκθεση δείχνει ότι 
ο κόσμος κινείται με ταχείς ρυθμούς προς ένα ολοένα πιο συν-
δεδεμένο μέλλον, όπου η πρόσβαση στα δεδομένα δεν είναι 
πολυτέλεια αλλά προϋπόθεση συμμετοχής στην κοινωνία, 
στην οικονομία και στην καθημερινότητα.
Το 5G επιταχύνει την καινοτομία, η χρήση δεδομένων εκτι-
νάσσεται, και οι περιφέρειες που μέχρι πρόσφατα έμεναν 
πίσω, αναδεικνύονται σε πρωταγωνιστές της επόμενης μέρας.
Μέσα σε αυτό το σκηνικό, κάθε megabyte, κάθε gigabyte, 
κάθε νέα σύνδεση δεν είναι απλώς τεχνολογία αλλά πρόσβα-
ση, δυνατότητα, ταυτότητα και ευκαιρία.

Ένα ανοιχτό οικοσύστημα διεθνούς συνεργασίας είναι απα-
ραίτητο για την εξάπλωση της ανάπτυξης της ρομποτικής 
και της τεχνητής νοημοσύνης (AI), δήλωσε σε μία συνέντευ-
ξη Τύπου στις 15 Ιουλίου, ο ΓουάνγκΣινγκσίνγκ ιδρυτής και 
εκτελεστικός διευθυντής της UnitreeRobotics, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
“Το παγκόσμιο όραμα για την τεχνολογία των ανθρωποειδών 
ρομπότ και της ανάπτυξης σχετικών προϊόντων, συμβαδίζει 

σε γενικές γραμμές, καθώς οι χώρες είναι ενδεχόμενο να δια-
φέρουν σε πολιτιστικό και βιομηχανικό υπόβαθρο”, δήλωσε ο 
ίδιος, σημειώνοντας ότι η Κίνα διαθέτει δυναμικές ικανότητες 
στο υλισμικό (hardware), αλλά και στη βιομηχανική παραγω-
γή, ενώ οι ΗΠΑ έχουν ηγετική θέση στα οικοσυστήματα του 
λογισμικού τεχνητής νοημοσύνης.
“Αυτές οι συμπληρωματικές ικανότητες καθιστούν τη διεθνή 
συνεργασία τόσο απαραίτητη, όσο και ωφέλιμη”.

Η UnitreeRobotics εξελίσσει λογισμικό ανοιχτού κώδικα, 
παρέχοντας τη δυνατότητα σε αρκετούς πελάτες της ν’ ανα-
πτύξουν ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών και καινοτομιών σε 
ρομποτικές πλατφόρμες, δήλωσε ο Γουάνγκ, επισημαίνοντας 
ότι τόσο η ρομποτική, όσο και η τεχνητή νοημοσύνη θ’ αντι-
μετωπίσουν σημαντικές προκλήσεις.

ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ 40 GB: ΠΩΣ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ SMARTPHONE ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2030
Οι τάσεις της επόμενης πενταετίας  

UNITREE ROBOTICS: ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 
ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΑΝΟΙΧΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
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ΜΕΛΕΤΗ ΕΥ: ΠΕΔΙΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ 
ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΝΑΥΤΙΛΙΑ - ΣΕ ΙΣΧΥ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ 
ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ
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Σε ελκυστικό επενδυτικό προορισμό στον κλάδο 
της τεχνολογίας εξελίσσεται η Ελλάδα, όπως δεί-
χνουν τα στοιχεία της πρόσφατης μελέτης της ΕΥ. 
ΟΙ ΑΝΑΛΥΤΕΣ κατέγραψαν βελτίωση της ποιοτικής σύν-
θεσης των επενδύσεων και επεσήμαναν το γεγονός ότι η 
έμφαση μετατοπίζεται σε δραστηριότητες έντασης γνώσης 
και τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας που μπορούν να 
συμβάλουν στον μετασχηματισμό της ελληνικής οικονο-
μίας, εξασφαλίζοντας μεγαλύτερα μακροπρόθεσμα οφέλη, 
όπως μεταφορά τεχνολογίας και καλύτερα αμειβόμενες 
θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης. 
Σημαντικό είναι επίσης και το γεγονός ότι ο κλάδος της 
ψηφιακής οικονομίας (πληροφορική, τεχνητή νοημοσύνη, 
τεχνολογία, τηλεπικοινωνίες, ΜΜΕ) βρέθηκε για πρώτη 
φορά στη δεύτερη θέση στην κατάταξη αναφορικά με το 
ποιοι κλάδοι θα ενισχύσουν την ανάπτυξη της Ελλάδας τα 
επόμενα χρόνια, συγκεντρώνοντας το 17% των πρώτων 
αναφορών και 22% συνολικά. 
Τι δείχνουν οι αριθμοί 
Ειδικότερα, οι επενδύσεις στον κλάδο του λογισμικού και 
των υπηρεσιών πληροφορικής αντιπροσωπεύουν το 26% 
του συνόλου, έναντι 15% πανευρωπαϊκά, ενώ 14% των 
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ) κατευθύνθηκαν σε δρα-
στηριότητες σχετικές με internet data centers. Σύμφωνα με 
τους αναλυτές της ΕΥ, τα κέντρα δεδομένων δήμιου ργούν 
άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας, ενισχύουν την ανά-
πτυξη συναφών τομέων, όπως οι τηλεπικοινωνίες και η 
ενέργεια, τα ακίνητα και η ασφάλεια, υποστηρίζουν άλλες 
αναδυόμενες τεχνολογίες και μπορούν να προσελκύσουν 
άλλες ξένες επενδύσεις στον τομέα της τεχνολογίας. 
Θετική εξέλιξη αποτελεί και η αύξηση των επενδύσεων 
στην έρευνα και ανάπτυξη, στο 6% από 2% πέρυσι, αλλά 
χαμηλότερα από το σύνολο της Ευ ρώπης, που διαμορφώ-
θηκε στο 9%. Όπως έδειξαν τα στοιχεία, από το μίγμα των 
ΑΞΕ απουσιάζουν φέτος τα κεντρικά  γραφεία επιχειρήσε-
ων και η εκπαίδευση - κατάρτιση. 
Αξίζει να σημειωθεί πως η Ελλάδα κατέγραψε θετική πο-
ρεία στις άμεσες ξένες επενδύσεις εντάσεως γνώσης, ενώ 
στην υπόλοιπη Ευρώπη ο κλάδος του λογισμικού και υπη-
ρεσιών πληροφορικής, που τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 
στην κορυφή της κατάταξης των ΑΞΕ, παρουσίασε σημα-
ντική μείωση κατά 17%, καθώς τα αυξανόμενα κόστη, η 
υποτονική ζήτηση και η παγκόσμια αβεβαιότητα επηρέα-
σαν, κυρίως, τις επενδύσεις από αμερικανικές εταιρείες. 
Σύμφωνα με τους αναλυτές, η Ελλάδα αναδεικνύεται σε 
περιφερειακό κόμβο ψηφιακής καινοτομίας, προσελκύο-
ντας σημαντικές επενδύσεις σε υποδομές δεδομένων και 

Θα το καταβάλλει κάθε επιβάτης που αποβιβάζεται 
σε ελληνικό λιμάνι • 20 ευρώ για Σαντορίνη και Μύ-
κονο και 5 ευρώ για τα υπόλοιπα λιμάνια 
Από σήμερα τίθεται σε ισχύ το τέλος κρουαζιέρας που θα 
καταβάλλει κάθε επιβάτης κρουαζιερόπλοιου που αποβιβά-
ζεται σε ελληνικό λιμάνι. Το τέλος κρουαζιέρας ανέρχεται για 
την «υψηλή περίοδο» (1η Ιουνίου έως 30ή Σεπτέμβριου) σε 
20 ευρώ ανά επιβάτη για τα λιμάνια της Σαντορίνης και της 
Μυκόνου και σε πέντε ευρώ για τα υπόλοιπα. την από 1ης έως 
31ης Οκτωβρίου και από 1ης Απριλίου έως 31ης Μαίου, το 
τέλος ανέρχεται σε 12 ευρώ για Μύκονο και Σαντορίνη και 
τρία ευρώ για τα υπόλοιπα λιμάνια και για το διάστημα από 
1ης Νοεμβρίου έως 31ης Μαρτίου σε τέσσερα ευρώ για Μύ-
κονο και Σαντορίνη και ένα ευρώ για τα υπόλοιπα λιμάνια. 
Όπως επισημαίνουν εκπρόσωποι του κλάδου που δεν δια-
φωνούσαν με τη φιλοσοφία επιβολής του τέλους αλλά με τον 
χρόνο υλοποίησης (επιθυμούσαν να τεθεί σε ισχύ από την 
επόμενη χρονιά), το συνολικό κόστος των τελών για τετρα-
μελή οικογένεια σε κρουαζιέρα τεσσάρων ημερών σε ελλη-
νικά νησιά που περιλαμβάνει Σαντορίνη και Μύκονο και δύο 
ακόμη ελληνικούς προορισμούς για τη θερινή σεζόν, φτάνει 
τα 260 ευρώ που σημαίνει περίπου ένα επιπλέον εισιτήριο. 
Επίσης το συνολικό τέλος που καταβάλλει κάθε επιβάτης σε 
κρουαζιέρα που πιάνει επτά ελληνικά λιμάνια αυξάνει το κό-
στος του εισιτηρίου κατά περίπου 15%. 

Συνέχεια στη σελίδα 22

τεχνητής νοημοσύνης. Οι επενδύσεις σε κέντρα δεδομένων 
αναμένεται να φτάσουν τα 2,07 δισ. δολάρια έως το 2030, 
με την Αθήνα να φιλοξενεί περισσότερα από 250 MW νέας 
δυναμικότητας, γεγονός που δύναται να καταστήσει τη 
χώρα τον δεύτερο μεγαλύτερο κόμβο στη Μεσόγειο. 
Παράλληλα, η μετάβαση σε δίκτυα FTTH και 5G ενισχύει το 
ψηφιακό υπόβαθρο για περαιτέρω ανάπτυξη, με τη χώρα 
να κατατάσσεται στην 41η θέση μεταξύ 170 χωρών στον 
δείκτη ετοιμότητας για τις στρατηγικές τεχνολογίες, ως 
«προηγμένη χώρα». 
Η τεχνητή νοημοσύνη επιταχύνει την αυτοματοποίηση 
υπηρεσιών και βιομηχανικών διαδικασιών. Ελληνικές 
επιχειρήσεις υιοθετούν λύσεις ΑΙ για την πρόβλεψη συντή-
ρησης, την ανάλυση δεδομένων και τη βελτίωση της πα-
ραγωγικότητας. Το οικοσύστημα νεοφυών επιχειρήσεων 
επεκτείνεται, με επίκεντρο τεχνολογίες αιχμής, αντανακλώ-
ντας τις ευρωπαϊκές επενδυτικές τάσεις που θέτουν το ΑΙ 
ως στρατηγική προτεραιότητα. 
Η πρωτοβουλία Pharos, ένα από τα πρώτα επτά ΑΙ 
Factories της Ευρώπης, φιλοξενείται στην Ελλάδα, υπο-
στηρίζοντας την έρευνα και την καινοτομία σε τομείς όπως 
η υγεία, ο πολιτισμός και η βιώσιμη ανάπτυξη. 
Στο top-20 της Ε.Ε. 
Επιπλέον, το ελληνικό οικοσύστημα νεοφυών επιχειρήσε-
ων επιστρέφει στο top-20 της Ε.Ε.-27, ενώ καταλαμβάνει 
την 47η θέση παγκοσμίως, με την Αθήνα να παραμένει ο 
κεντρικός κόμβος επιχειρηματικότητας και τεχνολογικής 
καινοτομίας και τη Θεσσαλονίκη να αναδεικνύεται ταχύ-
τατα ως ανερχόμενο hub με σημαντική πρόοδο, σημειώ-
νοντας αύξηση 31 θέσεων στην παγκόσμια κατάταξη και 
δυναμική ανάπτυξη στον τομέα της καινοτομίας. Σημα-
ντικά πεδία δραστηριότητας περιλαμβάνουν την τεχνητή 
νοημοσύνη, τις τεχνολογίες υγείας και τη βιοτεχνολογία, 
ενώ καταγράφεται αυξανόμενη ωριμότητα όσον αφορά 
τη στρατηγική στόχευση, τη βιωσιμότητα επιχειρηματικών 
μοντέλων και τη διατήρηση ταλέντου εντός της χώρας. Για 
να αυξηθεί η ροή των άμεσων ξένων επενδύσεων προς τη 
χώρα μας είναι αναγκαίο να δοθεί έμφαση σε τρεις βασικές 
προτεραιότητες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της Ελλάδας. Αυτές αφορούν την υποστήριξη στρατηγικών 
κλάδων της οικονομίας, όπως το Cleantech, την τεχνητή 
νοημοσύνη, την άμυνα, την τεχνολογία, τη βελτίωση 
του εκπαιδευτικού συστήματος και των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού, καθώς και τη διευκόλυνση της 
πρόσβασης σε ανθρώπινο κεφάλαιο, αλλά και τη μείωση 
- απλοποίηση της φορολογίας.
Στα 12 δισ δολ. η αξία των ελληνικών startups 
ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ με τις επιδόσεις του ελληνικού οικοσυστή-
ματος νεοφυών εταιρειών, η ΕΥ σημειώνει πως το startup 
οικοσύστημα παρουσιάζει αξιοσημείωτη ανάπτυξη, απο-
δεικνύοντας ανθεκτικότητα, εξωστρέφεια και επενδυτική 
ελκυστικότητα σε κρίσιμους τομείς υψηλής τεχνολογίας. 
Συγκεκριμένα, η αξία του οικοσυστήματος και των ενερ-

γών startups ανέρχεται στα 12 δισ. δολάρια ως αποτί-
μηση του 2024, από 8 δισ. δολάρια το 2022. Το σύστημα 
αριθμεί περισσότερες αηό 3.000 νεοφυείς επιχειρήσεις, 
με επενδυτικές επιδόσεις πάνω από 555 εκατ. δολάρια 
σε 90 και περισσότερες εταιρείες το 2024, σημειώνοντας 
αύξηση κατά 1 5% σε σχέση με το 2023. Την ώρα που οι 
επενδυτικές ροές σε νεοφυείς επιχειρήσεις μειώθηκαν κατά 
5% στην Ευρώπη, η Ελλάδα ξεχώρισε για τη θετική πορεία 
της. Όσον αφορά τις πηγές κεφαλαίων, το 75% προέρχεται 
από διεθνή κεφάλαια, με τις ΗΠΑ να συμβάλουν κατά 36% 
στις συνολικές επενδύσεις και μία στις τρεις επενδύσεις να 
είναι με συμμετοχή angel investors, αναδεικνύοντας υψη-
λή εμπιστοσύνη στις προοπτικές και τη βιωσιμότητα των 
νεοφυών επιχειρήσεων. 
Σύμφωνα με τις επενδυτικές ροές, τομείς αιχμής το 2024 
αποτέλεσαν η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ), η τεχνολογία για 
τον τομέα υγείας (HealthTech), η βιοτεχνολογία και η τε-
χνολογία για τον αγροτικό τομέα και τον τομέα τροφίμων 
(AgriTech και FoodTech).
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Με σημαντικές «γραμμές άμυνας» το ελληνικό σύ-
στημα - Στα Βαλκάνια στρέφεται η προσοχή 
Στο προσκήνιο επανέρχεται η «ανθεκτικότητα» του 
ηλεκτρικού συστήματος εν όψει του νέου κύματος 
καύσωνα, με αρμόδιες πηγές να δηλώνουν στη «Ν» 
ότι δεν υπάρχει ανησυχία, ούτε ανάγκη για έκτακτα 
μέτρα προς κάλυψη της αυξημένης ενεργειακής ζή-
τησης. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ μη ανησυχίας προέκυψε και από την έκτακτη 
σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες στο ΥΠΕΝ, παρουσία 
της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου και με τη συμμετοχή 
των ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑΑΕΥ. 
Αναλυτικότερα, στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Τσάφος, η γενική γραμ-
ματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, Δέσποινα 
Παληαρούτα, ο αντιπρόεδρος Κλάδου Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ, 
Δημήτρης Φούρλαρης, ο γενικός διευθυντής Λειτου ργίας, 
Υποδομών και Αγοράς του ΑΔΜΗΕ, Δημήτρης Μίχος και ο γε-
νικός διευθυντής Λειτουργίας και Εκμετάλλευσης Δικτύου του 
ΔΕΔΔΗΕ, Νίκος Σκιαθίτης. Σημειώνεται ότι η εν λόγω Ομάδα 
Εργασίας έχει αναπτύξει από τον Απρίλιο συστηματική επικοι-
νωνία για την αποφυγή προβλημάτων ηλεκτροδότησης. 
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, στη 
σύσκεψη έγινε παρουσίαση των μέχρι τώρα επιπτώσεων που 
είχαν οι υψηλές θερμοκρασίες στα υπόγεια και εναέρια καλώ-
δια, καθώς και των άμεσων επεμβάσεων που χρειάστηκαν, 
προκειμένου να μη διαταραχθεί η συνεχής ηλεκτροδότηση 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων κατά τις πρώτες 45 ημέρες της 
θερινής περιόδου. 
Σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη από 1/6/2025 έως και 15/7/2025 
αποκαταστάθηκε σε λιγότερο από 2 ώρες το συντριπτικό 
ποσοστό των βλαβών που ανέκυψαν(53,85% στο εναέριο 
δίκτυο, 75,76% στο υπόγειο δίκτυο, 100% σε υποσταθμούς 
υψηλής και μεσαίας τάσης). Επιπρόσθετα, στη σύσκεψη συ-
ζητήθηκαν οι προβλέψεις για το επόμενο διάστημα και το σχέ-
διο κάλυψης επάρκειας εφοδιασμού του συστήματος ακόμη 
και υπό έκτακτες συνθήκες, με την παράλληλη αξιοποίηση 
των προληπτικών μέτρων που έχουν αναπτυχθεί από τους 
Διαχειριστές. 

Το τέλος, σε συνδυασμό με τις λοιπές επιβαρύνσεις (αυξήσεις 
σε ρυμουλκά, υπηρεσίες ISPS και περιβαλλοντικές απαιτή-
σεις), επιβαρύνει σημαντικά το κόστος και η Ελλάδα καθίστα-
ται λιγότερο ανταγωνιστική σε σχέση με την Τουρκία στον 
κλάδο της κρουαζιέρας, σημειώνουν κύκλοι της κρουαζιέρας. 
Σύμφωνα μία νέα εγκύκλιο των συναρμόδιων υπουργείων 
η πληρωμή του τέλους κρουαζιέρας πραγματοποιείται μέσω 
ηλεκτρονικού παραβόλου, το οποίο εκδίδεται αποκλειστι-
κά μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής (e.hcg.gov.gr) και 
η οποία λειτουργεί με μέριμνα του υπουργείου Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΝΑΝΠ) και διενεργείται από τον 
ναυτικό πράκτορα ή την εταιρεία κρουαζιέρας ή την ελληνική 
διαχειρίστρια εταιρεία του κρουαζιερόπλοιου. 
Πληρώνουν και τα μωρά 
Η εγκύκλιος επισημαίνει ακόμη ότι το τέλος κρουαζιέρας 
επιβάλλεται σε όλους τους επιβάτες κρουαζιερόπλοιων που 
αποβιβάζονται σε ελληνικά λιμάνια: ανεξαρτήτως ηλικίας 
των επιβατών και ανεξαρτήτως εάν ο λιμένας αποβίβασης 
αποτελεί transit port ή homeport. 
Διευκρινίζεται ότι το τέλος κρουαζιέρας δεν επιβάλλεται στον 
επιβάτη ο οποίος αποβιβάζεται εκτάκτως για ιατρικούς λό-
γους και σε μέλος του πληρώματος του κρουαζιερόπλοιου 
που επιθυμεί να αποβιβαστεί σε ελληνικό λιμένα. 
Οι ναυτικοί πράκτορες κατά την ημέρα απόπλου κρουαζιε-
ρόπλοιου από κάθε λιμένα της χώρας όπου αποβιβάστηκαν 
επιβάτες, δηλώνουν στην ηλεκτρονική εφαρμογή στην οποία 
συνδέονται με χρήση των κωδικών taxisnet, τα στοιχεία που 
αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 3 της σχετικής ΚΥΑ 3 
133. 1 /4S989/2306-2025. 
Η δήλωση των στοιχείων επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης με 
τις συνέπειες αυτής. Στην περίπτωση που η εταιρεία κρουαζιέ-
ρας διαθέτει ελληνικό Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) 
ή έχει αναθέσει τη διαχείριση του πλοίου σε ελληνική εταιρεία 
διαχείρισης (εφεξής ελληνική διαχειρίστρια εταιρεία) η ως 
άνω δήλωση δύναται να υποβάλλεται από εκπροσώπους αυ-
τών, κατά περίπτωση. Προς διευκόλυνση των υπόχρεων πα-
ρέχεται η δυνατότητα μέσω της εφαρμογής να υποβάλλεται η 
δήλωση πέραν από τους ίδιους και από πρόσωπο/ συντάκτη 
με τους προσωπικούς του κωδικούς taxisnet, το οποίο όμως 
λειτουργεί εξ ονόματος και για λογαριασμό των υπόχρεων 
προσώπων (π.χ. υπάλληλος ναυτικού πρακτορείου, εξουσι-
οδοτημένος λογιστής κ.λπ.). 
Υπόχρεοι για την καταβολή του τέλους είναι: η εταιρεία κρου-
αζιέρας, ο ναυτικός πράκτορας, η ελληνική διαχειρίστρια εται-
ρεία, κατά περίπτωση, καθώς και οι νόμιμοι εκπρόσωποί τους 
ευθυνόμενοι ο καθένας αλληλέγγυα και εις ολόκληρο. 
Απόδοση του τέλους 
Η απόδοση του τέλους κρουαζιέρας πραγματοποιείται ανά 
ημερολογιακό τρίμηνο. Ειδικότερα, το τέλος αποδίδεται έως 
και την τελευταία εργάσιμη ημέρα για τις δημόσιες υπηρε-
σίες του μήνα που ακολουθεί το αντίστοιχο ημερολογιακό 
τρίμηνο. Κατ’ εξαίρεση, για τις αποβιβάσεις που πραγματο-

ποιούνται εντός του 2025, το τέλος αποδίδεται ως εξής: α) Για 
τις αποβιβάσεις σε λιμένες της χώρας από την έναρξη ισχύος 
της (β) σχετικής και έως τις 30/09/2025, το τέλος αποδίδεται 
έως και τις 31/10/2025, β) για τις αποβιβάσεις σε λιμένες της 
χώρας από 1/10/2025 έως και τις 31/12/2025, το τέλος απο-
δίδεται έως και τις 30/1/2026. 

Ο κ. Παπασταύρου εξέφρασε την ικανοποίησή του για τον 
βαθμό ετοιμότητας του συστήματος και των αρμόδιων 
φορέων, ενώ παράλληλα ζήτησε αυξημένη επιχειρησιακή 
εγρήγορση εν όψει του καύσωνα των επόμενων ημερών, 
αλλά και των υψηλών θερμοκρασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του καλοκαιριού. 
Ευρύτερες ανησυχίες 
Αξίζει να σημειωθεί, όπως επισημαίνουν αρμόδιες πηγές με 
γνώση του θέματος, ότι το ελληνικό σύστημα εμφανίζεται ση-
μαντικά «θωρακισμένο» ακόμη και σε ακραία καιρικά φαινό-
μενα, διαθέτοντας σημαντικά εργαλεία και «γραμμές άμυνας» 
που δύναται να αποτρέψουν τα χειρότερα. 
Ωστόσο, το πρόβλημα δεν περιορίζεται στην τεχνική διάστα-
ση του θέματος παρά ακουμπάει στη λειτουργία της αγοράς, 
με τις συνθήκες καύσωνα να δημιουργούν αυξημένες ενερ-
γειακές ανάγκες, με αποτέλεσμα να αλλάζουν την ισορροπία 
προσφοράς και ζήτησης συνολικότερα στην περιοχή. Με το 
κύμα καύσωνα να απλώνεται ευρύτερα στην περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, το ενδεχόμενο να δούμε μια επα-
νάληψη της περσινής κατάστασης με τις τιμές να εκτοξεύονται 
στα ταμπλό των «Χρηματιστηρίων Ενέργειας» δεν αποκλείε-
ται. 
Υπενθυμίζεται, όπως έχει γράψει σε προηγούμενο ρεπορτάζ 
η «Ν», ότι η περιοχή των Βαλκανίων παρουσιάζει σημαντικό 
έλλειμμα ισχύος, αφού διασυνδέσεις προς την Κεντρική και 
Δυτική Ευρώπη να «αδυνατούν» να καλύψουν τις πρόσθετες 
ανάγκες, με αποτέλεσμα οι επιπλέον πιέσεις να μεταφέρονται 
προς τα νότια, παρασέρνοντας και την ελληνική αγορά σε μια 
ανοδική τροχιά στην προσπάθεια αντιστοίχισης προσφοράς 
και ζήτησης. 
Μάλιστα, ο κίνδυνος δεν περιορίζεται μονάχα στη διακύμαν-
ση των τιμών παρά εκτείνεται στη συνολικότερη λειτουργία 
των ηλεκτρικών συστημάτων που, σε συνθήκες διασυνδεδε-
μένων αγορών, μια ανισορροπία δύναται να μεταδοθεί ταχύ-
τητα και άλλες χώρες, δημιουργώντας φαινόμενο «ντόμινο». 
Χρειάζεται να σημειωθεί, όπως επισημαίνουν πηγές με γνώση 
του θέματος, ότι τα ηλεκτρικά συστήματα των γειτονικών χω-
ρών, ιδίως στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, εμφανί-
ζουν σοβαρές αδυναμίες στη λειτουργία τους, με αποτέλεσμα 
να καθίστανται εξαιρετικά ευάλωτα σε ακραίες συνθήκες. 
Όχι τυχαία στέλεχος με γνώση του αντικειμένου σημειώνει σε 
δήλωσή του, ερωτώμενος για την πιθανότητα προβλημάτων 
στην ομαλή ηλεκτροδότηση των χωρών, ότι «σε ένα ενδεχό-
μενο συγχρονισμένου καύσωνα θα έχουμε θέμα», με κίνδυνο 
την αποκοπή των χωρών βόρεια και ακολούθως τη μεταφο-
ρά του «βάρους» προς τα νότια και την Ελλάδα. 
Σε κάθε περίπτωση, ο Έλληνας Διαχειριστής του συστήματος, 
όπως διευκρινίζουν αρμόδιες πηγές, βρίσκεται σε ετοιμότητα 
για να αντιμετωπίσει κάθε ενδεχόμενο, προκειμένου να δια-
σφαλίσει την ομαλή ηλεκτροδότηση της χώρας τις αμέσως 
επόμενες ημέρες. 


